Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mdt cau - Bai tip theo CT mgi 2025 Chén Troi Sing Tao
CHUONG 5
PHUONG TRINH MAT PHANG, PUONG THANG, MAT CAU

BAI 1
PHUONG TRINH MAT PHANG

1. Vecto phap tuyén va cip vecto chi phuwong ciia mit phiang
a. Vecto phap tuyén ciia mit phiang
Cho mit phang («). Vecto 7 khac 0 va co gia vudng goéc véi miat phang («) goi la vecto phap

tuyén ctia mit phang ().

Nhan xét:
e Néu 7 1a mot vecto phap tuyén ciia mat phang () thi ki (k #0) ciing 1a mot vecto phap tuyén
ctia mit phang ().

o Mot mat phéng hoan toan duogc xac dinh khi biét mot diém va mot vecto phap myén cua no.

b. Cip vecto chi phwong ciia mét phing
Cho mit phing (). Néu hai vecto @ va b khong cung phuong va gid cua chung song song hoac
nam trén mit phing () thi @,b 1a cip vécto chi phwong ciia mit phing («).

Nhan xét: Mot mit phang hoan toan duogc xac dinh khi biét mot diém va cip vecto chi phuong ctia no.

e 9

Xac dinh vecto phap tuyén ciia mit phang khi biét mét ciip vecto chi phwong
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Trong khong gian Oxyz, néu mat phing (&) nhan hai vecto d= (al;az;a3),5 =(b;;b,;b;) lam cap

vecto chi phuong thi (o) nhan 7 = (a,b, —a;b,;a,b, —a,b,;a,b, — a,b)) 1am vecto phap tuyén.

I
=

e Vecto 7 =(a,b, —a,b,;a,b, —a,b,;a,b, —a,b) dugc goi la tich c6 hudng cta hai vecto d =(a,;a,;a;)

Chu y:

va b=(b;b,;b,), ki higula [ a,b .

e [@.b] =[

e g cung phuong voi b < [ﬁ,lﬂ =0

a, a

bZ b3

a, a

b3 bl

a a,

bl b2

5

>

J: (a2b3 - a3b2;a3b| - a1b3;alb2 - azbl )

o Néu ji = [5,5] thi vecto 7 vudng goc voi cd hai vecto a va b
2. Phwong trinh tong quat ciia mit phing
a. Khai niém phwong trinh tong quat ciia mét phang

Trong khong gian Oxyz, mdi midt phang déu c6 dang phuwong trinh: Ax+By+Cz+D=0 véi
A%+ B> +C* # 0, duoc goi 1a phuong trinh tong quat cia mit phang.
Nhan xét:

e Néu mit phang (a) c6 phuong trinh Ax+By+Cz+D=0 (véi A*+B*+C*=0) thi vecto
ii = (4; B;C) 1a mdt vecto phap tuyén ctia mit phang () .

e Cho mit phing (&) c6 phuong trinh Ax + By +Cz+D =0 . Khi do:

Ny(xy5 05 2,) € () < Axy+ By, +Cz,+ D =0

b. Lap phwong trinh tdng quat ciia mit phang khi biét mét s6 diéu ki¢n
e Lap phuong trinh tdng quat ciia mit phiang di qua diém va biét vecto phap tuyén

Trong khong gian Oxyz, phuong trinh tong quat ciia midt phang di qua diém M 0(X03¥952,) va co
vecto phap tuyén 7i = (A4;B;C) 1a: A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—2,)=0

hay Ax+By+Cz+ D=0 v61 D =—-A4Ax,— By, —Cz,

7]
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e Lap phuwong trinh tong quét ciia mit phing di qua diém va biét cip vecto chi phwrong
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Pé 1ap phuong trinh tong quat ciia mit phang () di qua diém M ,(xy;¥4:2,) va co cdp vecto chi

phuong d,b , ta thuc hién nhu sau:
Buwéc 1: Tim mdt vecto phap tuyén 7i = [ﬁ,l;} .

Budre 2: Viét phuong trinh mit phiang () di qua diém M 0(X05 Y95 2,) va co vecto phap tuyén 7 .
b

.-.I'T a_w
" -

hoo/

e Lap phuong trinh tong quat ciia mit phiang di qua ba diém khong thang hang

Pé 1ap phuong trinh tong quat ciia mit phang () di qua ba diém A4, B,C khong thing hang, ta thuc
hién nhu sau:
Buée 1: Tim cdp vecto chi phuong AB, AC .
Buwéc 2: Tim mdt vecto phap tuyén 7i = [E,E’]
Buéc 3: Viét phuong trinh mat phang (o) di qua diém A (hodc diém B hodc diém C) va co

vecto phap tuyén 7.

.ro
=
5
a

{1l

Nhan xét:

Mat phéng () khong di qua géc toa d0 O va lan luot cit truc Ox tai A(a;0;0), cit truc Oy tai

B(0;5;0), cit truc Oz tai C(0;0;c) c6 phuong trinh la X + 2 +Z221. vei abc#0

a b ¢

Phuong trinh trén dugc goi 13 phwong trinh mit phang theo doan chin.

C0 =0z )

BlO:bh:0)

Ala 3 0 0}

3. Di¢u kién dé¢ hai mit phiang song song, vudng goc

a. Piéu kién dé hai mit phing song song
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Trong khéng gian Oxyz, cho 2 mat phang (a,):4x+By+Cz+D =0

(a,): Ax+B,y+C,z+D, =0 c6 vecto phap tuyén lan luot 1a 7, = (4,;B,;;C,), i1, = (4,;B,;C,).

Khi do: (@) // (@) <1 1 = Nm (keR)
1d0: (@ a S
: 2 D, # kD,

{7
L7

Chu y:

1:k 2
° (al)z(az)Q{g :k’; (keR)

o (a)cit (a,) <7, va 7i, khong cing phuong.

b. Piéu kién dé hai mit phiang vudng géc
Trong khong gian Oxyz, <cho 2 mait

phing (@,):4x+By+Cz+D,=0 va

(a,): Ax+B,y+C,z+ D, =0 c6 vecto phap tuyén lan luot 13 7, = (4,;B,;C,), ii, = (4,;B,;C,) .
Khi d6: (o)) L(a,) < nn, =0 44, +BB,+CC,=0

4. Khoang cach tir mot diém dén mot mit phing
Trong khong gian Oxyz, cho diém M, (X,5¥y52,) va mat phing (a): Ax+By+Cz+D=0. Khi d6

ié A . Ax,+B D
khodng cach tir diém M, dén mdt phang («) dugc tinh: d(M,(a)) = | Ax, + By, + Cz, + D |

Chan Troi Sang Tao

va

CHUDPE 1

XAC PINH CAC YEU TO CO BAN LIEN QUAN PEN MAT PHANG
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DANG 1
XAC PINH VECTO PHAP TUYEN CUA MAT PHANG

XAC PINH PIEM THUQC VA KHONG THUQC MAT PHANG

1. Vecto phap tuyén ciia méit phang
e Mit phing («): Ax+ By + Cz+D =0 c6 vecto phap tuyén i = (4;B;C)
e Néu mit phang (&) c6 cip vecto chi phuong 1a a,b thi (ar) ¢6 vecto phap tuyén 1a 7i = [&,B].
e Vecto phap tuyén ciia mit phing (a) 14 vecto c6 gid vudng goc véi ().
e Vecto chi phuong ciia mit phang (o) 1a vecto co gia song song hodc tring véi («).
e Néu 7 13 mot vecto phap tuyén cua (@) thi k.ji ciing 1a mot vecto phép tuyén cua ().
e Néu a 1a mot vecto chi phuong ciia () thi kg cling 1a mot vecto chi phuwong cia ().
Chu y:
e Truc Ox c6 vecto chi phuong la i= (1;0;0).
e Truc Oy co6 vecto chi phuong la } =(0;1;0).
e Truc Oz c6 vecto chi phuong la k= (0;0;1).
e Mit phing (Oxy) ¢ vecto phép tuyén 1a k = (0;0;1).
e Mit phang (Oxz) c6 vecto phap tuyén 1a ; =(0;1;0).
e Mit phing (Oyz) c6 vecto phéap tuyén 1a i= (1;0;0).
2. Piém thudc va khong thugc mit phing
Cho mit phang () c¢6 phuong trinh Ax+ By +Cz+ D =0 . Khi d6:
® Ny(xy;¥052) €(ax) <= Axy+ By, +Czy + D=0

® Ny(Xy50:2,) () & Axy+ By, +Czy+ D #0

PHAN I. Cau tric nghiém nhiéu phwong an lwa chon. Mdi ciu héi thi sinh chi chon mét phwong

an.
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Cau 1. Trong khong gian Oxyz , toa d0 mot vecto n vuong gbc vai ca hai vecto a= (1; 1;—2) , b= (1;0;3)
la

A. (2;3;-1). B. (3;5;-2). C. (2,-3;-1). D. (3;-5-1).
Cau 2. Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho hai vecto a= (2;1; —2) va vecto b = (1;0;2). Tim

toa do vecto Elé tich c6 hudng cua ZZ va l; .

A c=(2:6-1). B. c=(4;6;-1). C.c=(4-6;,-1).  D.c=(2;-6;-1).
Cau 3. Trong khéng gian véi hé truc toa dd Oxyz, cho A(2;1;-3), B(0;-2;5) va C(1;1;3). Tim toa
dd vecto n c6 phuong vudng gbc vdi hai vecto AB va AC.

A. i =(84;-3). B. 71 =(-18;0;-3). C.n=(-18;4;-3). D. i =(1;4;-3).

Ciu 4. Trong khong gian Oxyz , phuong trinh ndo sau ddy 1a phuong trinh téng quat ctia mit phang?

A x-3y"+z-1=0. B. X’ +2y+4z-2=0.

C.2x-3y+4z-2024=0. D. 2x-3y+4z>-2025=0.

Cau5. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (P):3x—y+2z—1=0. Vecto ndo dudi day khong
phai 13 mot vecto phap tuyén cia (P)?

A. n=(=3;1;-2). B. n=(3;1;2) C. n=(3;-1,2) D. n=(6;-2;4)
Ciu 6. Trong khong gian voi hé toa d0 Oxyz, vecto nao dudi day la mét vecto phap tuyén ctia mit
phang (Oxy) ?

A. i=(1;0;0) B. m=(11;1) c. j=(0;1,0) D. k=(0;0;1)

Cau7. Trong khong gian Oxyz, vecto ndo dudi diy cO gia vudng goc v6i mat phing

(a):2x-3y+1=0?

A a=(2-31) B. b=(2;1;-3) C. c=(2-30) D. d=(3;2;0)
Cau 8. Trong khong gian Oxyz , mét vecto phap tuyén ctia mit phiang L2+ll + g =1l1la
A. n=(3;6,-2) B. n=(2;-1;3) C. n=(-3;-6;-2) D. n=(-2;-1;3)

Cau9. Trong khong gian Oxyz , diém nao dudi ddy ndm trén mat phang (P):2x—y+z-2=0.
A. Q(l;—2;2). B. P(2;—l;—1). C. M(l;l;—l). D. N(l;—l;—l).
Céu 10. Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz , cho mit phang (a):x+y+z—6=0. Diém nao duéi day
khéng thudc («)?
A. Q(3;3;0) B. N(2;2;2) C. P(l;2;3) D. M(l;—l;l)
Céu 11. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho mit phing (P):x—2y+z-5=0. Diém nao dudi

day thudc (P)?
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A. P(0;0;-5) B. M (1;1;6) C. 0(2-1;5) D. N(-5;0;0)
Cau 12. Trong khong gian Oxyz , mit phang (P) :%+%+§ =1 khéng di qua diém nao dudi day?
A. P(0;2;0). B. N(1;2;3). C. M(1;0;0). D. 0(0;0;3).

Cau 13. Trong khong gian Oxyz ,mit phing (0{) :x—y+2z-3=0di qua diém nao dudi day?

A. M(l;l;%). B. N(l;—l;—%). C. P(1;6;1). D. 0(0;3;0).
PHAN II. CAu tric nghiém dung sai. Trong mi y A), B), C), D) & mdi céu, thi sinh chon ding hoic
sai.
Cau 14. Trong khong gian cho hé toa do Oxyz . Cac ménh dé sau ddy dung hay sai?

A. Mit phang (Oxy) c6 mdt vecto phap tuyén la 7 = (0;0;1)..

B. Mit phang (Oxz) c6 vecto phap tuyén 1a 7 = (0;3;0).

C. Mit phang (Oyz) c6 vecto phap tuyén 13 7i = (-2;0;0).

D. Truc Oz c6 vecto chi phuong 1a a = (0;0;-2024).
Cau 15. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho a = (1,-2;3) va b= (;1,—1). Cac ménh dé sau day
dang hay sai?

A |a+b|=3.

B. ab=—4.

C. |a-b|=5.

D.[a,b]=(-1;-43).
Cau 16. Trong khong gian v61i  hé truc  toa  dd Oxyz , cho ba  vécto
a= (1; 2;—1),13 = (3;—1;0),5 =(1;-5;2). C4c ménh d¢ sau day dung hay sai?

A. a cung phuong véi b.
B.

1

able=0

C.a khong cung phuong véi b.

Q!

D. a vudng goc voi b.
Céau 17. Trong khong gian Oxyz, cho mit phing (P):2x+3y+2z-2024=0. Cac ménh dé sau day
ding hay sai?

A. Mt phing (P) c6 mdt vecto phép tuyén 1a 7i = (2;3;1).

B. Mit phing (Oxz) c6 vecto phép tuyén la 7i = (6;9;3).

C. Mit phang (Oyz) c6 vecto phép tuyén 1a 7i = (—4; —6; —2) .
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D. Diém M (0;0;2024) khong thuc mt phang (P).

Cau 18. Trong khong gian Oxyz , cho mit phang (P) :X+y+2z-3=0. Cac ménh dé sau day dung hay
sai?
A. biém M(—l;—l;—l) khong thudc mat phéng (P)
B. Diém N(l; 1;1) thudc mat phang (P)
C. biém K (-3;0;0) khong thudc mat phang (P).
D. Diém Q(0;0;-3) thudc mat phing (P).
PHAN III. Cau tric nghiém tra 1oi ngin. M&i cAu héi thi sinh chi tra 1oi dap 4n.
Cau 19. Trong h¢ truc toa dd Oxyz, cho 4(0;1;-1), B(1;1;2), C(1;-1;0). Tinh [E’,@]
Cau 20. Trong khong gian v6i hé truc toa d6 Oxyz, cho 4(2;0;2), B(1;—1;—2) va C(-1;1;0). Tim toa

do vecto n c6 phuong vudng goc véi hai vecto AB va AC.

Cau 21. Trong hé truc toa do Oxyz, cho bon diém A(1;—-2;0), B(2;0;3),C(-2;1;3) va D(0;1;1). Tinh
(45, 3C | 4D .

Cau22. Trong mit phang toa d6 Oxyz, cho phuong trinh tong quat ciia mat phang
(P):2x-6y—8z+1=0. Tim toa dd mdt vecto phap tuyén ciia mét phing (P).

Cau 23. Trong khong gian Oxyz, cho cac vecto a= (—5;3;—1), b= (1;2;1) , E:(m;3;—1). Tim gia tri
clia m sao cho a = [I;,E]

Cau 24. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho u = (1;1;2),\7 =(—L;m;m—2). Tim gia tri ciia m sao
cho ‘[&,\:]‘ = \/ﬁ

Ciu 25. Trong khong gian véi hé toa 46 Oxyz, cho hai vecto m = (4;331), n= (0;0;1). Goi p 1a vecto
cung hudng voi [n?, ﬂ (tich c6 hudng ciia hai vecto m va n). Biét |;| =15, tim toa do vecto E .

Cau 26. Trong h¢ truc toa do Oxyz, cho A(0;1;,-2), B(1;2;1), C(4;3;m). Tét ca gia tri cia m dé
(04,08 0C =0,

DANG 2
HAI MAT PHANG SONG SONG, VUONG GOC

KHOANG CACH MOQT PIEM PEN MAT PHANG

H 1. Piéu kién hai mit phiang song song, vudng goc H




Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025

Chan Troi Sang Tao
Cho 2 mit phang (@,): Ax+By+Cz+D,=0 va (a,): A,x+B,y+C,z+D, =0 cb vecto phap

tuyén lan luot 1 7, = (4,;B,;C)), ii, = (4,; B,;C,) . Khi do:

() Il (a) ) =R (keR)
® ( (94 (S
: 2 D, # kD,

— —

| = ki,
. <a,>z<a2)@{;:kD2 (F<R)

. (al)cét (a,) < n, va n, khong cung phuong.

e (o) L(a,)on.n,=0= 44,+BB,+CC,=0

Y
£

e 4 cung phuong véi b < [H,I;] =0

Ch y:

e Néu 7i = [5,5} thi vecto 7 vudng goc véi cd hai vecto a va b
2. Khoing cach tir mjt diém dén mot mit phing
Trong khéng gian Oxyz, cho diém M, (X,5¥y52,) va mat phing (a): Ax+By+Cz+D=0. Khi d6

X X : Ax,+ By, +Cz,+ D
khoang céach tir diém M, dén mat phing («) duoc tinh: d(M,,(a)) _ | A%, + By, + €z, |

- NA* +B*+C?

Tn'
ho|

Chi y:

e Mit phing (Oxy) c6 phuong trinh: z=0.
e Mit phing (Oxz) c6 phuong trinh: y=0.
e Mat phing (Oyz) c6 phuong trinh: x=0.
3. Khoang cach hai mit phing song song

Khoéang cach giita mit phang song song 1a khoang cach tir mot diém thudc mat phang nay dén mit

phang kia (Thuc chat la khodng cdch tir mét diém dén mdt phang).
Pé tinh khoang cach mit phang (a,) song song voi (a,), ta thue hién nhu sau:

Buwéc 1: Chon diém M e (o))

Buéc 2: Tinh khoang cach diém M dén (a,)
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Buée 3: Kétluan d((o),(a,))=d (M ,(a,))

Chii y: Cho 2 mit phing (a)): Ax+By+Cz+ D, =0 va (a,): Ax+ By+Cz+ D, =0 c6 cung vecto phap

1D, - D, |

tuyén 1a 7i = (4;B;C). Khi d6 khoang cach giira hai mit phang d6 1a: d((a,),(@)) =
A +B*+C°

PHAN I. Céu tric nghiém nhiéu phwong an lwa chon. M&i ciu héi thi sinh chi chon mdt phwong
an.
Céu 27. Khoang c4ch tir diém M (3; 2; 1) dén mit phang (P): Ax+Cz+D =0, A.C.D = 0. Chon khing

dinh ding trong cac khang dinh sau:

A, d(M (P))_|3A+C+D| B. d(M (P))_|A+ZB+3C+D|
. ’ NA+C? ' ’ JL+B +C
34+C| 34+C+D|
C. d(M,(P)) = D. d(M,(P))="———".

Ja+C* NERESE
Ciu 28. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyz, cho mit phang (P) c6 phuong trinh:

3x+4y+2z+4=0 vadiém A(1;-2;3). Tinh khoang cdch d tr 4 dén (P).

A=l B> Cae S p.a ¥

29" J29 3

Cau 29. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (P):2x-2y+z-1=0. Khoang c4ch tir diém
M (-1;2;0) dén mat phang (P) bang

A. 5. B. 2. C.%. D.

W |~

Cau30. Trong khong gian Oxyz, tinh khoang cach tr M(1;2;-3) dén mit phéng
(P):x+2y+22—10=0.

A.E. B. 3. C.%. D.

3

[SSRINN

Céu 31. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (P):2x—y+2z-4=0. Goi H la hinh chiéu vuéng

goc cua diém M (3;1;—2) 1én mat phang (P). Bo dai doan thang MH 1a

A. 2. B C. 1. D. 3.

1
3
Cau 32. Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz, goi H 1a hinh chiéu vudng goc ciia diém

A(1;-2;3) lén mat phing (P):2x—y—2z+5=0. D9 dai doan thing AH 1a
A. 3. B. 7. C. 4. D. 1.
Chu 33. Khodng céch tir diém M (—4;-5;6) dén mat phang (Oxy), (Oyz) lan lugt bang:

A.6va4. B.6vas. C.5va4. D.4vaé.
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Céu 34. Tinh khoang cach tir diém B (xo; yo;zo)dén mit phing (P): y + 1 = 0. Chon khing dinh diing
trong cac khang dinh sau:

1
Ay, B. [1,]. C. % D[y, +1.

Céu 35. Khoang céch tir diém C(-2; 0; 0) dén mit phang (Oxy) bang:

A. 0. B.2. C. 1. D. 2.

Cau 36. Trong khong gian Oxyz, Khoang cach giita hai mit phang (P):x+2y+22—10:() va

(Q):x+2y+2z-3=0béng:

A.

W |

B.§. C.Z. D. 3.
3 3

Cau 37. Trong khong gian Oxyz, khoang cach giita hai mat phang (P):x+2y+3z—1:O va
(Q):x+2y+3z+6=0 la

A L B. -3 C. 14 D.

T2 T2 2

Cau 38. Trong khong gian Oxyz, khoang cich giita hai mit phang (P):x+2y+22—8:O va

(Q):x+2y+2z-4=0 bang

A. 1. B.

(SSHNN

C.2. D. Z
3

Céu 39. Trong khong gian Oxyz , mit phang (P):2x+y+z-2=0 vudng goc voi mat phang nao dudi
day?

A 2x—y—z-2=0. B. x-y-z-2=0. C.x+y+z-2=0. D. 2x+y+z-2=0.
Chu 40. Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho hai midt phang (P):2x+my+3z-5=0
va(Q):nx—8y—6z+2=0,véi m,neR. Xac dinh m,n dé (P)song song véi (Q).

A.m=n=—4. B.m=4n=-4. C.m=—-4,n=4. D.m=n=4.

Céu 41. Trong khong gian Oxyz, cho hai mit phang (P):x—2y+2z-3=0 va (Q):mx+y—2z+1=0.
V6i gia tri nao cta m thi hai mit phang d6 vudng goc véi nhau?

A. m=1 B. m=-1 C.m=-6 D. m=6
Chu42. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang ba mit phang (P):x+y+z-1=0,
(Q):2x+my+2z+3=0 va (R):—x+2y+nz=0. Tinh tong m+2n, bit rang (P) L(R) va (P)//(Q)

A. —6. B.1. C.0. D. 6.

Cau 43. Trong khong gian Oxyz, cho (P):x+y—2z+5=0 va (Q):4x+(2—-m)y+mz—-3=0, m la
tham s6 thuc. Tim tham s6 m sao cho mit phing (Q) vudng géc véi mit phing (P).

A. m=-3. B. m=-2. C.m=3. D.m=2.
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Chu44. Trong khong gian Oxyz cho hai mit phing (a):x+2y-z-1=0 va
(B):2x+4y—mz—2=0. Tim m d¢ hai mat phang () va () song song v&i nhau.
A.m=1. B. Khong ton tai m . C.m=-2. D.m=2.
Ciu 45. Trong khong gian toa d0 Oxyz, cho mit phang (P):x+2y—2z—1=0, mit phiang nao dudi
day song song véi (P) va cach (P)mot khoang béang 3.
A. (Q):x+2y-2z+8=0. (Q):x+2y—2z+5=0.

B.
C.(Q):x+2y—-2z+1=0. D. (Q):x+2y—2z+2:0.

PHAN II. Cau tric nghiém ding sai. Trong mdi y A), B), C), D) & mi cAu, thi sinh chon diing hoic
sai.
Chu 46. Trong khong gian toa do Oxyz, cho diém M (1;2;0) va cac mit phang (Oxy), (Oyz), (Oxz). Céc
ménh dé sau day dung hay sai?

A. d(M,(Oxz))=2.

B. d(M,(Oyz))=1.

C. d(M,(Oxy)) =1.

D. d(M,(Oxz))>d(M,(Oyz)).
Céu 47. Trong khong gian toa dd Oxyz, Biét khoang cach tir diém O dén mit phang (Q) bang 1. Cac
ménh dé sau day dung hay sai?

A. Mit phang (Q) c6 phuong trinh 1a: x + y +z — 3 = 0.

B. Mit phang (Q) ¢6 phuong trinh 1a:2x + y + 2z — 3 = 0.

C. Mit phing (Q) c6 phuong trinh 1a: 2x + y— 2z + 6 = 0.

D. Mit phang (Q) c6 phuong trinh 1a: x + y + z — 3= 0.
Céu 48. Trong khong gian Oxyz , cho hai mit phiang (P):x+2y—2z—-6=0 va (Q):x+2y-2z+3=0.
Cac ménh dé sau day dung hay sai?

A. Hai mat phang (P) va (Q) song song v6i nhau.

B. Hai mit phang (P) va (Q) vudng goc véi nhau.

C. Khoang cach giita hai mit phang (P) va (Q) bang 2.

D. Khoang cach giira hai mit phang (P) va (Q) bang 3.
Chu 49. Trong khong gian Oxyz, cho diém N(0;1;0) va hai mit phing (P):2x—y-2z-9=0 ,
(Q):4x-2y—4z-6=0. Céc ménh dé sau day ding hay sai?

A. Hai mat phang (P) va (Q) song song v6i nhau.

B. Khoang cach diém dén mit phang (Q) bang % .
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C. Khoang cach giita hai mat phang (P) va (Q) bang 2.
D. Khoang cach giita hai mat phang (P) va (Q) bang 3.
Céau 50. Khoang cach tir diém A(2; 4; 3) dén mat phiang («): 2x+y+2z+1=0 va (B): x=0 lan
luot 13 d(4,(a)), d(A,()). Cac ménh dé sau day diing hay sai?
A. d(A4,(a))=3.d(4,(B)).
B. d(4,(a))>d(A4,(B)).
C. d(4,(a)) = d(4.(B)).
D.2.d(4,(a)) = d(4,(B)).
Cau 51. Trong khong gian Oxyz , cho diém 7(2;6;—3) va cac mit phang : (a):x—2=0; (8):y-6=0;
(7):z—-3=0. Cac ménh d¢ sau day dung hay sai?
A(a) L(f).
B. (8)//(Oyz).
C. (»)/loz.
D. (a)qua 1.
Céu 52. Trong khong gian Oxyz , cho hai mit phang (P): y—9=0. Xét cac ménh dé sau:
() (P)//(Oxz)
an (P)Loy
A. Ca () va (II) déu sai.
B. (I) dung, (IT) sai.
C. (D) sai, (II) dung.
D. Ca (I) va (II) déu dung.
Céu 53. Trong khong gian Oxyz, Cho ba mit phing (@):x+y+2z+1=0; (B):x+y—z+2=0;
(7):x—y+5=0.Cac ménh dé sau day dung hay sai?
A. (&) [(y).
B. (o) L(p).
C.LD.
D. (o) L(y).

PHAN III. Cau tric nghiém tra loi ngin. Mbi cAu héi thi sinh chi tra 101 dap an.

Cau 54. Trong khong gian Oxyz, cho diém M(—1;2—3) va mit phang (P) :2x=2y+z+5=0. Tinh

khoang cach tir diém M dén mit phing (P) .
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Cau 55. Trong khong gian Oxyz, khoang cach giita hai mit phing (P):x+2y-2z-16=0 va
(Q):x+2y-2z-1=0 bing

Ciu 56. Trong khong gian Oxyz, diém M thudc truc Oy va cach déu hai miat phang:
(P):x+y—z+1=0va (Q):x—y+z-5=0 c6 toa dd bang bao nhiéu?

Cau 57. Trong khong gian voi hé truc toa d0 Oxyz, cho A(1;2;3), B (3;4;4) . Tim tit ca cac gia tri clia
tham s& m sao cho khoang cach tir diém A dén mat phang 2x+ y+mz—1=0 bang do dai doan thing
AB.

Ciu 58. Tim toa do diém M trén truc Oy sao cho khoang cach tir diém M dén mat phang (P):
2x—y+3z—4=0 nho nhit?

Cau 59. Tim trén truc Oz diém M céch déu diém 4(2;3;4) va mit phang(P):2x+3y+2z-17=0.
Céu 60. Trong khong gian v6i hé truc toa 40 Oxyz, cho hai diém A(1;2;3), B(5;—4;—1) vamat phang
(P) qua Ox sao cho d (B;(P))=2d(4;(P)), (P) cit AB tai I(a;b;c) ndm gitta AB. Tinh a+b+c.
Cau 61. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (P):3x+4y—12z+5=0 va diém A(2;4;—1). Trén
mit phang (P) ldy diém M . Goi B 1a diém sao cho 4B =3.4M . Tinh khoang cach 4 tir B dén mat
phing (P)

Ciu 62. Trong khong gian Oxyz, cho hai mat phang (P):2x+my+2mz—9=0va
(0):6x—y—2z—10=0.Tim m & (P)L(Q).

Cau 63. Trong khong gian Oxyz, cho hai mat phing (P):5x+my+z—5=0va
(0):nx—3y—2z+7=0.Tim m,n 4 (P)//(Q).

Cau 64. Trong khong gian Oxyz, cho hai mat phing (P):2x—my—4z—6+m=0va
(O):(m+3)x+y+(Gm+1)z—7=0.Tim m & (P)=(0).

Céu 65. Trong khong gian Oxyz , cho hai mat phang (P):x—2y—z+3=0; (Q): 2x+y+z—-1=0. Mit
phang (R) di qua diém M (L;1;1) chiua giao tuyén cua (P) va (Q); phuong trinh cua
(R): m(x—2y—z+3)+(2x+y+z-1)=0.Khi do gia tri ciia m 1a bao nhiéu?

Céu 66. Trong khong gian Oxyz, cho 3 diém A(1;0,0), B(0;6;0), C(0;0;¢) trong d6 b.c#0 va mat
phang(P): y—z+1=0. Tim moi lién h¢ giita b,c dé mit phang (4BC) vudng gbc véi mit phing (P).
Céu 67. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (@):ax—y+2z+b=0 di qua giao tuyén cta hai mit
phang (P):x—y—z+1=0 va (Q):x+2y+z-1=0.Tinh a+4b.

Ciu 68. Goi m,n 14 hai gia tri thyc thoa man giao tuyén cta hai mit phang (P,):mx+2y+nz+1=0 va

(Q,):x—my+nz+2=0 vudng goc vdi mit phang (a):4x—y—6z+3:0. Tinh m+n.
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Ciu 69. *Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz c6 bao nhiéu miat phang song song voi mit phing

(Q):x+y+z+3=0, cach diém M (3;2;1) mot khoang bing 3+/3 biét ring tdn tai mot diém X (a;b;c)
trén mit phang d6 thoa man a+b+c<—2?

Cau 70. *Biét rang trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz c6 hai mit phang (P) va (Q) cung thoa man
cc diéu kién sau: di qua hai diém A(1;1;1) va B(0;-2;2), dong thoi cét céac truc toa dd Ox,Oy tai hai
diém cach déu O. Gid su (P) c6 phuong trinh x+by+cz+d, =0 va (Q) c6 phuong trinh

x+b,y+c,z+d, =0. Tinh gia trj biéu thicc b, +c¢,c, .
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CHUONG 5
PHUONG TRINH MAT PHANG, PUONG THANG, MAT CAU

BAI 1
PHUONG TRINH MAT PHANG

1. Vecto phap tuyén va cip vecto chi phuwong ciia mit phiang
a. Vecto phap tuyén ciia mit phiang
Cho mit phang («). Vecto 7 khac 0 va co gia vudng goéc véi miat phang («) goi la vecto phap

tuyén ctia mit phang ().

Nhan xét:
e Néu 7 1a mot vecto phap tuyén ciia mat phang () thi ki (k #0) ciing 1a mot vecto phap tuyén
ctia mit phang ().

o Mot mat phéng hoan toan duogc xac dinh khi biét mot diém va mot vecto phap myén cua no.

b. Cip vecto chi phwong ciia mét phing
Cho mit phing (). Néu hai vecto @ va b khong cung phuong va gid cua chung song song hoac
nam trén mit phing () thi @,b 1a cip vécto chi phwong ciia mit phing («).

Nhan xét: Mot mit phang hoan toan duogc xac dinh khi biét mot diém va cip vecto chi phuong ctia no.

e 9

Xac dinh vecto phap tuyén ciia mit phang khi biét mét ciip vecto chi phwong
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Trong khong gian Oxyz, néu mat phing (&) nhan hai vecto d= (al;az;a3),5 =(b;;b,;b;) lam cap

vecto chi phuong thi (o) nhan 7 = (a,b, —a;b,;a,b, —a,b,;a,b, — a,b)) 1am vecto phap tuyén.

I
=

e Vecto 7 =(a,b, —a,b,;a,b, —a,b,;a,b, —a,b) dugc goi la tich c6 hudng cta hai vecto d =(a,;a,;a;)

Chu y:

va b=(b;b,;b,), ki higula [ a,b .

e [@.b] =[

e g cung phuong voi b < [ﬁ,lﬂ =0

a, a

bZ b3

a, a

b3 bl

a a,

bl b2

5

>

J: (a2b3 - a3b2;a3b| - a1b3;alb2 - azbl )

o Néu ji = [5,5] thi vecto 7 vudng goc voi cd hai vecto a va b
2. Phwong trinh tong quat ciia mit phing
a. Khai niém phwong trinh tong quat ciia mét phang

Trong khong gian Oxyz, mdi midt phang déu c6 dang phuwong trinh: Ax+By+Cz+D=0 véi
A%+ B> +C* # 0, duoc goi 1a phuong trinh tong quat cia mit phang.
Nhan xét:

e Néu mit phang (a) c6 phuong trinh Ax+By+Cz+D=0 (véi A*+B*+C*=0) thi vecto
ii = (4; B;C) 1a mdt vecto phap tuyén ctia mit phang () .

e Cho mit phing (&) c6 phuong trinh Ax + By +Cz+D =0 . Khi do:

Ny(xy5 05 2,) € () < Axy+ By, +Cz,+ D =0

b. Lap phwong trinh tdng quat ciia mit phang khi biét mét s6 diéu ki¢n
e Lap phuong trinh tdng quat ciia mit phiang di qua diém va biét vecto phap tuyén

Trong khong gian Oxyz, phuong trinh tong quat ciia midt phang di qua diém M 0(X03¥952,) va co
vecto phap tuyén 7i = (A4;B;C) 1a: A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—2,)=0

hay Ax+By+Cz+ D=0 v61 D =—-A4Ax,— By, —Cz,

7]

M
! .,J,.//
i) [,

e Lap phuwong trinh tong quét ciia mit phing di qua diém va biét cip vecto chi phwrong
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Pé 1ap phuong trinh tong quat ciia mit phang () di qua diém M ,(xy;¥4:2,) va co cdp vecto chi

phuong d,b , ta thuc hién nhu sau:
Buwéc 1: Tim mdt vecto phap tuyén 7i = [ﬁ,l;} .

Budre 2: Viét phuong trinh mit phiang () di qua diém M 0(X05 Y95 2,) va co vecto phap tuyén 7 .
b

.-.I'T a_w
" -

hoo/

e Lap phuong trinh tong quat ciia mit phiang di qua ba diém khong thang hang

Pé 1ap phuong trinh tong quat ciia mit phang () di qua ba diém A4, B,C khong thing hang, ta thuc
hién nhu sau:
Buée 1: Tim cdp vecto chi phuong AB, AC .
Buwéc 2: Tim mdt vecto phap tuyén 7i = [E,E’]
Buéc 3: Viét phuong trinh mat phang (o) di qua diém A (hodc diém B hodc diém C) va co

vecto phap tuyén 7.

.ro
=
5
a

{1l

Nhan xét:

Mat phéng () khong di qua géc toa d0 O va lan luot cit truc Ox tai A(a;0;0), cit truc Oy tai

B(0;5;0), cit truc Oz tai C(0;0;c) c6 phuong trinh la X + 2 +Z221. vei abc#0

a b ¢

Phuong trinh trén dugc goi 13 phwong trinh mit phang theo doan chin.

C0 =0z )

BlO:bh:0)

Ala 3 0 0}

3. Di¢u kién dé¢ hai mit phiang song song, vudng goc

a. Piéu kién dé hai mit phing song song
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Trong khéng gian Oxyz, cho 2 mat phang (a,):4x+By+Cz+D =0

(a,): Ax+B,y+C,z+D, =0 c6 vecto phap tuyén lan luot 1a 7, = (4,;B,;;C,), i1, = (4,;B,;C,).

Khi do: (@) // (@) <1 1 = Nm (keR)
1d0: (@ a S
: 2 D, # kD,

{7
L7

Chu y:

1:k 2
° (al)z(az)Q{g :k’; (keR)

o (a)cit (a,) <7, va 7i, khong cing phuong.

b. Piéu kién dé hai mit phiang vudng géc
Trong khong gian Oxyz, <cho 2 mait

phing (@,):4x+By+Cz+D,=0 va

(a,): Ax+B,y+C,z+ D, =0 c6 vecto phap tuyén lan luot 13 7, = (4,;B,;C,), ii, = (4,;B,;C,) .
Khi d6: (o)) L(a,) < nn, =0 44, +BB,+CC,=0

4. Khoang cach tir mot diém dén mot mit phing
Trong khong gian Oxyz, cho diém M, (X,5¥y52,) va mat phing (a): Ax+By+Cz+D=0. Khi d6

ié A . Ax,+B D
khodng cach tir diém M, dén mdt phang («) dugc tinh: d(M,(a)) = | Ax, + By, + Cz, + D |

Chan Troi Sang Tao

va

CHUDPE 1

XAC PINH CAC YEU TO CO BAN LIEN QUAN PEN MAT PHANG
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DANG 1
XAC PINH VECTO PHAP TUYEN CUA MAT PHANG

XAC PINH PIEM THUQC VA KHONG THUQC MAT PHANG

1. Vecto phap tuyén ciia méit phang
e Mit phang (a): Ax+ By +Cz+D =0 c6 vecto phap tuyén 7 = (4; B;C)
e Néu mit phang (&) c6 cip vecto chi phuong 1a a,b thi (ar) ¢6 vecto phap tuyén 1a 7i = [&,B].
e Vecto phap tuyén ciia mit phing (a) 14 vecto c6 gid vudng goc véi ().
e Vecto chi phuong ciia mit phang (o) 1a vecto co gia song song hodc tring véi («).
e Néu 7 13 mot vecto phap tuyén cua (@) thi k.ji ciing 1a mot vecto phép tuyén cua ().
e Néu a 1a mot vecto chi phuong ciia () thi kg cling 1a mot vecto chi phuwong cia ().
Chu y:
e Truc Ox c6 vecto chi phuong la i= (1;0;0).
e Truc Oy co6 vecto chi phuong la } =(0;1;0).
e Truc Oz c6 vecto chi phuong la k= (0;0;1).
e Mit phing (Oxy) ¢ vecto phép tuyén 1a k = (0;0;1).
e Mit phang (Oxz) c6 vecto phap tuyén 1a ; =(0;1;0).
e Mit phing (Oyz) c6 vecto phéap tuyén 1a i= (1;0;0).
2. Piém thudc va khong thugc mit phing
Cho mit phang (&) ¢6 phuong trinh Ax + By +Cz+D =0 . Khi do:
o Ny(Xy50:2,) € () & Axy+ By, +Czy+D =0

® Ny(Xy50:2,) () & Axy+ By, +Czy+ D #0

PHAN I. Cau tric nghiém nhiéu phwong an lra chon. Mdi ciu héi thi sinh chi chon mét phwong
an.
Cau 1. Trong khong gian Oxyz , toa dd mot vecto n vudng goc voi ca hai vecto a = (LL-2), b= (1,0;3)
la
A. (2;3;-1). B. (3;5-2). C. (2-3;-1). D. (3;-5-1).
Loi giai
Chon D.

Tacd [a,b|=(3-5-1).
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Cau 2. Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho hai vecto a= (2;1;—2) va vecto b = (1;0;2). Tim

toa do vecto Elé tich ¢6 hudng cua Zl va l; .
A. c=(2;6;-1). B. c=(4;6;-1). C.c=(4-6-1).  D.c=(2-6-1).
Loi giai
Chon D.
Ap dung cong thire tinh tich c¢6 hudng trong hé truc toa d0 Oxyz ta dugce:
c=|ab|=(2-6;-1)
Cau 3. Trong khong gian voi hé truc toa d0 Oxyz, cho A(2;1;-3), B(0;-2;5) va C(1;1;3). Tim toa
dd vecto 7 c6 phuong vudng gbc véi hai vecto AB va AC.
A. n=(8;4,-3). B. 71 =(-18;0;-3). C. n=(-18;4;-3). D. i =(1;4;-3).
Loi giai
Chon C
Ta cé: AB =(-2;-3;8) va AC =(-1;0;6)= [E,R’] =(-18;4;-3).
Vay: 7i = [E,R’] = (~18;4;-3).

Cau4. Trong khong gian Oxyz , phuong trinh nio sau ddy 1a phuong trinh tong quat clia mat phing?

A. x-3y"+z-1=0. B. X’ +2y+4z-2=0.
C. 2x-3y+4z-2024=0. D. 2x—3y+4z> -2025=0.
Loi gii
Chon C

phuong trinh tong quat cia mat phing 1a: 2x—3y+42z-2024=0.
Cau 5. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (P):3x—y+2z—1=0. Vecto nao dudi day khong
phai 12 mot vecto phap tuyén ca (P)?

A. n=(-31;-2). B. n=(3;1;2) C.n=(3;-12) D. n=(6;-2;4)

Loi giai

Chon B
Véc to phap tuyén cta (P) la: n= (3;-1;2).
n= (=3:1;-2) = —1(3;-1;2) 1a mot vec to phap tuyén cia (P)
n= (6:-2;4) =2(3;—1;2) 1a mdt vec to phap tuyén cia (P)
Céau 6. Trong khong gian voi hé toa d0 Oxyz, vecto nao dudi day la mét vecto phap tuyén cta mit

phang (Oxy) ?

- -

A. i=(1,0;0) B. m=(11;1) c. j=(0;1,0) D. k=(0;0;1)



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao

Loi giai
Chon D
Do mit phang (Oxy) vuodng goéc vai truc Oz nén nhan vécto k= (0; 0; 1) 1am mét véc to phéap tuyén
Cau7. Trong khong gian Oxyz, vecto ndo dudi diy cO gia vudng goc v6i mat phing
(a):2x-3y+1=0?
Ao a=(2-31) B. b=(2;1;-3) C. c=(2;-3;0) D. d =(3;2;0)
Loi giai
Chon C
Mit phing (er) c6 mot VIPT la n=(2;-3;0)=c.

Cau 8. Trong khong gian Oxyz , mot vecto phap tuyén ctia mit phiang 12+l1 + g =11a
A. n=(3;6;-2) B. n=(2-1;3) C. n=(-3;-6,-2) D. n=(-2;-1;3)
Loi giai
Chon A
1 1
Phuong trinh i2+ll+§=1<:> —Ex—y+§Z—1 =0.3x+6y-2z+6=0.

Mot vecto phap tuyén ciia mat phang n= (3;6;-2).
Cau9. Trong khong gian Oxyz , diém nao dudi ddy ndm trén mgt phang (P):2x—y+z-2=0.
A. Q(l;—2;2). B. P(Z;—l;—l). C. M(l;l;—l). D. N(l;—l;—l).
Loi giai
Chon D
+ Thay toa d diém Q vao phuong trinh mét phang (P) ta dugc 2.1-(-2)+2-2=4=0 nén Q ¢(P).
+ Thay toa d diém P vao phuong trinh mét phang (P) ta dugc 2.2—(~1)+(~1)-2=2%0 nén
Pg(P).
+ Thay toa do diém M vao phuong trinh mét phang (P) ta dugc 2.1-1+(-1)-2=-2#0 nén
Mg (P).
+ Thay toa do diém N vao phuong trinh mét phang (P) ta duoc 2.1—(=1)+(-1)-2=0 nén N (P).
Céu 10. Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho mit phang (@):x+y+z—6=0. Diém nao dusi day
khéng thudc (a)?
A. 0(3;3;0) B. N(2;2;2) C. P(1;2;3) D. M (1;-1;1)
Loi gidi
Chon D
A. Q(3;3;0) Thay toa do vao phuong trinh mat phang (a):x+y+z-6=0=3+3+0-6=0=0¢(a)
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B. N(222) Thay toa d vao phuong trinh mit phing (@):x+y+z-6=0
=2+2+2-6=0=>Ne(a)
C. P(1;2;3) Thay toa d vao phuong trinh mit phang (a):x+y+z-6=0=1+2+3-6=0= Pe(a)
D. M(L;-1;1) Thay toa d vao phuong trinh mit phang (@)ix+y+z-6=0
=3+3+0-6=0=>M ¢(a)
Céu 11. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho mit phing (P):x-2y+z-5=0. Diém nao dudi
day thuoc (P)?

A. P(0;0;-5) B. M (1;1;6) C. 0(2;-1;5) D. N(-5;0;0)

Loi giai

Chon B
Tacé 1-2.1+6-5=0 nén M (L1;6) thudc mat phing (P).

Cau 12. Trong khong gian Oxyz , mit phing (P) :%+ % +§ =1 khong di qua diém nao dudi day?
A. P(0;2;0). B. N(1;2;3). C. M(1;0;0). D. 0(0;0;3).
Loi giai
Chon B
A A « R \ N - 2 , 1 2 3
Theé toa do diém N vao phuong trinh mat phang (P) ta co: I+E +§ =1.

Véy mat phing (P): %+%+§ —1 khong di qua diém N(1;2;3).

Céu 13. Trong khong gian Oxyz ,mit phang ():x—y+2z-3=0di qua diém ndo dudi day?
3 3
A M| LL . B. N| i-L——]. C. P(1;6;1). D. 0(0;3;0).

Loi giai

Chon A

Xét diém M(l;l;%] ,ta co: 1—1+2%—3 =0 dingnén M € (a)nén A ding.

Xét diém N(l;—l;—%) ta o 1+1+2.(—%j—3 =0 sainén N ¢ () nén B sai.

Xét diém P(1;6;1),ta co: 1-6+2.1-3=0 sai nén Pe(a) nén C sai.
Xét diém 0(0;3;0),tacod: 0-3+2.0-3=0 sainén O & () nén D sai.
PHAN II. CAu tric nghiém ding sai. Trong mdi y A), B), C), D) & mi cau, thi sinh chon ding hoic

sai.
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Céu 14. Trong khong gian cho hé toa 46 Oxyz . Cac ménh dé sau day ding hay sai?
A. Mit phing (Oxy) c6 mot vecto phap tuyén 1a 7 = (0;0;1) .
B. Mit phang (Oxz) co vecto phap tuyén 13 7 = (0;3;0).
C. Mit phang (Oyz) c6 vecto phap tuyén 1a 7 = (<2;0;0).
D. Truc Oz c6 vecto chi phuong la a =(0;0;-2024).
Loi giai
A. Mit phang (Oxy) c¢6 mdt vecto phap tuyén la i = (0;0;1) . PUNG
B. Mit phang (Oxz) c¢6 vecto phap tuyén la 7 = (0;3;0). PUNG
C. Mit phang (Oyz) c6 vecto phép tuyén 1a 7 = (-2;0;0). PUNG
D. Truc Oz c6 vecto chi phuong 1a d@ = (0;0;-2024). PUNG

Cau 15. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho a = (1,-2;3) va b= (;1,-1). Cac ménh dé sau day

dang hay sai?
A¢a+q=3.
B. ab=-4.
C.la-b|=5.

D.|a,b|=(-1-43).
Loi gidi
A. |a+5|=3. SAI
B. ab=—4.SAI
C. [a-b|=5.5AI
D.[4,b]=(~1;-4;3). PUNG
Ta ¢6

Ja+B=[u =J(1+1)° +(-2+1) +(3-1) =v4+1+4 =3 (ding).

ab=1.1+(-2).1+3.(-1)=1-2-3 =4 (dung).

la—B=[u| = J(1-1)" +(-2-1) +(3+1)° =\0+9+16 =5 (ding).
C (2 3
[a’b]:ﬂ -1

Cau 16. Trong khong gian v61i  hé truc  toa  dd Oxyz , cho ba  vécto

3 1
-1 1

) i _IZDZ(—I;4;3) (sai).

b b

a= (1; 2;—1),13 = (3;—1;0),5 =(1;-5;2). C4c ménh d¢ sau day dung hay sai?

A. a cung phuong véi b.
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B.|a,b|c=0

C.a khong cung phuong véi b.

D. a vuong goc voi b.

Loi giai

A a cung phuong voi b. SAI

B.|a,b|c=0 PUNG

C.a khong cuing phuong véi b.PUNG

D. a vudng gboc voi b . SAI
Ta co:
[ZI;[;} = (—1;—3; —7) #0. Hai vécto @ , b khong cung phuong.
[ZI,I;}E =—1+15-14=0.Ba vécto a,b,c ddng phing.
Céu 17. Trong khéng gian Oxyz, cho mit phing (P):2x+3y+2z-2024=0. Cac ménh dé sau day

dang hay sai?
A. Mit phing (P) c6 mdt vecto phap tuyén 1a 7 =(2;3;1).
B. Mit phiang (Oxz) c6 vecto phap tuyén 1a 7 = (6; 9;3) .
C. Mit phang (Oyz) ¢6 vecto phap tuyén 1a ii = (—4;-6;-2).
D. Piém M (0;0;2024) khong thudc mat phing (P).
Loi gidi
A. Mit phing (P) c6 mdt vecto phap tuyén 1a 7i =(2;3;1). PUNG
B. Mat phang (Oxz) c6 vecto phép tuyén la 7i = (6;9;3). PUNG
C. Mit phang (Oyz) c6 vecto phép tuyén la i = (—4;-6;-2). PUNG
D. Diém M (0;0;2024) khong thuoc mit phang (P). SAI
Vécto phap tuyén cua (P) 1a 7, (2;3;1).
n= (6;9;3) = 3(2;3;1)
i =(—4-6,-2)=-2(2;31)
Thay diém M (0;0;2024) vao mit phing (P):2.0+3.0+2024-2024=0= M e (P)
Céu 18. Trong khong gian Oxyz, cho mit phiang (P):x+y+z-3=0. Cdc ménh dé sau day ding hay

sai?

A. Diém M (-1;-1;-1) khong thuoc mit phang (P).

B. Biém N(LL;1) thuoc mét phang (P).
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C. biém K (-3;0;0) khong thudc mat phang (P).
D. Diém Q(0;0;-3) thudc mat phang (P).
Loi giai
A. Diém M (-1;-1;-1) khong thuoc mit phang (P). PUNG
B. Piém N(1;1;1) thuoc mat phang (P). PUNG
C. biém K (-3;0;0) khong thudc mat phang (P). PUNG
D. Diém Q(0;0;-3) thudc mit phang (P). SAI
biém N(L;1;1) 6 toa do thoa man phuong trinh mét phing (P) nén N e(P).
biem M (-1;,-1;-1),K (-3;0;0) , O(0;0;-3)c6 toa do khong théa man phuong trinh mét phing (P)

nén M,K,Q¢(P).

PHAN III. Cau tric nghiém tra loi ngin. Mbi cAu héi thi sinh chi tra 101 dap an.

Cau19. Trong khong gian voi hé tryc toa d0 Oxyz, cho A(0;1;-1), B(L1;2), C(1;—1;0). Tinh
(5,55
Loi gidi
Diap 4n: [ BC,BD |=(0;2;-2)
Cé: BC =(0;-2;-2),BD = (~1;-1;-1)
| BC,BD | =(0;2:-2);
Cau 20. Trong khong gian v6i hé truc toa d6 Oxyz, cho 4(2;0;2), B(1;-1;,-2) va C(-1;1;0). Tim toa
dd vecto n c6 phuong vudng gbc véi hai vecto AB va AC .
Loi gidi
Dip én: ji = | 4B, AC |=(~6;-10;4)
AC =(=3;1;-2), 4B = (-1;—1;-4)
| 4B, 4C |=(-6;-10;4).
Cau 21. Trong hé truc toa do Oxyz, cho bon diém A(1;—-2;0), B(2;0;3),C(-2;1;3) va D(0;1;1). Tinh
(45, 4C 4D
Loi gidi
Pép 4n: [E,R]E =-24

Taco: AB =(1;2;3); AC =(=3;3;3); AD =(-1;3;1).
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[E,E] = (-3;-12:9);

| 4B, AC |. 4D = (-3).(~1)+(12).3+9.1=-24
Cau22. Trong mat phang toa d0 Oxyz, cho phuong trinh tong quat cia mat phang
(P):2x—6y—8z+1=0. Tim toa dd mdt vecto phép tuyén ciia mit phang (P).

Loi giai
Dap an: 7 =(1;-3;-4)
Phuong trinh tong quét cla mit phing (P):2x—6y—8z+1=0 nén mot vecto phap tuyén ctia mat phang
(P) cotoaddla (2;—6;—8) hay (1;-3;—4).
Cau 23. Trong khong gian Oxyz, cho céac vecto a= (—5;3;—1), b= (1; 2;1), Ez(m;3;—1). Tim gia tri
clia m sao cho a = [Z;,E}

Loi giai
Pap an: m=2 .

[Z;,E] =(-5;m+1;3-2m)

O . m+1=3
Taco:a=[b,c}<:> 31— 1<:>m:2.
—2m=—

Cau 24. Trong khong gian vdi hé toa dd Oxyz, cho u = (1;1;2),17 =(—L;m;m—2). Tim gia tri chia m sao
cho ‘[ﬁ,;] = \/ﬁ

Loi gidi

Dap an: m=1 hoac m=-3.

[&,;] :(—m—2;—m;m+1):>‘[ﬁ,\7]‘:\/(m+2)2 +m? +(m+1)2 =/3m* +6m+5

‘[ﬁ’v]‘:\/ﬁ©3m2+6m+5:14<:>3m2+6m_9=0<:{m=13-
m=-—

Cau 25. Trong khong gian véi hé toa 4 Oxyz, cho hai vecto m = (4:3;1), n=(0;0;1). Goi p 1a vecto
cung hudng voi [%, ﬂ (tich c6 hudng cua hai vecto m va n). Biét |E| =15, tim toa do vecto ; .
Loi giai
Dip an: p=(9;-12;0) .
Taco : [n?,ﬂ =(3;-4;0)
Do ; la vecto cung hudng voi [%,ﬂ nén ; = k[%;ﬂ , k>0

Mt khac: [p|=15 @k.‘[n?,ﬂ‘zw S k5=15ck=3.
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Vay p=(9;-12;0).

Cau 26. Trong h¢ truc toa do Oxyz, cho A(0;1;-2), B(1;2;1), C(4;3;m). Tét ca gia tri cla m dé
|04,08].0C =0,
Loi gidi
Dép an: m =14
Tacé OA=(0;1;-2), OB=(1;2;1), OC =(4;3;m).
[04,0B]0C=0 <54-23-1m=0 < m=14.

Vay m=14.

DANG 2
HAI MAT PHANG SONG SONG, VUONG GOC

KHOANG CACH MOQT PIEM PEN MAT PHANG

1. Piéu kién hai miit phing song song, vuéng goc

Cho 2 mit phang (e,): Ax+By+Cz+D =0 va (a,): Ax+B,y+C,z+D, =0 c6 vecto phip
tuyén lan lugt 1a 7, = (4,;B,;C)), 7, = (4,;B,;C,) . Khi do:
n, = ki,

keR
Dl;tsz( <R)

o (a)/l (a2>@{
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n, = kn,
° (al)s(az)Q{D] _ D, (keR)

o (a))cit (a,) <7, va i, khong cing phuong.

o (@)L (a,) < iiii,=0< A A +BB,+CC,=0

S
£

e g cung phuong véi b < [5,5] =0

Chi y:

e Néu ji = [Zi,lﬂ thi vecto # vudng gbc véi cd hai vecto a@ va b
2. Khoing cach tir mot diém dén mot mit phing
Trong khong gian Oxyz, cho diém M (X3 Y52,) Va mat phang (a): Ax+By+Cz+D=0. Khi d6

| Ax, + By, + Cz,+ D |
JA+B +C

khoang cach tir diém M 0 dén mat phang () duoc tinh: d(M (@) =

T!I;
ho|

Chu y:
e Mat phing (Oxy) c6 phuong trinh: z=0.
e Mit phing (Oxz) c6 phuong trinh: y=0.
e Mit phing (Oyz) c6 phuong trinh: x=0.
3. Khoing cach hai mit phang song song
Khoang cach giita mit phing song song 1a khoang cach tir mot diém thudc mit phang nay dén mit
phang kia (Thuc chdt la khodng cdach tie mét diém dén mdt phdang).
Pé tinh khoang cach mit phang (e,) song song véi (a,), ta thuc hién nhu sau:
Buée 1: Chon diém M < (a,)
Buée 2: Tinh khoang cach diém M dén (o)
Buée 3: Kétluan d((o),(a,))=d (M ,(a,))
Chii y: Cho 2 mit phing (a): Ax+By+Cz+D, =0 va (a,): Ax+By+Cz+ D, =0 c6 cung vecto phap
| D - D, |
VA4 + B +C

tuyén 1a 7i = (4; B;C). Khi d6 khoang cach giita hai mit phang d6 la: d((e),(@)) =
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PHAN I. Cau tric nghi¢ém nhiéu phwong an lra chon. Méi ciu héi thi sinh chi chon mgt phwong
an.
Céu 27. Khoang cach tir diem M (3; 2; 1) dén mit phang (P): Ax+Cz+D =0, A.C.D = 0. Chon khing

dinh ding trong cac khang dinh sau:

A, d(M (P))_|3A+C+D| B. d(M (P))_|A+ZB+3C+D|
Y NI o J&+B+C
34+C]| 34+C+D|
C. d(M,(P))=———L. D. d(M,(P))=———".
2 2 2 2
A +C 37 +1
Loi giai
Chon A

| Axy+ By, +Cz,+ D|

NA> + B>+ C?

Ap dung cong thitcd(M, () =

34+C+D|

A*+C*?

Ta dugc: d(M,(P)) =

Cau28. Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho mit phing (P) c6 phuong trinh:

3x+4y+2z+4=0 va diém A(1;-2;3) . Tinh khoang cach d tir 4 dén (P).

A.dzé. B.dzi. C.dzi.
9 29 V29

Loi giai

p.a=.
3
Chon C

Bx,+4y,+2z,+4 P-8+6+4

V3 447422 V29

Khoang céch d tr 4dén (P)la d(4,(P))=

= d(4,(P)) =——

J29
Cau 29. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (P):2x-2y+z-1=0. Khoang c4ch tir diém

M (-1;2;0) dén mat phang (P) bang

A. 5. B. 2. C.g. D.

USHIFN

Loi giai
Chon C
2.(-1)-22+0-1] 5
2 e(2)p+r 3

Taco d(M,(P))=

Cau30. Trong khong gian Oxyz, tinh khoang cach tr M (1;2;-3) dén mit phéng

(P):x+2y+2z—10:0.
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A.H. B. 3. C.Z. D.i.
3 3 3
Loi giai
Chon A

Cr22+2(3)-100 |11 11
JP2 2242 303

Céu 31. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (P):2x—y+2z-4=0. Goi H 1a hinh chiéu vuéng

d(M:(P))

goc cua diém M (3;1;-2) 1én mat phing (P). Do dai doan thang MH 1a

A. 2. B C. 1. D. 3.

1

. 5 .
Loi giai

Chon C

_[23-1+2(-2)-4] |

22 (1) +2

Khoang cach tir diém M (3;1,-2) dén mat phang (P): MH =d (M,(P))

Ciu 32. Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz, goi H 1a hinh chiéu vudng goc cia diém

A(1;-2;3) 1én mat phing (P):2x—y—2z+5=0.D¢ dai doan thang AH 1a

A.3. B.7. C. 4. D. 1.
Loi giai
Chon D
AH = d(A(P)) - 2+2-6+5|

J2 + (1) +(-2)
Chu 33. Khodng céch tir diém M (—4;-5;6) dén mat phang (Oxy), (Oyz) lan lugt bang:
A.6va4. B.6vas. C.5va4. D. 4 vaé.
Loi giai
Chon A
d(M,(Oxy))=|z,|=6; d(M,(Oy2) = |x, | =4.
Cau 34. Tinh khoang cach tir diém B(xo; yo;zo)dén mit phang (P): y + 1 = 0. Chon khang dinh diing

trong cac khang dinh sau:

v, +1
A %, B. [ c| o | D[y, +1.
Loi gidi
Chon D
Céu 35. Khodng céch tir diém C(-2; 0; 0) dén mit phing (Oxy) bang:
A. 0. B.2. C. 1. D. \/2.

Loi gidi
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Chon A
Diém C thugc mit phang (Oxy) nén d(C,(Oxy)) =0

Cau 36. Trong khong gian Oxyz, Khoang cich gifta hai mat phing (P):x+2y+2z-10=0 va

(Q):x+2y+2z-3=0béng:

A.

(USH N

B.§. C.Z. D. 3.
3 3

Loi giai
Chon C
Lay A(2;1;3)€(P) .Do (P) song song voi (Q) nén
|2+21+23-3 7

Taco d((P),(Q))=d(4.(0)) N

Cau 37. Trong khong gian Oxyz, khoang cach giita hai mit phing (P):x+2y+3z-1=0 va

(Q):x+2y+3z+6=0 1a

7 8 5
A —— B. — C. 14 D. —
Ji4 Ji4 J14
Loi gidi
Chon A
, 1 2 3 -1
(P):x+2y+3z—l:0 (Q):x+2y+3z+6:O.TaCO: —=—=—F—
1 2 3 6
trac nghiém:

Cong thirc tinh nhanh: ~ (P): Ax+By+Cz+D, =0; (Q) Ax+ By +Cz+D, =0

d4((P:(2)) =5 A'f o ;'Cz

-1-6 14
(P)//(Q) ap dung cong thirc: d((P);(Q)) = \/ﬁ = \/2_ .

Chu 38. Trong khong gian Oxyz, khoing cich giita hai midt phing (P):x+2y+2z-8=0 va

(Q):x+2y+2z-4=0 bing

A L. B.%. C.2. D.;
Loi giai
Chon B
- {(P)//(Q) :d((P)-(Q)):d(A-(Q)):|8+2'0+2'0_4|=i
A(8;0,0)(P) ’ ’ JEe22e2t 3

Nhén xét:
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Néu mdt phang (P):ax+by+cz+d va (Q):ax+by+cz+d' (a2 +b*+c* > 0) song song voi nhau

[d-d]

(d#d") thi d((P);(Q)):m..

Cau 39. Trong khong gian Oxyz , mat phang (P) :2x+ y+2z-2=0 vudng goc véi mat phang nao dudi

day?
A 2x-y—-z-2=0. B. x-y-z-2=0. C.x+y+z-2=0. D. 2x+y+z-2=0.
Loi giai
Chon B

Mit phéng (P) c6 mot vecto phap tuyén n, = (2;1;1).
Mit phing (Q): x—y—z—2=0 c6 mdt vecto phap tuyén n, =(L,-1-1).
Ma n,n,=2-1-1=0=n, Ln, = (P)L(Q).
Vay mit phing x—y—z—2=0 la mit phing can tim.
Cau 40. Trong khong gian véi hé toa d0 Oxyz, cho hai mat phfmg (P):2x+my+3z—5:0
va(Q):nx—8y—6z+2=0, v6i m,neR. Xéc dinh m,n dé (P)song song véi (Q).

A.m=n=-4, B. m=4n=-4. C.m=—-4n=4. D.m=n=4.

Loi giai

Chon B

Mit phang (P) c6 véc to phap tuyén IZ (2;m;3)

Mit phang (Q) c6 véc to phap tuyén nj (n;—-8;-6)

2=kn 2
Mit phing (P)//(Q)=n =kn, (keR) < <m=-8k < im=4
3=—6k |n=-4

Céu 41. Trong khong gian Oxyz, cho hai mit phang (P):x—2y+2z-3=0 va (Q):mx+y—2z+1=0.
V6i gia tri ndo ctia m thi hai mat phang d6 vudéng goc véi nhau?

A. m=1 B. m=-1 C. m=-6 D. m=6

Loi giai

Chon D
Hai mt phing (P),(Q) vudng géc v6i nhau khi va chi khi
1lm=-21+2.(2)=0=m=6
Cau42. Trong khong gian Oxyz, cho mit phing ba mit phang (P) x+y+z-1=0,

(Q):2x+my+22+3:0 va (R):—x+2y+nz:O.Tinh tong m+2n , biét rang (P)J_(R) va (P)//(Q)



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao

A. 6. B.1. C.0. D. 6.
Loi giai
Chon C
(P):x+y+z-1=0 ¢6 VTPT Zzz(l;l;l)
()
(R)
(P)

P)L(R)=ac=0on=-1

:2x+my+2z+3=0 c6 VIPT b=(2;m;2)

—x+2y+nz=0 ¢4 VTPT ¢ =(~1;2;n)

(P)//(0)=

— | N

n
1

Vay m+2n =2+2(—1)=0
Cau 43. Trong khong gian Oxyz, cho (P):x+y—2z+5=0 va (Q):4x+(2—m)y+mz—3=0, m la
tham s6 thyc. Tim tham s6 m sao cho mét phang (Q) vudng géc v6i mit phang (P).
A.m=-3. B. m=-2. C.m=3. D.m=2.
Loi gidi
Chgon D
Mit phing (P) c6 vécto phap tuyén la % =(LL-2).
Mit phang (Q) c6 vécto phap tuyén 1a % =(42-m;m).
Ta co: (P)J_(Q)<:> Mp) J_n(Q) S iy M) =0<=41+2-m-2m=0m=2.
Nén m=2.
Cau44. Trong khong gian Oxyz cho hai mit phing (a) X+2y—-z-1=0 va
(,B):2x+4y—mz—2=0. Tim m d& hai mat phang (a) va (,B) song song voi nhau.
A. m=1. B. Khong ton tai m . C.m=-2. D.m=2.
Loi gidi
Chon B
Ta ¢6 vec to phap tuyén ciia () 1a n, =(1;2;-1), vec to phap tuyén cta () 1a n, = (2;4;,-m).

Hai mit phang (a) va (ﬂ) song song khi %: g = % # :—?
Vay khong c6 gia tri nao ctia m théa man diéu kién trén.
Céu 45. Trong khong gian toa dd Oxyz, cho mit phing (P):x+2y—2z—1=0, mit phing nao dudi
day song song véi (P) va cach (P)mot khoang béang 3.
A. (Q):x+2y-2z+8=0. B. (Q):x+2y—2z+5=0.
C.(Q):x+2y—-2z+1=0. D. (Q):x+2y—2z+2:0.

Loi gidi
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Chon A
+Taco: (P):x+2y—2z-1=0, chon 4(1;0;0)e(P).
1+8]

+ Xét dép an A, ta c6 d(4;(0))=
1?+2% +(-2)’

=3. Vay dap an A thod man.

PHAN II. CAu tric nghiém ding sai. Trong mdi y A), B), C), D) & mi cau, thi sinh chon ding hoic
sai.
Chu 46. Trong khong gian toa @0 Oxyz, cho diém M (1;2;0) va céc mit phang (Oxy), (Oyz), (Oxz). Céc
ménh dé sau day dung hay sai?

A. d(M,(Oxz))=2.

B. d(M,(0yz))=1.
C. d(M,(Oxy)) =1.

. d(M,(Oxz)) > d(M,(OyZ)).

Loi giai

1. PUNG

d(M,(0xz))=2. PUNG
)

d(M,(Oyz)

S a6 w p»

(
(
d(M,(Oxy))=1. SAI
d(M,(Oxz))>d(M,(Oyz)). PUNG
Cau 47. Trong khong gian toa do Oxyz, Biét khoang cach tir diém O dén mit phang (Q) bang 1. Cac
ménh dé sau day dung hay sai?
A. Mit phang (Q) c6 phuong trinh 1a: x + y + z — 3 = 0.
B. Mit phang (Q) ¢6 phuong trinh 14:2x + y + 2z — 3 = 0.
C. Mit phing (Q) c6 phuong trinh 1a: 2x + y— 2z + 6 = 0.
D. Mit phang (Q) c¢6 phuong trinh 1a: x + y + z — 3= 0.
Loi giai
A. Mit phang (Q) c6 phuong trinh 1a: x + y + z — 3 = 0. SAI
B. Mit phang (Q) c6 phuong trinh 1a:2x + y + 2z — 3 = 0. PUNG
C. Mit phang (Q) c6 phuong trinh 1a: 2x + y— 2z + 6 = 0. SAI
D. Mit phang (Q) c6 phuong trinh 1a: x + y + z — 3= 0. SAI
Dung cong thirc khoang cach tir 1 diém dén mit phang, sau do tinh khoang cach lan luot trong mdi
trurong hop va chon dap an dung va sai.
Céu 48. Trong khong gian Oxyz , cho hai mit phiang (P):x+2y—2z-6=0 va (Q):x+2y-2z+3=0.
Céac ménh dé sau day diing hay sai?

A. Hai mat phiang (P) va (Q) song song v6i nhau.
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B. Hai mit phang (P) va (Q) vudng goc véi nhau.

C. Khoang cach giita hai mit phang (P) va (Q) bang 2.

D. Khoang cach giita hai mit phang (P) va (Q) bang 3.

Loi giai

A. Hai mat phang (P) va (Q) song song voi nhau. PUNG

B. Hai mit phang (P) va (Q) vudng goc v6inhau.  SAI

C. Khoang cach giita hai mit phang (P) va (Q) bang 2.

D. Khoang cach giira hai mat phang (P) va (Q) bang 3. PUNG
Nhan xét: hai mat phing (P) va (Q) song song v6i nhau. SAI
1.6+2.0-2.0+3| 3

1> +2% +(=2)

Lay M (6;0;0) € (P) ta co d((P);(Q))=d(M;(Q))=|

Cau 49. Trong khong gian Oxyz, cho diém N(O;l;O) va hai mit phing (P) 2x—y—-2z-9=0 ,
(Q):4x-2y—4z-6=0. Cac ménh dé sau day ding hay sai?

A. Hai mit phing (P) va (Q) song song v6i nhau.

B. Khoang cach diém dén mit phiang (Q) bang % .

C. Khoang cach giita hai mat phang (P) va (Q) bang 2.

D. Khoang cach giita hai mat phang (P) va (Q) bang 3.

Loi giai
A. Hai mit phiang (P) va (Q) song song voi nhau. PUNG

B. Khoang cach diém dén mit phiang (Q) bang % . SAI

C. Khoang cach giita hai mat phang (P) va (Q) bang 2. PUNG
D. Khoang cach giita hai mit phang (P) va (Q) bang 3. SAI
-2.1-6 4

J e (2) +(-4) 3

Hai mit phang (P) va (Q) song song véi nhau.

Trong mit phiang (P) ta chon diém M (0;-9;0). Tinh khoang cach tir M dén (Q) ta co:

_ [4.0-2.(-9)—4.0-¢6| iy
V& +(2) +(-4)
vay d((P).(Q))=d(M.(0))=2.

Cau 50. Khoang cach tir diém A(Z; 4; 3) dén mit phang (a): 2x+y+2z+1=0 va (B): x=0 lan

d(M,(0

luot 1a d(4,(a)), d(4,(B)). Cac ménh dé sau ddy ding hay sai?
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A. d(4,(@))=3.d(4,(B)).
B. d(4,(a))>d(4,(B)).
C. d(4,(@)) = d(4,(B)).
D.2.d(4,(@)) = d(4,(f)).

Loi giai
A. d(4,(a))=3.d(4,(B)). SAI
B. d(4,(a))>d(4,(5)). SAI
C. d(4,(a)) = d(4,(p)). SAI

D.2.d(4,(a)) = d(4,(B)). PUNG

=2.

d( (@)= |2.xA;}:rA;i.;+l| _1; d(A,(ﬂ)):%
Két ludn: d(4,(B))=2.d(4,(a)).
Chu 51. Trong khong gian Oxyz, cho diém 1(2;6;-3) va cac mat phang : (a):x—2=0; (B):y—6=0;
(y):z—3=0. Cic ménh dé sau day dung hay sai?

A.(a)L(B).

B. ()//(Oyz).

C. (y)/loz.

D. (a)qua /.

Loi giai

A.(a)L(B). PUNG

B. (B)//(Oyz) . SAT

C. (y)//oz . SAI

D. (r)qua I.SAI
(@):x—2=0 ¢4 VIPT a=(1;0;0)
():y—6=0 c6 VTPT b=(0;1;0)
(7):2+3=0 ¢6 VIPT ¢ =(0;0;1)
A.dingvitaco ab=0=(a)L(B).
B. sai vi (Oyz) ¢6 VTCP (1;0;0) va (8): y—6=0 c6 VIPT b =(0;1;0)
Csaivi (7):z+3=0 ¢6 VTPT ¢=(0;0;1) va truc c6 vecto chi phuong (0;0;1)

D sai vi thay toa d¢ diém 7 vao (a) ta thiy khong thoa man nén [ ¢ (a) )
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Cau 52. Trong khong gian Oxyz, cho hai mat phang (P): y—9=0. Xét cac ménh de sau:

(@) (P)//(Oxz)
(I (P) L Oy
A. Ca (I) va (I) déu sai.
B. (I) dang, (1) sai.
C. (I) sai, (IT) dung.
D. Ca (I) va (II) déu dang.
Loi giai
A. Ca (1) va (I) déu sai. SAI
B. (I) dang, (II) sai. SAI
C. () sai, (IT) dang. SAI
D. Ca (I) va (I) déu dung. PUNG
(Oxz) 6 VIPT a=(0;1;0)
(P)//(Oxz) dung
Oy ¢6 VICP a =(0;1;0) ciing 1a VTPT ciia (P)
(P)L Oy ding
Cau 53. Trong khong gian Oxyz, Cho ba mit phiang (a):x+y+2z+1=0; (B):x+y—-z+2=0;
(7):x—y+5=0.Cac ménh dé sau ddy dung hay sai?
A. (o) (7).
B. () L(B).
C. (L.
D. () L(y).
Loi giai
A. (a)/ (7). SAI
B. (o) L (B8). PUNG
C. () L(B).PUNG
D. (o) L (7). PUNG
(@):x+y+2z+1=0 c6 VIPT a=(1;1;2)
(B):x+y—z+2=0 ¢6 VTPT b=(L;1;-1)
(7):x—y+5=0 c6 VIPT ¢ =(1;-1;0)
Ta c6 [5;2} =(2;2;-2)#0 = (a) va (7) khong song song nhau

Taco ab=0=(a)L(p)
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Taco ac=0=(a)L(y)

Taco be=0=(8)L(y)

PHAN III. Cau tric nghiém tra loi ngin. Mbi cAu héi thi sinh chi tra 101 dap an.
Cau 54. Trong khong gian Oxyz, cho diém M(—1;2—3) va mit phang (P) :2x=2y+z+5=0. Tinh
khoang cach tir diém M dén mit phéng (P) .
Loi giai
Pap 4n: d(M,(P)) _4
3
2.(-1)-22+1.(-3)+5 4

Khoang cach tir diém M dén mat phang (P) i d (M,(P)) =
22 +(2) +12 3

Cau 55. Trong khong gian Oxyz, khoang cach giita hai mit phing (P):x+2y-2z-16=0 va
(Q):x+2y-2z-1=0 bing

Loi giai
Dap an: d((P).(Q))=5

, {(P)//(Q) 16+2.0-2.0-1]
aco = =3.

A(16;0;0)€(P):>d((P),(Q)):d(A,(Q)) m

Ciu 56. Trong khong gian Oxyz, diém M thudc truc Oy va cach déu hai mit phang:

(P):x+y-z+1=0va (Q):x—y+z-5=0 c6 toa d§ bang bao nhiéu?

Loi gidi
Pap an: M (0;,—3;0)
Taco M € Oy=M (0;;0).
o p+1] |-y-3]
Th thiét: d(M,(P))=d(M, = =-3.
eo gia thie ( ()) ( (Q))<:> NG 7 Sy

Vay M (0;-3;0)
Cau 57. Trong khong gian vdi hé truc toa d Oxyz, cho A(1;2;3), B (3;4;4) . Tim tat ca cac gia tri cia
tham s& m sao cho khoang cach tir diém A dén mat phang 2x+ y+mz—1=0 bang d6 dai doan thing
AB.

Loi giai
Pap an: m=2

Taco AB=(2;2;1) = AB=~2>+2"+1* =3 (1).
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Khoang cach tir 4 dén mit phing (P): d(A,(P)): 2\./142-2+2m.3—21| _ \|/3m+32| (2)
2°+1°+m 54+m

5 3m+3|
NS+m’

Ciu 58. Tim toa do diém M trén truc Oy sao cho khoang cach tir diém M dén mat phang (P):

Pé AB=d(4,(P))= < 9(5+m’)=9(m+1) e m=2.

2x—y+3z—4=0 nho nhit?
Loi giai

Dap an: M (0;-4;0).

Khoang cach tir M dén (P) nhé nhét khi M thudc (P). Nén M 1a giao diém cua truc Oy v6i mat phang (P).

Thay x = 0, z = 0 vao phuong trinh (P) ta dugc y = — 4.

Vay M(0;-40).

Cau59. Tim trén truc Oz diém M céch déu diém A (2;3;4) va mat phéng(P) 2x+3y+z-17=0.
Loi giai

Pap an: M (0;0;3)

_|m—17|
N

M céch déu diém A(2;3;4) va mit phang (P):2x+3y+z—17 =0 khi va chi khi

Vi MeOz = M(0;0;m). Taco: MA=1[2"+3" +(4—m) ; d(M,(P))

Im—17|

4

Céu 60. Trong khong gian v6i hé truc toa 40 Oxyz , cho hai diém A(1;2;3), B(5;—4;—1) vamat phang

J2 43 +(4-m) = S 13(m-3) =0 m=3. Vay M(0;0:3).

(P) qua Ox sao cho d(B;(P)) = Zd(A;(P)), (P) cit AB tai I(a;b;c) ndm giita AB. Tinh a+b+c.
Loi gidi
Dap an: a+b+c=4

Vi d(B;(P))de(A;(P)) va (P) cdtdoan AB tai I nén

7
a-5=-2(a-1) |973

Bl =24l < {b+4=-2(b-2)=1b=0 ma+b+c=4.
c+1=-2(c-3) 3
3

Céu 61. Trong khong gian Oxyz, cho mit phing (P):3x+4y—12z+5=0 va diém A(2;4;—1). Trén
mat phang (P) liy diém M . Goi B la diém sao cho AB =3.4M . Tinh khoang cach 4 tir B dén mat
phing (P)

Loi giai

Pap 4n: d(B,(P)) =6
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4
HOM ;K

®
|

d(B,(P)) _BM

Ta cé: AB=3.AM = BM =2.AM =

1(4(P) am °

_, B2+44-12.(-1)+5] )

:d(B’(P)):z.d(A)(P)) \/32 442 +(_12)2

3=6.

Ciu 62. Trong khong gian Oxyz, cho hai mat phang (P):2x+my+2mz—9=0va
(0):6x—y—2z—10=0.Tim m & (P)L(Q).
Loi giai
Pap an: m=4
(P):2x+my+2mz—9=0 ¢6 VIPT a=(2;m;2m)
(0):6x—y—2z-10=0 ¢4 VTPT b=(6;-1;-1)
(P)L(Q) = ab=0c2.6+m(-1)+2m(-1)=0m=4
Ciu 63. Trong khong gian Oxyz, cho hai mit phing (P):5x+my+z—5=0va
(Q):nx—3y—2z+7=0.Tim m,n & (P)//(Q).
Loi giai

Pap an: m=—;n=-10

3

2

(P):5x+my+z-5=0 ¢6 VTPTa = (5m;1)

(Q):nx—3y—2z+7=0 c6 VIPT b=(n;~3;-2)
—2m+3=0

(P) /(Q) & [a:b]=0e 1 n+10=0 <"

~15-mn=0 n=-10

_3
2
Ciu 64. Trong khong gian Oxyz, cho hai mat phing (P):2x—my—4z—6+m=0va
(O):(m+3)x+y+(Gm+1)z-7=0.Tim m & (P)=(Q).

Loi giai

Pap an: m=-1
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Céu 65. Trong khong gian Oxyz , cho hai mat phang (P):x—2y—z+3=0; (Q): 2x+y+z—-1=0. Mit
phang (R) di qua diém M (L;1;1) chua giao tuyén cua (P) va (Q); phuong trinh cua
(R): m(x—2y—z+3)+(2x+y+z-1)=0.Khi do6 gia tri ciia m 1a bao nhiéu?

Loi giai
Dap an: m=-3
Vi (R):m(x—2y-z+3)+(2x+y+z-1)=0 di quadiéem M (1;1;1) nén ta co:
m(1=2.1-143)+(2.1+1+1-1)=0 < m=-3.
Céu 66. Trong khong gian Oxyz, cho 3 diém A(1;0,0), B(0;6;0), C(0;0;¢) trong d6 b.c#0 va mat
phang(P): y—z+1=0. Tim moi lién h¢ giita b,c dé mit phang (4BC) vudng gbc véi mit phing (P).

Loi giai
Pap an: b=c

X, v, z 1

* Phuong trinh (4BC): T+z+—=1:>(ABC) c6 VTPT: ;z:(l,b,lj.
c c

* Phuong trinh (P):y—z+1=0 = (P) c6 VIPT: 71'=(0;1;—1).
* (A4BC) L(P) = nn'=0o———=0b=c.
Céu 67. Trong khong gian Oxyz , cho mit phang (a):ax—y+2z+b=0 di qua giao tuyén cua hai mt
phang (P):x—y—z+1=0 va (Q):x+2y+z—1=0.Tinh a+4b.
Loi giai
Dap an: a+4b=-16.

Trén giao tuyén A ciia hai mét phang (P),(Q) ta lay lan lugt 2 diém 4, B nhu sau:

£ 1A X x=y=0
Lay A(x;y;1)€A, ta co hé phuong trinh: =x=y=0= 4(0;0;1).
x+2y=0
I =+ :0 :2
Lay B(-1;y;z) €A, ta c6 hé phuong trinh: {y z :{y = B(-1;2;-2).
2y4+z=2 z=-
s . ,  12+b=0 a=-8
Vi Ac(a) nén 4,Be(a). Do do ta co: = .
—a+b—6=0 |b=-2

Vay a+4b=-8+2.(-2)=-16.
Cau 68. Goi m,n 14 hai gia tri thyc thoa man giao tuyén cta hai mit phang (Pm) imx+2y+nz+1=0 va
(0,)):x—my+nz+2=0 vudng goc v6i mit phing (a):4x—y—6z+3=0. Tinh m+n.
Loi giai
Dap an: m+n=3

+ (P,):mx+2y+nz+1=0 co vecto phap tuyén nT(m;2;n).
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(0,)):x—my+nz+2=0 cd vecto phap tuyén n, (1;—m;n).
(@):4x—y—62+3=0 c6 vecto phap tuyén n, (4;—1;-6).

+ Giao tuyén cua hai mt phing (P,) va (Q, ) vudng gbc voi mit phing () nén

(P)L(a) |mLn, |nn,=0 (4m-2-6n=0 [(m=2
{(Qm)J_(a)Q{Zlab{a‘azo©{4+m—6n:0 Q{nzl '
Vay m+n=3.
Ciu 69. *Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz c6 bao nhiéu miat phang song song voi mit phing
(Q):x+y+z+3=0, cach diém M (3;2;1) mot khoang bing 3+/3 biét ring tdn tai mot diém X (a;b;c)
trén mit phang d6 thoa man a+b+c¢<-2?

Loi giai

Pip 4n: khong ton tai mat phang (P).

Ta c6 mit phing can tim 14 (P):x+y+z+d =0v6i d #3.

, =3 . . X
Mit phang (P) cach diém M (3;2;1) mot khoang béng W3l Tl |6 | _ =33 o [ 5 doi chiéu diéu

75
kién suy ra d =—15.Khi d6 (P):x+y+z-15=0.
Theo gia thiét X (a;b;¢)e(P) < a+b+c=15>-2 khong théamin a+b+c<-2.
Véy khong ton tai mat phang (P).
Cau 70. *Biét rang trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz c6 hai mit phang (P) va (Q) cung thoa man
cac diéu kién sau: di qua hai diém A(1;1;1) va B(0;-2;2), dong thoi cét céac truc toa dd Ox,Oy tai hai
diém cach déu O. Gid su (P) c6 phuong trinh x+by+cz+d, =0 va (Q) c6 phuong trinh
x+b,y+c,z+d, =0. Tinh gia trj biéu thic hb, +c¢,c, .
Loi giai

Dap an: b, +cc, =9
Cach 1
Xét mit phang () c6 phuong trinh x+by +cz +d = 0 thda man céc diéu kién: di qua hai diém A(1;1;1)
va B(0;-2;2), dong thoi cét céc truc toa d Ox,Oy tai hai diém cach déu O.
Vi (@) diqua A(1;1;1) va B(0;-2;2) nén ta c6 hé phuong trinh:

{1+b+c+d:0 )

—2b+2c+d =0

Mit phing () cit cac truc toa do Ox, Oy lan luot tai M(—d;O;O),N(O;%;OJ )
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d
b

Vi M,N cach déu O nén OM =ON . Suy ra: |a’|=

Néu d =0 thi chi ton tai duy nhdt mot mat phang thoéa man yéu cau bai toan (mit phang nay sé di qua

diém O).
4 A LA . . - M 9 ~ A A N ’ 1 d
Do d6 d¢ ton tai hai mat phang thoa man yéu cau bai toan thi: |d | = " S b=+1.

. Ta dugc mit phang (P): x+y+4z-6=0

, c+d=-2 c=4
0V61b=1,(*)<:> =
2c+d =2 d=-6

c+d=0

o Véi b=-1, (*)@{
2c+d=-2

-2 )
@{2_2 . Ta dugc mat phang (Q): x—-y—-2z+2=0

Vay: bb, +cc, =1.(-1)+4.(-2)=-9.

Cach 2

AB=(-1;-3;1)

Xét mit phang (&) 6 phuong trinh x+by +cz+d =0 thoa man céc diéu kién: di qua hai diém 4 (L11)
va B (0;—2; 2) , déng thoi cét cac truc toa do Ox, Oy tai hai diém cach déu O

lan luot tai M, N . Vi M, N cach déu Onén ta co 2 truong hop sau:

TH1: M(a;0;0), N(0;a;0)véia =0 khi d6 (a)chinh 1a (P). Ta c6 MN =(-a;a;0), chon u, = (~1;1;0)
1a mot véc to ciing phuong véi MN . Khi dé n, = [ZE,LTI] = (-1;—1;-4),

suyra (P):x+y+4z+d =0

TH2: M (-a;0;0), N(0;a;0)v6ia =0 khi d6 (e)chinh 1a (Q). Tacé MN =(a;a;0), chon u, = (1;1;0) la
mdt véc to cung phuong véi MN . Khi d6 ;zQ = [E,uj] =(-112),

suyra (Q):x—y—2z+d,=0

Vay: bb, +cc, =1.(-1)+4.(-2)=-9.
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CHU PE 2

LAP PHUONG TRINH TONG QUAT MAT PHANG

Pé 1ap phwong trinh tong quat clia mit phiang (), thong thuwong ta ¢6 3 truong hop co ban
sau:
Trwong hop 1: Khi bai toan cho biét mit phing (o) di qua diém M, (x,;552,) va co mot vecto phap

tuyén n = (A4; B; C) hodc c6 hai vecto chi phuong a,b (v6i n = [5,5}) thi viét dudi dang sau:

(a): A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—z2,)=0
Trwong hop 2: Khi bai toan cho biét mit phing (a) c6 mét vecto phap tuyén 7 = (A4; B;C) hoic c6 hai
vecto chi phuong @,b (voi ii = [5,5}) va khong tim dugc diém M o(X03 295 2,) € () thi ta thuc hién cac
budc sau:
e Bude 1: Viét phuong trinh mat phang (o) dudi dang:
Ax+By+Cz+D =0
e Buérc 2: Sau d6 dya vao gia thiét bai toan dé tim gia tri D .
Chu y: Dang nay, gia thiét c6 lién quan dén khoang cach va goc lién quan dén mit phang.
Trudng hep 3: Khi bai todn cho biét mit phing (&) di qua diem M, (x,;¥,;2,) va gia thiét bai ton
khong cho vecto phap tuyén 7 hodc khong cho hai vecto chi phuong a,b thi ta thyc hién cac budc sau:
e Buéc 1: Goi vecto phap tuyén ciia mit phiang () 1 7 =(4;B;C) v6i 4>+ B*+C* #0
e Budc 2: Viét phuong trinh mat phang (o) dudi dang:
(a): A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—z2,)=0
e Buérc 3: Sau d6 dya vao gia thiét bai toan dé tim hai phuong trinh chtra 3 an 4, B,C .
Chu y:
e Dang nay, gia thiét c6 lién quan dén khoang cach va goc lién quan dén mit phang.
e Dé giai tim vecto phap tuyén cua mit phang don gian hon thi goi vecto phép tuyén ctia mit phang

1a ii=(1;B;C).
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DANG 1
VIET PHUONG TRINH TONG QUAT MAT PHANG KHI BIET MOT PIEM THUQC MAT

PHANG VA MQT VECTO PHAP TUYEN HOAC HAI VECTO CHI PHUONG

1. Lap phwong trinh tong quat ciia mit phiang di qua diém M, (x,;¥052,) VA biét mét vecto phap
tuyén i = (4;B;C)

Trong khong gian Oxyz, phuong trinh tong quat ctia mat phang di qua diém M o(Xo3X032,) Va co
vecto phap tuyén 7 = (4;B;C) la: Ax=x,)+B(y—y,)+C(z—z2,)=0

hay Ax+By+Cz+D =0 v61 D=—-A4x,— By, - Cz,

M
(ol E M, -//

e Phai nim vimg khai niém vecto phap tuyén va vecto chi phwong ctia mit phang.

Ch y:

+ Vecto phap tuyén ctia mit phang 1a vecto ¢é gia vudng géc voi mit phang d6. Néu 7 1a mot
vecto phap tuyén ctia mit phang thi ki (k = 0) ciing 1a mot vecto phap tuyén ctia mat phing do.
+ Vecto vecto chi phuong cua mit phang 14 vecto ¢é gia song song véi mit phang d6. Néu a 1a

mat vecto chi phuong ctia mit phang thi kg (k #0) ciing 1a mot vecto chi phuwong clia mit phang do.

e Mit phing (&) c6 cip vecto chi phuong a,b (d,b khong cung phuong) thi mit phing () c6
vecto phap tuyén 7 = [5,13] .

e Mit phing (&) di qua ba diém 4, B,C khong thang hang thi c6 cip vecto chi phuong AB, AC nén
mit phang () c6 vecto phap tuyén 7i = [E, E’] .

e Dua vao tinh chat vudng goc, song song giita mit phang véi mat phing, giita dudng thang v4i mat

phang trong khong gian dé tim vecto chi phuong, vecto phap tuyén ctia mat phang can 1ap.

+ Hai mat phang song song thi c¢6 cling vecto phap tuyén.

+ Hai mit phang vudng goc thi vecto chi phuong ctia mit phang nay 1a vecto phap tuyén ctia mat
phang kia.

+ Puong thang song song mat phang thi vecto chi phuong ctia dudng thing 1a vecto chi phuong
clia mit phang.

+ Puodng thing vudng gbc mit phang thi vecto chi phuong ctia duong thing 1a vecto phap tuyén

ctia mit phang.

2. Céc truomg hop diic biét ciia mit phing
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a. Phwong trinh mat phang theo doan chan

Mit phang («) khong di qua gbc toa dd O va lan luot cit truc Ox tai A(a;0;0), cat truc Oy tai

B(0;5;0), cit truc Oz tai C(0;0;c) c6 phwong trinh mat phflng theo doan chin 1a: i+%+i =1. véi
a c

abc+#0

C0 0z )

BlO:bh:0)

Ala 3 0 0}

a. Phwong trinh mit phiang dic biét
Xét phuong trinh mit phang (): Ax+By+Cz+D =0 véi A>+B>+C* #0
e Néu D=0 thi mat phiang () di qua gbc toa dd Ova c6 dang (a): Ax+ By +Cz =0.

z

Ax+By+Cz=0
X

e Néu A=0,B+0,C+0 thi mit phang («) song song hoic chira truc Ox .
+ Mit phang () song song Ox thi c6 dang (a): By +Cz+D =0. (Hinh 1)
+ Mit phang («) chira truc Ox thi c6 dang (a): By+Cz=0.

e Néu 4#0,B=0,C =0 thi mit phang («) song song hoic chira truc Oy .
+ Mit phang () song song Oy thi ¢6 dang (a): Ax+Cz+D =0. (Hinh 2)
+ Mit phang () chira truc Oy thi c6 dang (a): Ax+Cz=0.

e Néu A+#0,B=0,C=0 thi mit phing (&) song song hoic chira truc Oz .
+ Mit phiang («r) song song Oz thi c6 dang (a): Ax+ By +D =0. (Hinh 3)
+ Mit phang () chira truc Oz thi c6 dang (a): Ax+By =0.

e Néu 4=B=0,C #0 thi mit phiang («) song song hoic tring vi (Oxy).
+ Mit phang () song song (Oxy) thi c6 dang ():Cz+ D =0. (Hinh 4)
+ Mit phing (@) chira truc (Oxy) thi cé dang (a):z=0.

e Néu A4=C=0,B 0 thi mit phiang («) song song hoic tring vi (Oxz).
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+ Mit phing («) song song (Oxz) thi c6 dang (c): By +D =0. (Hinh 5)

+ Mit phiang () chua truc (Oxz) thi cé dang (a):y=0.
e Néu B=C=0,4+0 thi mit phiang («) song song hoic tring vi (Oyz).
+ Mit phang () song song (Oyz) thi cé dang () : Ax+D=0. (Hinh 6)

+ Mt phang (a) chira truc (Oyz) thi c6 dang () :x=0.

Hinh 4 Hinh 5 Hinh 6

Nhén xét:
e Dé nhé cac phuong trinh mat phang dic biét thi lay phuong trinh (a): Ax+By+Cz+D =0 lam
chuén.
+ Mit phing () chuta gdc toa do 0(0;0;0)thi D=0 .
+ Mit phang (@) chira truc twong mg nao ( truc Ox,Oy,Oz) thi an d6 khong co (khong chira
Ax,By,Cz)va D=0 .
+ Mit phing (o) song song truc twong tng nao ( truc Ox,Oy,0z) thi an d6 khong c6 (khong
chuira Ax,By,Cz)va D#0 .
e Néu khong nhd cac phuong trinh mit phang dic biét thi nhé vecto chi phuong cua cac truc
Ox,0y,0z va vecto phép tuyén cac mit phing toa do (Oxy),(Oyz),(Oxz) dé chuyén bai toan 1ap phuong
trinh mat phang khi biét mot diém va mot vecto phép tuyén.

+ Truc Ox c¢6 vecto chi phuong la i= (1;0;0).
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+ Truc Oy c6 vecto chi phuong la } =(0;1;0).
+ Truc Oz c¢6 vecto chi phuong la k= (0;0;1).
+ Mit phing (Oxy) c6 vecto phap tuyén 1a k = (0;0;1).
+ Mit phing (Oxz) c6 vecto phap tuyén 1a } =(0;1;0).

+ Mt phing (Oyz) c6 vecto phéap tuyén 1a i = (1;0;0).

PHAN 1. Cau tric nghi¢ém nhiéu phwong an lra chon. Méi ciu héi thi sinh chi chon mgt phwong
an.
Ciu 1. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz , phuong trinh nao dudi day 1a phuong trinh mit phang di
qua diém M (1;2;-3) va c6 mdt vecto phap tuyén n = (1,-2;3).

A, x=2y+3z+12=0 B.x-2y-3z-6=0 C.x-2y+3z-12=0 D.x-2y-3z+6=0

Cau2. Trong khong gian voi hé truc toa dd Oxyz, phuwong trinh mit phang di qua diém A(1;2;—3)

¢6 véc to phap tuyén 7 =(2;-1;3) 1a

A. 2x—y+3z+9=0. B.2x—y+3z-4=0. C.x-2y-4=0. D. 2x—y+3z+4=0.
Cau3. Trong khong gian Oxyz, phuong trinh ctia mt phing di qua diém 4(3;0;—1) va ¢ vécto phép
tuyén n=(4;-2;-3) la

A. 4x-2y+3z-9=0. B. 4x-2y-3z-15=0.

C.3x-z-15=0. D. 4x-2y-3z+15=0.
Caud. Trong khong gian v6i hé toa 40 Oxyz , phuong trinh mit phiang qua A(-1;1;-2) va c6 vecto
phap tuyén n= (l;—2;—2) la

A x-2y-2z-1=0. B. x+y-2z-1=0. C.x-2y-2z+7=0. D.—-—x+y—-2z+1=0.
Cau 5. Trong khong gian Oxyz, phuong trinh mit phing (Oyz) la

A. z=0. B. x=0. C.x+y+z=0. D. y=0.
Cau 6. Trong khong gian Oxyz , phuong trinh ctia mit phang (Oxy) la:

A. z=0. B. x=0. C. y=0. D. x+y=0.
Cau 7. Trong khong gian vdi hé toa d§0 Oxyz, phuong trinh nao dudi day 1a phuong trinh ciia mat
phing (Oyz) ?

A. y=0 B. x=0 C.y—z=0 D.z=0

Ciu 8. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, phuong trinh nio sau day 1a phuong trinh cta mit phang Ozx ?
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A. x=0. B. y-1=0. C.y=0. D. z=0.
Cau9. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, phuong trinh mit phang (P) qua M (O; —2;1) va co
cdp vecto chi phuong a = (1;1;—2),1; =(L0;3) 1a

A.3x-5y-z-6=0. B.3x-5y—-z+6=0. C.3x+5y-z+6=0. D.3x-5y+z-6=0.
Cau 10. Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cp vecto a =(2;1;-2),b=(1;0;2) c6 gia song song voi
mit phang (P). Phuong trinh mét phang (P) qua C(1;1;3) 1a

A. 2x+6y—-z-7=0. B.2x-6y-z+5=0. C.2x+6y+z+5=0. D.2x-6y-z+7=0.
Cau 11. Trong khong gian Oxyz , cho ba diém A(3;0;0), B(0;1;0) va C(0;0;—2). Mat phing (4BC)
c6 phuong trinh la:

A X 2o B. 2+2+ 2 o1 c.Z+24Zo, D. =

zZ
3 -1 2 301 2 301 2 31 2
Cau 12. Trong khong gian vé6i hé toa d§ Oxyz, cho ba diém A(O; 1;2),B(2; —2;1),C(—2;1;0). Khi do,
phuong trinh mat phang (4BC) 14 ax+y—z+d=0. Hay xac dinh a va d .
A. a=lLd=1. B. a=6,d=-6. C.a=-1,d=-6. D. a=-6,d=6.
Cau 13. Trong khong gian Oxyz, cho diém A(O;—3;2) va mit phing (P):2x—y+3z+5=0. Mat
phang di qua A4 va song song véi (P) ¢ phuong trinh la:
A. 2x-y+3z+9=0. B. 2x+y+3z-3=0.
C.2x+y+3z+3=0. D. 2x-y+3z-9=0.
Cau 14. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A4(0;0;1) va B(1;2;3). Mit phang di qua 4 va vudng

goc voi AB c6 phuong trinh 1a
A. x+2y+2z-11=0. B.x+2y+2z-2=0.C. x+2y+4z-4=0. D. x+2y+4z-17=0.

Cau 15. Trong mit phang Oxyz, cho hai diém A(I;O;O) va B(3;2;1) . Mit phang di qua 4 va vuong
goc voi AB c6 phuong trinh la:

A. 2x+2y+2z-2=0. B. 4x+2y+z-17=0.

C.4x+2y+z-4=0. D. 2x+2y+z-11=0.
Céu 16. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho hai diém A(0;1;1) ) va B(1;2;3). Viét phuong trinh
ciia mat phang (P)di qua 4 va vudng goc véi dudng thang AB.

A. x+y+2z-3=0 B. x+y+2z-6=0 C. x+3y+4z-7=0 D. x+3y+4z-26=0
Cau 17. Trong khdng gian Oxyz, cho ba diém A(—l;l;l), B(2;1;0) C(l;—l;2). Mat phéng diquad va
vudng goc voi dudng thang BC ¢ phuong trinh 1a

A. 3x+2z+1=0 B. x+2y-2z+1=0 C.x+2y-2z-1=0 D. 3x+2z-1=0



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao
Cau 18. Trong khong gian véi hé toa do0 Oxyz, cho céc diém A(O;l;2), B(2;—2;1), C(—2;O;l).

Phuong trinh mit phang di qua 4 va vudng goc véi BC 1a

A. y+2z-5=0. B. 2x-y-1=0. C.2x-y+1=0. D. -y+2z-5=0.
Cau 19. Trong khong gian Oxyz , mit phiang (P) di qua hai diém A(O;I;O), B(2;3;l) va vudng goc véi
mit phang (Q):x+2y —z =0 c6 phuong trinh 1a

A. 4x-3y+2z+3=0. B.4x-3y-2z+3=0. C.2x+y-3z-1=0. D. 4x+y-2z-1=0.
Céau 20. Cho hai mit phiang (a):3x—2y+2z+7=0,(f):5x—4y+3z+1=0. Phuong trinh mit phing
di qua gdc toa do O dong thoi vudng goc véi ca(ar) va () la:

A. 2x—-y—-2z=0. B. 2x—y+2z=0.

C. 2x+y-2z=0. D. 2x+y—-2z+1=0.

Céu 21. Trong khong gian voéi hé toa ddOxyz, cho diém A(2;4;1); B(-1;1;3) va mat phang
(P):x—3y+2z—-5=0. Mot mit phang (Q) di qua hai diém 4, B va vudng goc véi mit phang (P) c6
dang ax+by +cz—11=0.Khang dinh nao sau day la dung?

A.a+b+c=5. B. a+b+c=15. C.a+b+c=-5. D. a+b+c=-15.
Céu 22. Trong khong gian Oxyz, cho hai mit phing (P):x—3y+2z—-1=0,(Q):x—z+2=0. Mat
phing (05) vuong gbéc voi ca (P) va (Q) dong thoi cit truc Ox tai diém c6 hoanh d¢ bang 3. Phuong
trinh cua mp (a) la

A. x+y+z-3=0 B. x+y+z+3=0 C. 2x+z+6=0 D. 2x+z-6=0
Céu 23. Trong khong gian véi hé truc toa 40 Oxyz, cho mit phing (P) cax+by+cz—9=0 chtra hai
diem A4(3;2;1), B(-3;52) va vudng goc véi mit phang (Q):3x+y+z+4=0.Tinh tong S=a+b+c.

A S=-12. B. §=2. C.S=-4. D. §=-2.

Céu 24. Trong khong gian Oxyz , phuong trinh cia mit phing (P) di qua diém B(2;1;-3), dong thoi
vudng goc v6i hai mat phang (Q):x+y+3z=0, (R):2x-y+z=01a

A. 4x+5y-3z+22=0. B. 4x-5y-3z-12=0.

C. 2x+y-3z-14=0. D. 4x+5y-3z-22=0.
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PHAN II. Ciu tric nghiém ding sai. Trong mdi y A), B), C), D) & mdi céu, thi sinh chon ding hoic
sai.

Cau 25. Trong khong gian Oxyz, cho diém A(1;—2;3) va hai vecto v= (-1;2;3), u= (—2;0;1). Ménh
dé nao sau ddy dung va ménh dé nao sai?

A v= —f+2}‘+37c.

B.ulv.

C. Phuong trinh mit phang di qua diém A(1;—2;3) va vudng goc voi gia clia vécto v= (-1;2;3) la:
x—2y-3z+4=0.

D. Phuong trinh mat phing di qua diém A (1;—2;3) va vudng goc voi gia ciia vécto u =(-2;0;1) la:
2x-y+1=0.

Céu 26. Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho ba diém A(L;1;4), B(2;7;9), C(0;9;13). Ménh dé
nao sau ddy ding va ménh dé nao sai?

A. AB =§+6}‘+57c .

B. 4B L AC.

C. Phuong trinh mit phing di qua ba diém A4,B,C lax—y+z—-4=0.

D. Phuong trinh mit phang di qua ba diém 4,B,C 1a2x+y—z—-2=0.

Céu 27. Trong khong gian Oxyz, cho diém M (2;-1;4) va mit phing (P):3x—2y+z+1=0. Ménh
dé nao sau ddy dung va ménh dé nao sai?

A. Phuong trinh ctia mét phing di qua M va song song voi mit phang (P) la3x-2y—-2z-12=0.

B. Phuong trinh ctia mit phang di qua M va song song véi mit phang (P)la -3x+2y-z+12=0

C. Phuong trinh ctia mit phang di qua M va song song véi mit phiang (P) la 3x-2y+z-12=0.

D. Phuong trinh cia mit phing di qua M va song song v6i mit phang (P) la 3x+2y—z-12=0.
Cau 28. Trong khong gian véi hé toa d0 Oxyz, cho hai diém A(1;0;0), B(4;1;2). Ménh dé nao sau day
dung va ménh dé nao sai?

A. AB=(3;1;2).
B. Mit phang di qua A va vudng goc voi AB c¢6 phuong trinh 1a 3x+ y+2z-3=0.

C.Néu I 1a trung diém doan théng AB thi I(%;%;lj.

D. Mit phang trung truc doan thang 4B c6 phuong trinh 1a 3x+ y+22z—-12=0.
Cau 29. Trong khong gian voi hé truc toa d6 Oxyz, cho diém M (1;2;3). Goi 4,B,C lan luot 1a hinh
chiéu vuong goc cua M trén cac truc Ox,Oy,0z . Ménh dé nao sau day dung va ménh dé nao sai?

A.Diém 4 c6 toa dd la 4(1;0;0).
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B.Diém B cdtoaddla 4(1;2;0).
. = M Xy Z
C. Phuong trinh mét phang (4BC) 1a T3 0.

D. Phuong trinh mat phéng(ABC) la %+§+§ =1.

Cau 30. Trong khong gian Oxyz, cho diém A(3;5;2). Goi 4, 4,, 4, 1an luot 1a hinh chiéu cua diém
A 1én cac mit phing (Oxy), (Oyz), (Oxz). Ménh dé nao sau day ding va ménh dé nao sai?

A.Diém 4 c6toaddla 4 (3;5;0).

B. Phuong trinh mit phang di qua cac diém 4,, 4,, 4; 12 10x+6y+152-60=0.

C. Phuong trinh m3t phang di qua cac diém 4,, 4,, 4, 12 10x+6y+152-90=0.
. < M . . -2 Xy Zz
D. Phuong trinh mat phang di qua cac di€ém 4,, 4,, 4, 1a 3 + S + 5= l.

Céu 31. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(4; O;l) va B(—2;2;3). Ménh dé nao sau day ding va
ménh dé nao sai?

A. AB=(-6;2;2)

B. Néu I la trung diém doan thang AB thi 7(1;1;2).

C. Mit phing trung tryc cua doan thiang 4B c6 phuong trinh 1a x+ y+2z -6 =0.

D. Mit phang trung truc ctia doan thang AB c6 phuong trinh 1a 3x—y—z =0.
Chu32. Trong khong gian hé toa d6 Oxyz, cho A(1;2-1); B(-L0;l) va mit phing
(P) :X+2y—z+1=0.Ménh dé nao sau ddy dung va ménh d¢ nao sai?

A. AB=(L;1;-1)

B. Phuong trinh mit phang (Q) qua A4,B va vudng goc voi (P) la x+z=0.

C. Khoang cach tir diém 4 dén mit phang (P) la: d(A,(P))= %

D. Phuong trinh mat phang (Q) qua A4,B va vudng goc voi (P) la3x—y+z=0.

PHAN III. CAu tric nghiém tra 1oi ngan. Mi cAu héi thi sinh chi tra 161 dap an.
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Cau 33. Trong khong gian Oxyz, viét phuong trinh téng quat mat ph'ﬁmg (P) di qua diém M (3;—1;4)
ddng thoi vudng goc véi gia cia vecto a = (L-12).

Chu 34. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, viét phuong trinh mét phang (P) qua M (0;-2;1) va
¢6 cdp vecto chi phuong a = (-2 —3;8),[3 =(-1,0;6).

Cau 35. Trong khong gian Oxyz, cho 4(1;1;0), B(0;2;1), C(1;0;2), D(1;1;1). Mat phang (a) diqua
A(1;1;0), B(0;2;1), (a) song song v6i duong thang CD. Viét phuong trinh mét phang («).

Céu 36. Trong khéng gian Oxyz, cho diém M (2;1;-3) va mat phing (P):3x—2y+z-3=0. Viét
phuong trinh ctia mit phang di qua M va song song véi (P).

Cau 37. Trong khong gian Oxyz , cho ba diémA(3;—2; -2),B(3;2;0),C(0;2;1). Viét phuong trinh mit
phang (ABC).

Céu 38. Trong khong gian, cho hai diém 4(0;0;1) va B(2;1;3). Viét phuong trinh mat phang di qua 4
va vudng goc véi AB .

Cau 39. Trong khoéng gian Oxyz, cho hai diém A(2;4;1),B(-1;1;3)  va mat phing
(P):x-3y+2z-5=0. Lap phuong trinh mit phang (Q) di qua hai diém 4,B va vudng goc véi mit
phang (P).

Ciu 40. Trong khong gian Oxyz, goi M, N, P lan luot 14 hinh chiéu vudng goc cia 4(2;-3;1) 1én

cac mit phang toa d9. Viét phuong trinh mét phang (MNP).
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VIET PHUONG TRINH TONG QUAT MAT PHANG KHI BIET MQT VECTO PHAP TUYEN
HOAC HAI VECTO CHI PHUONG MA KHONG BIET PIEM THUQC MAT PHANG

Khi viét phuong trinh tong quat ciia mat phang (@) ma cé mot vecto phap tuyén i = (4;B;C) hoic
¢6 hai vecto chi phuong @,b (voi 7i = [5,5}) va khong tim duoc diém M, o (X3 ¥052,) € (o) thi ta thuc
hién cac budc sau:

e Bude 1: Viét phuong trinh mit phing (o) dudi dang:

Ax+By+Cz+D =0
e Buére 2: Sau d6 dya vao gia thiét bai toan dé tim gia tri D .

Chii y: Dang nay, gia thiét ¢ lién quan dén khoang cach va goc lién quan dén mit phang.

PHAN 1. Cau tric nghi¢ém nhiéu phwong an lra chon. Méi ciu héi thi sinh chi chon mgt phwong
an.
Cau 41. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz , cho mat phéng (P) :2x+2y—-z—-1=0. Mat ph'fmg nao
sau ddy song song véi (P) va cach (P) mot khoang bang 3? Ménh dé nao sau ddy dung va ménh dé nao
sai?

A. (Q):2x+2y—-z+10=0. B. (Q):2x+2y—z+4=O.

C. (Q):2x+2y—z+8=O. D. (Q):2x+2y—z—8=0.
Cau 42. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(Z; 0;0) , B(O;3;O) , C(O; O;—l) . Phuong trinh ctia mat
phang (P) qua D(l;l;l) va song song véi mit phing (ABC) la

A. 2x+3y—-6z+1=0. B. 3x+2y—-6z+1=0.

C.3x+2y-5z=0. D. 6x+2y-3z-5=0.
Cau 43. Trong khong gian Oxyz cho 4(2;0;0),B(0;4;0),C(0;0;6),D(2;4;6). Goi (P) la mat phing
song song v6i mp(ABC), (P) cach déu D va mit phing (A4BC). Phuong trinh cta (P) la

A. 6x+3y+2z-24=0 B. 6x+3y+2z-12=0

C. 6x+3y+2z=0 D. 6x+3y+2z-36=0
Cau 44. Trong khong gian v6i h¢ truc toa do Oxyz, cho mat phéng (Q) : Xx+2y+2z-3=0, mat phéng
(P) khéng qua O, song song v6i mit phang (Q)va d ((P),(Q)) =1. Phuong trinh mét phang (P) la

A, x+2y+2z+1=0 B. x+2y+2z=0 C.x+2y+2z-6=0 D. x+2y+2z+3=0
Chu 45. Trong khong gian voi hé toa o Oxyz, cho mit phang (P):2x-2y+z-5=0. Viét phuong
trinh mat phang (Q) song song v6i mat phing (P), cach (P) mot khoang bang 3 va cdt truc Ox tai

diém c6 hoanh do duong.
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A. (Q):Zx—2y+z+4:0. B. (Q):2x—2y+z—14=0.

C.(Q):2x-2y+z-19=0. D. (Q):2x-2y+z-8=0.

PHAN II. Ciu tric nghiém tra 16i ngan. Mdi cau héi thi sinh chi tra 16i dap an.

Ciu 46. Trong khong gian hé toa d6 Oxyz, 1ap phuong trinh cac mat phang song song v4i mit phing
(B):x+y—z+3=0 vacach () mot khodng bing V3.

Céu 47. Trong khong gian v6i hé truc toa dd Oxyz, cho hai mit phang (Q,):3x—y+4z+2=0 va
(0,):3x—y+4z+8=0. Viét phuong trinh mit phiang (P) song song va cach déu hai mit phing (Q,)
va (0,).

Cau 48. Trong khong gian Oxyz, goi ( ;/) la mat phang cach déu hai mit phang sau day:
4x—-y—-2z-3=0, 4x—y—2z-5=0. Tim mit phang (7/)

Ciu 49. Trong khong gian Oxyz cho cac diém A(2;0;0), B(0;4;0),C(0;0;6), D(2;4;6). Goi (P)la mit
phang song song voi mat phang (4BC),(P) cach déu D va mit phang (4BC). Viét phuong trinh cia
mit phang (P).

DANG 3
VIET PHUONG TRINH TONG QUAT MAT PHANG KHI BIET PIEM THUQC MAT PHANG

VA KHONG BIET VECTO PHAP TUYEN HOAC KHONG BIET HAI VECTO CHI PHUONG
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Khi bai toan cho biét mit phiang (&) di qua diém M o(X05¥y52,) va gid thiét bai toan khong cho vecto
phap tuyén 7 hodc khong cho hai vecto chi phwong d,b thi ta thuc hién cac budc sau:

e Buée 1: Goi vecto phap tuyén ciia mat phang () 1a i =(4;B;C) v6i A>+B>*+C*#0

e Buérc 2: Viét phuong trinh mit phang () duéi dang:

(a): A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—z,)=0

e Budc 3: Sau d6 dua vao gia thiét bai toan dé tim hai phuong trinh chira 3 an 4, B, C .
Chu y:

e Dang nay, gia thiét c6 lién quan dén khoang cach va goc lién quan dén mit phang.

e D¢ giai tim vecto phéap tuyén ctia mat phiang don gian hon thi goi vecto phap tuyén ctia mat phang

lan=(;B;C).

PHAN 1. Cau tric nghi¢ém nhiéu phwong an lra chon. Méi ciu héi thi sinh chi chon mgt phwong
an.
Cau 50. Trong khong gian Oxyz, cho 3 diém A(1;0;0), B(0;-2;3),C(LL1). Goi (P) la mit phing

chira 4, B sao cho khoang cach tir C t6i mét phang (P) bang 2 Phuong trinh mt phang (P) 1a

3

A 2x4+3y+z—-1=0 B x+2y+z—-1=0
"B3x+y+7z4+6=0 T —2x43y4+6z+13=0

C x+y+2z—-1=0 D x+y+z—1=0
T 2x4+3y+7z+23=0 C=23x+37y+1724+23=0

Céu 51. Trong hé truc toa dd Oxyz cho 3 diém M (4;2;1),N(0;0;3),0(2;0;1). Viét phuong trinh mt
phang chira OQ va cach déu 2 diém M, N .

A. x—2y—2z=0 hoac x+4y—-2z=0. B. x+2y+2z=0 hodac x—4y—-2z=0.

C. x+2y—-2z=0 hoac x+4y-2z=0. D. x+2y—-2z=0 hoac x—4y-2z=0.

PHAN II. CAu tric nghiém tra 101 ngin. M&i cau héi thi sinh chi tra 10i dap an.

Cau 52. Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, viét phuong trinh mit phang (P) qua O, vudng goc véi
mit phang (Q): x+ y+z=0 va cach diém M(1; 2; —1) mot khoang bang \/5 .

Cau 53. Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho céc diém M(=1;1;0),N(0;0;=2),1(1;1;1). Viét
phuong trinh mit phing (P) qua A va B, dong thoi khoang cach tir I dén (P) bang \/§ )

Cau 54. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho tor dién ABCD véi A(1;-1;2), B(1;3;0), C(-3;4;1),
D(1;2;1). Viét phuong trinh mit phang (P) di qua A, B sao cho khoang cach tir C dén (P) bang khoang
cach tir D dén (P).
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Cau 55. Trong khong gian véi h¢ truc toa d0 Oxyz, cho cac diem A(1;2;3), B(0;—1;2), C(1;1;1). Viet

phuong trinh mit phang (P) di qua A va gdc toa d0 O sao cho khoang cach tir B dén (P) bang khoang
cach tr C dén (P).

Cau 56. Trong khong gian vdi hé truc toa do Oxyz, cho ba diém A(;1;-1), B(1;1;2), C(-1;2;-2) va
mit phang (P): x —2y+2z+1=0. Viét phuong trinh mit phang («) di qua A, vudng goc v6i mit phing
(P), cat dudong thang BC tai I sao cho IB =2IC.

DANG 4

MOT SO DANG KHAC

PHAN I. Cau tric nghiém nhiéu phwong an lwa chon. Mdi ciu héi thi sinh chi chon mét phwong

an.
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Céu 57. Trong khong gian Oxyz cho diém M (1;2;3). Viét phuong trinh mit phing (P) di qua diém

M va cét cac truc toa 40 Ox, Oy, Oz lan lugt tai A, B, C sao cho M 1a trong tam cua tam giac
ABC.

A. (P):6x+3y+2z+18=0. B. (P):6x+3y+2z+6=0.

C. (P):6x+3y+2z—-18=0. D. (P):6x+3y+2z-6=0.
Cau 58. Trong khong gian v6i hé truc toa dd Oxyz, cho diém G(l; 4;3). Mat phéng nao sau day cit cac

truc Ox,0y,0z lan luot tai 4,B,C saocho G la trong tdm tr dién OABC?

R A B. 12x+3y+4z-48=0.
37129

c. +XiZo0. D. 12x+3y+4z=0.
2716 12

Cau 59. Viét phuong trinh mit phing (a) di qua M (2;1;-3), biét (&) cét truc Ox, Oy, Oz lan luot tai
A, B, C sao cho tam gidc ABC nhan M lam tryc tam

A. 2x+5y+z-6=0. B. 2x+y—-6z-23=0.

C.2x+y-3z-14=0. D. 3x+4y+3z-1=0.
Cau 60. Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz, diém M (a,b,c) thuoc mat phéng
(P):x+y+z-6=0 vacach déu cic diem A(1;6;0),B(-2;2;-1),C(5;-1;3). Tich abc bang

A. 6 B. -6 C.0 D. 5
Cau 61. Trong khong gian vé6i hé toa dd Oxyz, cho diém M (3; 2;1). Mit phing (P) di qua M va cat
cac truc toa do0 Ox, Oy, Oz 1an luot tai cac diém 4, B, C khong trung véi géc toa d0 sao cho M la
tryc tim tam gidc ABC . Trong cic mit phang sau, tim mit phang song song véi mit phing (P) .

A.3x+2y+z+14=0. B.2x+y+3z+9=0. C.3x+2y+z-14=0. D.2x+y+z-9=0.
Céu 62. Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho cac diém A(0;1;2), B(2;—2;0), C(-2;0;1). Mt
phang (P) di qua 4, truc thm H cia tam gidc 4ABC va vudng goc v6i mit phang (ABC) c6 phuong
trinh 1a

A.4x-2y-z+4=0. B.4x-2y+z+4=0. C.4x+2y+z-4=0. D.4x+2y-z+4=0.
Céu 63. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, viét phuong trinh mét phang (P) di qua A(L;11) va
B(O; 2;2) déng thoi cit cac tia Ox, Oy lan luot tai hai diém M, N ( khong trung véi géc toadd O ) sao
cho OM =20N

A. (P):3x+y+22—6:0 .(P):2x+3y—z—4:0

B
C.(P):2x+y+z-4=0 D. (P):x+2y-z-2=0
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Cau 64. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (a) di qua diém M (1; 2;3) va cat cac truc Ox, Oy,
Oz lanluottai 4, B, C (khac géc toa d0 O) sao cho M 1a tryc tdm tam giac ABC . Mt phéng (a) co
phuong trinh dang ax+by +cz—14=0. Tinh tong T =a+b+c.

A. 8. B. 14. C.T=6. D. 11.
Céu 65. Trong khong gian Oxyz, cho hai mit phing (P):x+4y-2z-6=0, (Q):x—2y+4z-6=0.
Mit phing (a) chira giao tuyén ciia (P),(Q)va cit cac truc toa d¢ tai cac diém 4, B, C sao cho hinh
chop O.ABC 1a hinh chop déu. Phuong trinh mat phang (a) la

A. x+y+z-6=0. B. x+y+z+6=0. C.x+y+z-3=0. D. x+y-z-6=0.
Céu 66. Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho mit phing () di qua M (1;-3;8)va chan trén Oz mot
doan dai gdp doi cac doan chan trén céc tia Ox, Oy. Gia sit (a):ax+by+cz+d =0 (a, b, c,d 1a cac

a+b+c

s6 nguyén). Tinh S =

A. 3. B. -3. C.

NG N

PHAN II. Cau tric nghiém tra 161 ngin. M&i cAu héi thi sinh chi tra 10i dap an.

Cau 67. Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz, cho hai diém A(3:1;7), B(5;5;1) va mat phing
(P):2x—y-z+4=0.Piém M thujc (P) sao cho MA=MB=+35. Biét M c6 hoanh do nguyén,
tinh OM .

Cau 68. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, viét phuong trinh mit phing (P) chira diém

, . 2 . A B
M (1;3;-2), cat cac tia Ox, Oy, Oz lanlugttai A, B, C sao cho OTZOTZ%'

Céu 69. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz cho mit phang (P) di qua diem M (9;1;1) cdt céc tia
Ox,0y,0z tai 4,B,C ( 4,B,C khong trung véi géc toa do ). Thé tich ttr dién OABC dat gia tri nhé nhét 1a

bao nhiéu?

Al B 20 e ¥ b. 203

2 2
Céu 70. Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz, cho ba diém A(a;0;0), B(0;0;0), C(0;0;c) véi

. , X 1 1 1 ,
a, b, ¢ 1aba so thuc duong thay doi, thoa man diéu kién: —+ Z+ —=2017 . Khi d6, mat phang (4BC)
a c

ludén di qua c6 mot diém cb dinh c6 toa do 1a bao nhiéu?
Céu 71. Trong khéng gian Oxyz, cho diém M(1;2;5). Tinh s6 mit phing (a) di qua M va cit cac
truc Ox,Oy,0z lan lugt tai 4,8,C ma OA=0B=0C #0.

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao

Cau 72. Trong khong gian v6i hé toa d9 Oxyz, c6 bao nhi€u mat phéng qua M (2;1;3) , A(O; 0;4) va
cit hai truc Ox, Oy lan luot tai B, C khac O théa man dién tich tam giac OBC bang 1?

A. 0. B. 3. C. 2. D. 4.



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mdt cau - Bai tip theo CT mgi 2025 Chén Troi Sing Tao
CHU PE 2

LAP PHUONG TRINH TONG QUAT MAT PHANG

Pé 1ap phwong trinh tong quat clia mit phiang (), thong thuwong ta ¢6 3 truong hop co ban
sau:
Trwong hop 1: Khi bai toan cho biét mit phing (o) di qua diém M, (x,;552,) va co mot vecto phap

tuyén n = (A4; B; C) hodc c6 hai vecto chi phuong a,b (v6i n = [5,5}) thi viét dudi dang sau:

(a): A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—z2,)=0
Trwong hop 2: Khi bai toan cho biét mit phing (a) c6 mét vecto phap tuyén 7 = (A4; B;C) hoic c6 hai
vecto chi phuong @,b (voi ii = [5,5}) va khong tim dugc diém M o(X03 295 2,) € () thi ta thuc hién cac
budc sau:
e Bude 1: Viét phuong trinh mat phang (o) dudi dang:
Ax+By+Cz+D =0
e Buérc 2: Sau d6 dya vao gia thiét bai toan dé tim gia tri D .
Chu y: Dang nay, gia thiét c6 lién quan dén khoang cach va goc lién quan dén mit phang.
Trudng hep 3: Khi bai todn cho biét mit phing (&) di qua diem M, (x,;¥,;2,) va gia thiét bai ton
khong cho vecto phap tuyén 7 hodc khong cho hai vecto chi phuong a,b thi ta thyc hién cac budc sau:
e Buéc 1: Goi vecto phap tuyén ciia mit phiang () 1 7 =(4;B;C) v6i 4>+ B*+C* #0
e Budc 2: Viét phuong trinh mat phang (o) dudi dang:
(a): A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—z2,)=0
e Buérc 3: Sau d6 dya vao gia thiét bai toan dé tim hai phuong trinh chtra 3 an 4, B,C .
Chu y:
e Dang nay, gia thiét c6 lién quan dén khoang cach va goc lién quan dén mit phang.
e Dé giai tim vecto phap tuyén cua mit phang don gian hon thi goi vecto phép tuyén ctia mit phang

1a ii=(1;B;C).
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DANG 1
VIET PHUONG TRINH TONG QUAT MAT PHANG KHI BIET MOT PIEM THUQC MAT

PHANG VA MQT VECTO PHAP TUYEN HOAC HAI VECTO CHI PHUONG

1. Lap phwong trinh tong quat ciia mit phiang di qua diém M, (x,;¥052,) VA biét mét vecto phap
tuyén i = (4;B;C)

Trong khong gian Oxyz, phuong trinh tong quat ctia mat phang di qua diém M o(Xo3X032,) Va co
vecto phap tuyén 7 = (4;B;C) la: Ax=x,)+B(y—y,)+C(z—z2,)=0

hay Ax+By+Cz+D =0 v61 D=—-A4x,— By, - Cz,

M
(ol E M, -//

e Phai nim vimg khai niém vecto phap tuyén va vecto chi phwong ctia mit phang.

Ch y:

+ Vecto phap tuyén ctia mit phang 1a vecto ¢é gia vudng géc voi mit phang d6. Néu 7 1a mot
vecto phap tuyén ctia mit phang thi ki (k = 0) ciing 1a mot vecto phap tuyén ctia mat phing do.
+ Vecto vecto chi phuong cua mit phang 14 vecto ¢é gia song song véi mit phang d6. Néu a 1a

mat vecto chi phuong ctia mit phang thi kg (k #0) ciing 1a mot vecto chi phuwong clia mit phang do.

e Mit phing (&) c6 cip vecto chi phuong a,b (d,b khong cung phuong) thi mit phing () c6
vecto phap tuyén 7 = [5,13] .

e Mit phing (&) di qua ba diém 4, B,C khong thang hang thi c6 cip vecto chi phuong AB, AC nén
mit phang () c6 vecto phap tuyén 7i = [E, E’] .

e Dua vao tinh chat vudng goc, song song giita mit phang véi mat phing, giita dudng thang v4i mat

phang trong khong gian dé tim vecto chi phuong, vecto phap tuyén ctia mat phang can 1ap.

+ Hai mat phang song song thi c¢6 cling vecto phap tuyén.

+ Hai mit phang vudng goc thi vecto chi phuong ctia mit phang nay 1a vecto phap tuyén ctia mat
phang kia.

+ Puong thang song song mat phang thi vecto chi phuong ctia dudng thing 1a vecto chi phuong
clia mit phang.

+ Puodng thing vudng gbc mit phang thi vecto chi phuong ctia duong thing 1a vecto phap tuyén

ctia mit phang.

2. Céc truomg hop diic biét ciia mit phing
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a. Phwong trinh mat phang theo doan chan

Mit phang («) khong di qua gbc toa dd O va lan luot cit truc Ox tai A(a;0;0), cat truc Oy tai

B(0;5;0), cit truc Oz tai C(0;0;c) c6 phwong trinh mat phflng theo doan chin 1a: i+%+i =1. véi
a c

abc+#0

C0 0z )

BlO:bh:0)

Ala 3 0 0}

a. Phwong trinh mit phiang dic biét
Xét phuong trinh mit phang (): Ax+By+Cz+D =0 véi A>+B>+C* #0
e Néu D=0 thi mat phiang () di qua gbc toa dd Ova c6 dang (a): Ax+ By +Cz =0.

z

Ax+By+Cz=0
X

e Néu A=0,B+0,C+0 thi mit phang («) song song hoic chira truc Ox .
+ Mit phang () song song Ox thi c6 dang (a): By +Cz+D =0. (Hinh 1)
+ Mit phang («) chira truc Ox thi c6 dang (a): By+Cz=0.

e Néu 4#0,B=0,C =0 thi mit phang («) song song hoic chira truc Oy .
+ Mit phang () song song Oy thi ¢6 dang (a): Ax+Cz+D =0. (Hinh 2)
+ Mit phang () chira truc Oy thi c6 dang (a): Ax+Cz=0.

e Néu A+#0,B=0,C=0 thi mit phing (&) song song hoic chira truc Oz .
+ Mit phiang («r) song song Oz thi c6 dang (a): Ax+ By +D =0. (Hinh 3)
+ Mit phang () chira truc Oz thi c6 dang (a): Ax+By =0.

e Néu 4=B=0,C #0 thi mit phiang («) song song hoic tring vi (Oxy).
+ Mit phang () song song (Oxy) thi c6 dang ():Cz+ D =0. (Hinh 4)
+ Mit phing (@) chira truc (Oxy) thi cé dang (a):z=0.

e Néu A4=C=0,B 0 thi mit phiang («) song song hoic tring vi (Oxz).
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+ Mit phing («) song song (Oxz) thi c6 dang (c): By +D =0. (Hinh 5)

+ Mit phiang () chua truc (Oxz) thi cé dang (a):y=0.
e Néu B=C=0,4+0 thi mit phiang («) song song hoic tring vi (Oyz).
+ Mit phang () song song (Oyz) thi cé dang () : Ax+D=0. (Hinh 6)

+ Mt phang (a) chira truc (Oyz) thi c6 dang () :x=0.

Hinh 4 Hinh 5 Hinh 6

Nhén xét:
e Dé nhé cac phuong trinh mat phang dic biét thi lay phuong trinh (a): Ax+By+Cz+D =0 lam
chuén.
+ Mit phing () chuta gdc toa do 0(0;0;0)thi D=0 .
+ Mit phang (@) chira truc twong mg nao ( truc Ox,Oy,Oz) thi an d6 khong co (khong chira
Ax,By,Cz)va D=0 .
+ Mit phing (o) song song truc twong tng nao ( truc Ox,Oy,0z) thi an d6 khong c6 (khong
chuira Ax,By,Cz)va D#0 .
e Néu khong nhd cac phuong trinh mit phang dic biét thi nhé vecto chi phuong cua cac truc
Ox,0y,0z va vecto phép tuyén cac mit phing toa do (Oxy),(Oyz),(Oxz) dé chuyén bai toan 1ap phuong
trinh mat phang khi biét mot diém va mot vecto phép tuyén.

+ Truc Ox c¢6 vecto chi phuong la i= (1;0;0).
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+ Truc Oy c6 vecto chi phuong la } =(0;1;0).
+ Truc Oz c¢6 vecto chi phuong la k= (0;0;1).
+ Mit phing (Oxy) c6 vecto phap tuyén 1a k = (0;0;1).
+ Mit phing (Oxz) c6 vecto phap tuyén 1a } =(0;1;0).

+ Mt phing (Oyz) c6 vecto phéap tuyén 1a i = (1;0;0).

PHAN 1. Cau tric nghi¢ém nhiéu phwong an lra chon. Méi ciu héi thi sinh chi chon mgt phwong
an.
Ciu 1. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz , phuong trinh nao dudi day 1a phuong trinh mit phang di
qua diém M (1;2;-3) va c6 mdt vecto phap tuyén n = (1,-2;3).

A, x=2y+3z+12=0 B.x-2y-3z-6=0 C.x-2y+3z-12=0 D.x-2y-3z+6=0

Loi giai

Chon A
Phuong trinh mit phang di qua diém M (1;2;-3) va c6 mét vecto phép tuyén n= (1,-2;3) la
l(x—l)—Z(y—2)+3(z+3)=O S x-2y+3z+12=0.

Cau2.  Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz, phuong trinh mat phang di qua diém 4(1;2;-3)

c6 véc to phap tuyén n = (2;—1;3) la
A. 2x—y+3z+9=0. B.2x-y+3z-4=0. C.x-2y-4=0. D. 2x—-y+3z+4=0.
Loi giai
Chon A
Phuong trinh mét phang di qua diém 4(1;2;-3)c6 véc to phép tuyén n=(2;-1;3) 1a

2.(x=1)-1.(y-2)+3.(z+3)=0
S 2x-2-y+2+3z+9=0
< 2x—-y+3z+9=0.

Cau 3. Trong khong gian Oxyz, phuong trinh ciia mat phang di qua diém 4(3;0;—1) va c6 vécto phap

tuyén n = (4-2-3) 1a

A. 4x-2y+3z-9=0. B. 4x-2y-3z-15=0.
C.3x-z-15=0. D. 4x-2y-3z+15=0.
Loi giai
Chon B

Mt phang di qua diém 4(3;0;—1) va c6 vécto phap tuyén n =(4;-2;-3) c6 phuong trinh:

4(x=3)-2(y—-0)-3(z+1)=0= 4x-2y-32-15=0.
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Caud4. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, phuong trinh mit phiang qua A(-1;1;-2) va c6 vecto
phap tuyén n= (1;—2;—2) la
A, x-2y-2z-1=0. B.—-x+y-2z-1=0. C.x-2y-2z+7=0. D.—-x+y-2z+1=0.
Loi giai
Chon A
Mit phing (P) diqua A4(-1;1;-2) va c6 vecto phap tuyén n= (1;-2;-2) nén c6 phuong trinh
(x+l)—2(y—1)—2(z+2):0<:> x—2y—-2z-1=0.
Vay mat phang can tim ¢6 phuong trinh: x—2y—2z-1=0.
Cau 5. Trong khong gian Oxyz, phuong trinh mit phing (Oyz) la
A. z=0. B. x=0. C.x+y+z=0. D. y=0.
Loi giai
Chon B.
Mit phing (Oyz) nhan E(l; O;O) lam vecto phap tuyén va di qua gbc toa do 0(0;0;0) c6 phuong trinh
la x=0.
Cau 6. Trong khong gian Oxyz , phuong trinh ctia mit phang (Oxy) la:
A. z=0. B. x=0. C. y=0. D. x+y=0.
Loi giai
Chon A.
phuong trinh ctia mét phang (Oxy) la: z=0
Cau7. Trong khong gian v6i hé toa d0 Oxyz, phuong trinh nao dudi day la phuong trinh ciia mat
phing (Oyz) ?
A. y=0 B. x=0 C.y-z=0 D. z=0
Loi giai
Chon B
Mit phang (Oyz) di qua diém 0(0; 0; O) va c6 vecto phap tuyén 1a [ = (1;0;0) nén ta c6 phuong trinh
mit phang (Oyz) la: 1(x—0)+0(y—0)+0(z—0) =0 x=0.
Cau 8. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, phuong trinh nao sau day 1a phuong trinh ctia mét phang Ozx ?
A. x=0. B. y-1=0. C.y=0. D. z=0.
Loi giai
Ta c6 mat phang Ozx di qua diém O(0;0;0) va vudng goc véi truc Oy nén ¢6 VIPT n= (0;1,0).

Do d6 phuong trinh ctia mat phang Ozx 1a y =0.
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Cau9.  Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, phuong trinh mat phing (P) qua M (0;-2;1) va c6
cdp vecto chi phuong a = (1;1;—2),5 =(1,0;3) 1a
A.3x-5y-z-6=0. B.3x-5y-z+6=0. C.3x+5y-z+6=0. D.3x-5y+z-6=0.
Loi gidi
Chon A
Tacod i = [Zz,l;} =(3;-5;-1).
Mt phang (P) di qua M (0;-2;1) va c6 vecto phép tuyén 7i =(3;—5;—1) nén c6 phuong trinh
3(x—0)—5(y+2)—(z—1):0<:>3x—5y—z—6=0.
Vay mit phing can tim c6 phuong trinh: 3x -5y —z—6=0.
Cau 10. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz , cdp vecto a = (2 1;—2),13 =(1;0;2) co gia song song voi
mit phang (P) . Phuong trinh mat phing (P) qua C(1;1;3) 1a
A. 2x+6y-z-7=0. B.2x-6y-z+5=0. C.2x+6y+z+5=0. D.2x-6y—z+7=0.
Loi gidi
Chon D
Taco ii= [Zz,l;} =(2;-6;-1).
Mt phang (P) di qua C(1;1;3) va c vecto phap tuyén 7i = (2;-6;—1) nén c6 phuong trinh
2(x—1)—6(y—1)—(z—3):()<:> 2x—6y—z+7=0.
Vay mit phiang can tim c¢6 phuong trinh: 2x—6y—z+7=0.
Cau 11. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(3;0;0), B(0;1;0) va C(0;0;—2). Mat phing (4BC)

c6 phuong trinh la:

AT+ L i, B. 2+24+ 2 =1, c.2+242o0, D. Z+24+Zo0.
3 -1 2 31 =2 31 2 -3 1 2
Loi giai
Chon B.
(ABC):Z+2+Z =1 hay (4BC):Z+2+ 2 =1,
a b c 31 2

Céu 12. Trong khong gian v6i hé toa d0 Oxyz, cho ba diém A(0;1;2),B(2;-2;1),C(-2;1;0) .. Khi do,
phuong trinh mit phang (ABC) la ax+y—z+d=0.Hay xac dinh a va d .
A. a=1,d=1. B. a=6,d=-6. C.a=-1,d=-6. D. a=—6,d=6.
Loi gidi
Chon A
Ta co: Ez(Z;—&—l); TCz(—2;0;—2).
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> 5

[ﬁﬁ]— 3 -1 2|]2 =3 (6:6,-6)
’ o =22 =2’}~2 of) ‘7 U

Chon n = %[E,R’} =(L,1;—1) 1a mot VTPT cua mp(ABC). Ta co pt mp(ABC)la:

x+y—-1-z+2=0<x+y—z+1=0. Vay a=1,d=1.
Cau 13. Trong khong gian Oxyz, cho diém A(O;—3;2) va mit phing (P):2x—y+3z+5=0. Mat

phang di qua A4 va song song v6i (P) ¢ phuong trinh la:

A. 2x-y+3z+9=0. B. 2x+y+3z-3=0.
C.2x+y+3z+3=0. D. 2x-y+3z-9=0.
Loi giai
Chon D.

Goi (Q)1a mit phang can tim.
Theo bai (Q)//(P):>(Q):2x—y+3z+m =0 (m ;tS)
Ma (Q) qua A©2.0—(—3)+3.2+m20<:>m:—9.
Vay mp(Q):2x—y+3z-9=0.
Ciu 14. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A4(0;0;1) va B(1;2;3). Mit phang di qua 4 va vudng
g6c vo1 AB c6 phuong trinh la
A. x+2y+2z-11=0. B.x+2y+2z-2=0.C. x+2y+4z-4=0. D. x+2y+4z-17=0.
Loi giai
Chon B.
Ta co AB =(1;2;2).
Mit phing di qua 4 va vudng goc v6i AB nén nhan AB = (1;2;2) 1am vecto phap tuyén c6 phuong
trinh: 1(x—0)+2(y-0)+2(z-1)=0= x+2y+2z-2=0.
Cau 15. Trong mat phéng Oxyz , cho hai diém A(I;O;O) va B(3;2;1) . Mat phéng di qua A va vudng

goc voi AB c6 phuong trinh la:

A. 2x+2y+z-2=0. B. 4x+2y+z-17=0.
C.4x+2y+z-4=0. D. 2x+2y+z-11=0.
Loi giai
Chon A.

Mit phang di qua 4 va vudng goc véi AB nénnhan AB = (2;2;1)lam VTPT.
Vay phuong trinh mit phang can tim 1a: 2(x—1)+2y+z =0 2x+2y+2z-2=0.
Céu 16. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho hai diém 4(0;1;1) ) va B(1;2;3). Viét phuong trinh

cia mit phang (P)diqua 4 va vudng goc voi duong thang AB .
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A x+y+2z-3=0 B. x+y+2z-6=0 C. x+3y+4z-7=0 D. x+3y+4z-26=0

Loi giai
Chon A
Mit phing (P)di qua 4(0;1;1)va nhan vecto 4B =(1;1;2) 14 vecto phap tuyén
(P):1(x—0)+1(y—l)+2(z—l):0<:> x+y+2z-3=0.
Céu 17. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A4(-11;1), B(2;1;0) C(1;—1;2). Mt phing di qua 4 va
vudng goc voi duong thang BC ¢ phuong trinh 1a
A 3x+2z+1=0 B. x+2y-2z+1=0 C. x+2y-2z-1=0 D. 3x+2z-1=0
Loi giai
Chon B.
Tacé BC =(-1;-2;2) 1a mot vécto phap tuyén clia mit phing (P) can tim.
n=-BC =(1;2;-2) ciing 1a mdt vécto phap tuyén ctia mat phang (P).
Vay phuong trinh mat phang (P) la x+2y—-2z+1=0.
Céu 18. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho céc diem A(0;1;2), B(2;-2;1), C(-2;0;1).
Phuong trinh mét phang di qua 4 va vudng goc véi BC 1a
A. y+2z-5=0. B. 2x-y—-1=0. C.2x—y+1=0. D. —y+2z-5=0.
Loi giai
Chon C
Ta ¢6 vecto phap tuyén ciia mat phang: BC =(—4;2;0).
Phuong trinh mit phang:
—4(x=0)+2(y-1)+0(z-2)=0= -4x+2y-2=0<2x-y+1=0.
Cau 19. Trong khong gian Oxyz , mit phiang (P) di qua hai diém A(O;I;O) , B(2;3;l) va vudng goc véi
mit phang (Q):x+2y —z =0 c6 phuong trinh 1a
A. 4x-3y+2z+3=0. B.4x-3y-2z+3=0. C.2x+y-3z-1=0. D. 4x+y-2z-1=0.
Loi gidi
Chon B
Taco AB=(2;2;1), vecto phap tuyén mit phing (Q): @ =(1;2;-1).
Theo dé bai ta c6 vecto phap tuyén mat phing (P): n, = @ ANAB = (4;-3;-2).
Phuong trinh mét phang (P) c6 dang 4x—3y—2z+C=0.
Mit phang (P) di qua 4(0;1;0) nén: -3+C=0< C=3.

Vay phuong trinh mat phang (P) la 4x-3y—-2z+3=0.
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Céau 20. Cho hai mit phiang (a):3x—2y+2z+7=0,(f):5x—4y+3z+1=0. Phuong trinh mit phing

di qua gc toa do O ddng thoi vudng goc véi ca(a) va ( B) la:

A 2x—-y—-2z=0. B. 2x—y+2z=0.
C.2x+y-2z=0. D. 2x+y-2z+1=0.
Loi gidi
Chon C

Véc to phép tuyén ctia hai mét phing lan luot 1 n, = (3:-2;2), @ =(5-4;3).
= [n?;@] =(2;1;-2)
Phuong trinh mit phang di qua goc toa 6 O ,VTPT 7 = (2;1;-2): 2x+y—-22z=0.
Cau 21. Trong khong gian véi hé toa ddOxyz, cho diém A(2;4;1);B(—l;l;3) va mat phéng
(P):x—3y+2z-5=0. Mot mit phing (Q) di qua hai diém 4, B va vudng goc v6i mit phing (P) cé
dang ax+by +cz—11=0. Khang dinh nio sau ddy la ding?

A.a+b+c=5. B. a+b+c=15. C.a+b+c=-5. D. a+b+c=-15.

Loi giai

Chon A
Vi (Q) vudng goc voi (P) nén (Q) nhan vipt 72:(1;—3;2) cua (P)lam vtcp
Mit khac (Q)diqua 4 va B nén (Q)nhan AB=(-3;-3;2) lam vtcp
(Q) nhén @ = [Z,ﬂ?] =(0;8;12) lam vtpt
Véy phuong trinh mit phang (Q):0(x+1)+8(y—1)+12(z—-3)=0, hay (Q):2y+3z-11=0
Vay a+b+c=5.Chon A.
Céu 22. Trong khong gian Oxyz, cho hai mit phang (P):x-3y+2z-1=0, (Q):x—z+2=0. Mit
phing (05) vuong gbéc voi ca (P) va (Q) dong thoi cit truc Ox tai diém c6 hoanh d¢ bang 3. Phuong
trinh ciia mp (a) la

A. x+y+z-3=0 B. x+y+z+3=0 C. 2x+z+6=0 D. 2x+z-6=0

Loi giai

Chon A
(P) ¢6 vecto phap tuyén E = (l;—3;2) , (Q) c6 vecto phap tuyén g = (l; O;—l) .

Vi mit phiang (a) vudng goc vdi ca (P) va (Q) nén (a) c6 mot vecto phap tuyén 1a

[ 750 | =(3:3:3) =3(L:131).

Vi mit phing (a) cit truc Ox tai diém c6 hoanh d6 bang 3 nén (a) di qua diém M (3;0,0).
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Vay (a) di qua diém M (3;0;0) va cé vecto phap tuyén Z = (1;1;1) nén (Ot) ¢6 phuong trinh:
x+y+z-3=0.
Cau 23. Trong khong gian voi hé truc toa dd Oxyz, cho mit phing (P) cax+by+cz—9=0 chtra hai
diém A(3;2;1), B(-3;52) va vudng goc véi mit phang (Q):3x+y+z+4=0.Tinh tong S=a+b+c.
A S=-12. B. §=2. C.S=-4. D. S=-2.
Loi giai
Chon C
AB=(-6;31).
?Q) =(3;1;1) 1a VTPT cia mp(Q).
Mp(P) chira hai diém A(3;2;1), B(—3;5;2) va vudng goc voi mit phang (0).

=1,y =| 4B,n, |=(2:9;-15) 1a VIPT cta mp(P)

A(321)(P)

= (P):2x+9y—152-9=0 hoc (P):~2x—9y+15z+9=0

Mit khéc (P):ax+by+cz—9=0=a=2;b=9;c=-15.

Vay S=a+b+c=2+9+(-15)=—4.

Céu 24. Trong khong gian Oxyz, phuong trinh cia mét phing (P) di qua diém B(2;1;-3), dong thoi

vudng goc voi hai mat phang (Q):x+y+3z=0, (R):2x—y+z=0 1a

A. 4x+5y-3z+22=0. B. 4x-5y-3z-12=0.
C. 2x+y-3z-14=0. D. 4x+5y—-3z-22=0.
Loi gidi
Chon D

Mit phing (Q):x+y+3z=0, (R):2x—y+z=0 c6 cic vecto phap tuyén lan luot la n, =(1;1;3) va
n,=(2-11).

Vi (P) vudng goc v6i hai mit phang (Q), (R) nén (P) co vecto phap tuyén la
=, = (45-3).

Talai c6 (P) di qua diém B(2;1;-3) nén (P):4(x—2)+5(y—1)-3(z+3)=0

< 4x+5y-3z-22=0.

PHAN II. Cau tric nghiém ding sai. Trong mdi y A), B), C), D) & mi cAu, thi sinh chon diing hoic

sai.
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Cau 25. Trong khong gian Oxyz, cho diém A(1;—2;3) va hai vecto v=(-1;2;3), u= (—2;0;1). Ménh

dé nao sau day dang va ménh dé nao sai?

A v= —f+2}‘+37c.

B.ulv.

C. Phuong trinh mit phang di qua diém A(1;—2;3) va vudng goc voi gia cua vécto V= (-L2;3) Ia:
x-2y-3z+4=0.

D. Phuong trinh mit phing di qua diém A (1;—2;3) va vudng goc véi gia cua vécto U= (—2;0;1) la:
2x—-y+1=0.

Loi giai

A. v=—i+2j+3k. DPUNG

B. u Lv.SAI

C. Phuong trinh mit phang di qua diém A(1;—2;3) va vudng goc voi gia cua vécto V= (-L2;3) la:
x—2y-3z+4=0. PUNG

D. Phuong trinh mit phang di qua diém A(1;—2;3) va vudng goc véi gia ciia vécto u= (—2;0;1) la:
2x—-y+1=0.SAI
Ta co:

v=(-1;2;3) =>v=—i+2j+3k DUNG

ulve(-1)(-2)+2.0+3.1=0 SAI
Phuong trinh mit phing di qua diém A (1;—2;3) va vudng goc véi gid cta vécto v =(~1;2;3) la:
“1(x-D)+2(y+2)+3(z-3)=0 —x+2y+3z-4=0=x-2y-3z+4=0. PUNG
Phuong trinh mit phang di qua diém A4 (1;—2;3) va vudng goc véi gia cia vécto U= (—2; 0;1) la:
2x—y—1=0.Do d6 D SAI
Céu 26. Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho ba diém A(L;1;4), B(2;7;9), C(0;9;13). Ménh dé
nao sau day dang va ménh dé nao sai?

A. AB =§+6}‘+57c .

B. AB L AC.

C. Phuong trinh mit phing di qua ba diém A4,B,C lax—y+z—-4=0.

D. Phuong trinh mit phang di qua ba diém 4,B,C 1a2x+y—z—-2=0.

Loi giai

A. AB=i+6j+5k . PUNG

B. AB L AC. SAI

C. Phuong trinh mat phang di qua ba diém 4,B,C lax—y+z-4=0. DPUNG
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D. Phuong trinh mat phang di qua ba diém A4,B,C la2x+y—-z-2=0. SAI

Taco AB =(1;6;5), AC = (-1;8;9),
AB :(1;6;5) — AB =;+6}'+57€
AB L AC < 1.(-1)+6.8+59=0 voli
(ABC) di qua A(1;1;4) ¢ vipt /i =| AB, AC | =(14;-14;14) =14(1;~1;1) c6 dang x—y+z-4=0.
Céu 27. Trong khong gian Oxyz, cho diém M (2;-1;4) va mat phang (P):3x—2y+z+1=0. Ménh
dé nao sau day dang va ménh dé nao sai?
A. Phuong trinh ctia mit phang di qua M va song song v4i mit phang (P)la3x-2y-z-12=0.
B. Phuong trinh cia mit phang di qua M va song song v&i mit phang (P)la -3x+2y-z+12=0
C. Phuong trinh clia mit phang di qua M va song song voi mit phang (P)la3x-2y+2z-12=0.
D. Phuong trinh ctia mit phang di qua M va song song v6i mét phang (P)la3x+2y—z-12=0.
Loi giai
A. Phuong trinh ctia mit phang di qua M va song song v6i mit phang (P) 1a 3x-2y—-z-12=0.
SAI
B. Phuong trinh ctia mit phang di qua M va song song v6i mit phang (P) la -3x+2y-z+12=0
PUNG
C. Phuong trinh ctia mit phing di qua M va song song v6i mat phang (P) 1a 3x—2y+z-12=0.
PUNG
D. Phuong trinh ciia mit phang di qua M va song song v&i mat phing (P) 1a 3x+2y—z-12=0.
SAI
Phuong trinh ctia mit phang di qua M va song song voi mit phing (P) la
3(x=2)=2(y+1)+(z-4)=0 ©3x-2y+z-12=0.
hay -3x+2y—-z+12=0
Céu 28. Trong khong gian voi hé toa 46 Oxyz, cho hai diém A(1;0;0), B(4;1;2). Ménh dé nao sau day
dung va ménh dé nao sai?
A. AB=(3;1;2).

B. Mit phang di qua A va vudng goc voi AB c¢6 phuong trinh 1a 3x+ y+2z-3=0.
A \ s R 2 N 5 1
C. Néu [/ la trung diém doan thang 4B thi [ E;E;l .

D. Mit phang trung truc doan thang 4B c¢6 phuong trinh 1a 3x+y+2z—-12=0.

Loi giai
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A. AB=(3;1;2). PUNG

B. Mit phang di qua A va vudng goc v6i AB c¢6 phuong trinh 13 3x+ y+2z-3=0. PUNG

C.Néu I 1a trung diém doan théng AB thi I(%;%;l] .PUNG

D. Mit phéng trung truc doan thing 4B c6 phuong trinh 1a 3x+ y+2z-12=0. PUNG
Tacé AB=(3;1;2)
Goi (Q) la mit phang di qua A(1;0;0) va vudng gbc v6i AB suy ra mit phing (Q) nhan vecto
AB = (3;1;2) lam véc to phap tuyén. VAy phuong trinh mit phing (Q) cin tim c6 dang:
3(x-D)+y+2z=0<=3x+y+2z-3=0

I 1a trung diém doan thang AB nén I(%;%;lj .

Mit phang trung truc doan thing AB 1a mat phang di qua I va vudng goc 4B nén cd phuong trinh 13
3(x—%]+y—%+2(z—2) =0
< 3x+y+2z-12=0
Céu 29. Trong khong gian voi hé truc toa d6 Oxyz, cho diém M (12;3). Goi 4,B,C lan luot 1a hinh
chiéu vuong goc cua M trén cac truc Ox, Oy, Oz . Ménh dé nao sau day dung va ménh dé nao sai?
A.Diém A c6toaddla A(1;0;0).
B. Di¢m B c6 toa do 1a A(1;2;0).

C. Phuong trinh mit phing (4BC) la %+%+§ =0.

D. Phuong trinh mét phing (4BC) la %4— % +§ =1.

Loi giai
A.Diém A4 c6 toadd 1a 4(1;0;0). PUNG
B. Di¢m B c6 toa dd 1a A(1;2;0). SAT

C. Phuong trinh mit phang(ABC) la %+%+§ =0.SAI

D. Phuong trinh mét phing (4BC) la %'f‘ % +§ =1. PUNG

+ A 1a hinh chiéu vudng géc cia M trén truc Ox = A4(1;0;0).
B 1a hinh chiéu vudng goc cia M trén truc Oy = B(0;2;0).

C 12 hinh chiéu vudng goc cia M trén truc Oz = C (0; 0;3) .

+ Phuong trinh mét phang (ABC) la %+% g =1.
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Céu 30. Trong khong gian Oxyz, cho diém 4(3;5;2). Goi 4, 4,, 4; lan luot 1a hinh chiéu ciia diém
A 1én cac mit phang (Oxy), (Oyz), (Oxz). Ménh dé nao sau day ding va ménh dé nao sai?

A.Diém 4 c6toaddla 4 (3;5;0).

B. Phuong trinh mit phang di qua cac diém 4,, 4,, 4; 12 10x+6y+152-60=0.

C. Phuong trinh mit phang di qua cac diém 4,, 4,, 4, 12 10x+6y+152-90=0.

D. Phuong trinh mit phang di qua cac diém 4,, 4,, 4, 1a §+ % +§ =1.

Loi giai
A.Diém 4 c6toaddla 4 (3;50). PUNG
B. Phuong trinh mit phing di qua cac diem 4,, 4,, 4; 12 10x+6y+152—-60=0. PUNG
C. Phuong trinh mit phang di qua cac diém 4,, 4,, 4, 12 10x+6y +152-90=0. SAI

D. Phuong trinh miat phang di qua cac diém 4,, 4,, 4; 1a §+ % +§ =1.SAI
Goi 4, 4,, A; 1an luot 1a hinh chiéu cua diém A 1én cdc mit phang (Oxy), (Oyz), (Oxz).

Taco 4,(3;5;0), 4,(0;5;2), 4,(3;0;2). 4,4, =(-3;0;2), 44,

(0;-5;2).
Mit phing qua 4, c6 vecto phap tuyén n= [TA;, H] =(10;6;15) c6 phuong trinh la
10x+6y+15z—-60=0.
Cau 31. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(4; O;l) va B(-2;2;3). Ménh dé nao sau day ding va
ménh dé nao sai?

A. 4B =(~6;2;2)

B. Néu I 1a trung diém doan thang AB thi 1(1;1;2).

C. Mit phang trung truc ctia doan thang 4B c¢6 phuong trinh 13 x+ y+2z-6=0.

D. Mit phang trung truc ctia doan thang 4B c6 phuong trinh 1a 3x—y—z =0.

Loi giai

A. AB=(-6;2;2) PUNG

B. Néu I 1a trung diém doan thang AB thi 1(1;1;2). PUNG

C. Mit phang trung tryc ctia doan thang AB c6 phuong trinh 13 x+ y+2z-6=0. SAI

D. Mit phéng trung truc ctia doan thing AB c6 phuong trinh 1a 3x—y—z=0. PUNG
Mit phang trung truc ciia doan thang AB c¢6 vécto phap tuyén 1a AB = (— 6;2; 2) va di qua trung diém
I(1;1;2) cua doan thang AB.

Do d6, phuong trinh mit phing d6 la:
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—6(x—1)+2(y—1)+2(z—2)=0<:> —-6x+2y+2z=0=3x—-y—-z=0.
Chu32. Trong khong gian hé toa d6 Oxyz, cho A(1;2-1); B(-L0;l) va mit phéng
(P):x+2y—z+1=0.Ménh dé ndo sau day dung va ménh dé nao sai?

A. AB=(L;1;-1)

B. Phuong trinh mit phang (Q) qua 4,B va vudng goc véi (P) la x+z=0.

\/_

C. Khoang cach tir diém 4 dén mit phang (P) la: d(A,(P))=

D. Phuong trinh mat phang (Q) qua A4,B va vudng goc voi (P) la3x—y+z=0.
Loi giai

A. 4B =(L;1;-1) SAI

B. Phuong trinh mit phang (Q) qua A4,B va vuong goc voi (P) la x+z=0. PUNG

7«f

C. Khoang céch tir diém 4 dén mat phang (P) la: d(4,(P)) =—— PUNG
D. Phuong trinh mat phang (Q) qua 4,B va vudng goc véi (P) 1a 3x—y+z=0. SAI
AB =(-2;-2;2) =-2(LL-1),i = (L1;-1)
ey = (12:-1)
[AB,n = (150:) (P)ix+2y -z +1=0 A(1;2-1)
Vay (Q)x+2=0.

1+4+1+1] 76
d(4,(P) = -
Vi+4+1 6

PHAN III. Cau tric nghiém tra 1oi ngian. M&i cAu héi thi sinh chi tra 1oi dap 4n.

Céu 33. Trong khong gian Oxyz, viét phuong trinh tong quat mét phang (P) di qua diem M (3;-1;4)
ddng thoi vudng goc véi gia cua vecto a= (1; -1 2).

Loi giai
Pap an: (P):x—-y+2z-12=0
Mit phang (P) di qua diém M (3;—1;4) ddng thoi vudng goc voi gid cua a= (1;—1;2) nén nhan
a=(1;~1;2) 1am vecto phap tuyén. Do dé, (P) c6 phuong trinh la
1(x—3)—1(y+1)+2(z—4) =0 x-y+2z-12=0.
Cau 34. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, viét phuong trinh mit phang (P) qua M (0; —2;1) va
¢6 cap vecto chi phuong a = (-2 —3;8),5 =(-10;6).

Loi giai
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Pap an: 3x-5y-z-6=0
Tacé ii = [&,B} = (—~18;4;-3).
Mt phang (P) di qua M (0;—2;1) va c6 vecto phéap tuyén 7i = (—18;4;-3) nén c6 phuong trinh
_18(x=0)+4(y+2)-3(z-1)=0 18x—4y+3z-12=0.
Vay mit phing can tim c¢6 phuong trinh: 18x -4y +3z-12=0.
Cau 35. Trong khong gian Oxyz, cho 4(1;1;0), B(0;2;1), C(1;0;2), D(1;1;1). Mat phang (a) diqua
A(L,1;0), B(0;2;1), (@) song song v6i dudng thang CD. Viét phuong trinh mét phang ().
Loi gidi
Dap an: (a):2x+y+z-3=0
AB =(-1:1;1), CD=(0;1;-1) = | 4B, CD | =(-2-1;-1).
() di qua A4(1;1;0) va co mdt VTPT la n(2;1;1) = (a):2x+y+2z-3=0.
Cau 36. Trong khong gian Oxyz, cho diém M (2;1;-3) va mat phang (P):3x—2y+z-3=0. Viét
phuong trinh ctia mat phang di qua M va song song véi (P).
Loi gidi
Pap an: (P):3x-2y+z-1=0
Mit phing (@) can tim song song véi mét phang (P):3x—2y+z—3=0 nén c6 phuong trinh dang
(Q):3x—2y+z+m=0, m#-3
Vi M e(Q) nén (0):32-2.1+(-3)+m=0<m=~—1
Vay (Q):3x—2y+z-1=0.
Cau 37. Trong khong gian Oxyz, cho ba diémA(3;—2; —2) , B(3;2;O) , C(O;2;1). Viét phuong trinh mat
phang (ABC).
Loi giai
Dap an: 2x-3y+6z=0
Ta co:
AB=(0;4;2), AC =(-3;4;3), ﬁ:[TB;E] = (4,-6;12).
Ta c6 7 =(4;—6;12) cung phuong 7, =(2;—3;6)
Mit phiang (ABC) di qua diém C(0;2;1) va c6 mt vecto phap tuyén 7, =(2;—3;6) nén (4BC)co
phuong trinh la:
2(x=0)=3(y-2)+6(z=1)=0 < 2x-3y+62=0.

Vay phuong trinh mit phang can tim 1a: 2x—3y+6z=0.
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Céu 38. Trong khong gian, cho hai diém 4(0;0;1) va B(2;1;3). Viét phuong trinh mit phang di qua 4
va vudng goc véi AB .

Loi giai
Dap an: 2x+y+2z-2=0.
Mit phang di qua A(O;O;l) va nhan vecto AB = (2;1;2) lam véc-to phap tuyén nén co phuong trinh la:
2(x—0)+(y—0)+2(z—1):0<:> 2x+y+2z-2=0
Cau 39. Trong khoéng gian Oxyz, cho hai diém A(2;4;1),B(-1;1;3)  va mat phing
(P):x-3y+2z-5=0. Lap phuong trinh mit phang (Q) di qua hai diém 4,B va vudng goc véi mit
phing (P)

Loi giai
Pap an: 2y+3z-11=0
Ta co: AB =(-3;-3;2), vecto phap tuyén cua mp(P) 1a n, =(1;-3;2).
Tir gia thiét suy ra n= [Eﬁ;} = (0;8; 12) 1a vecto phéap tuyén cua mp(Q) .
Mp (Q) di qua diém A(2;4;1) suy ra phuong trinh tong quat ciia mp(Q) la:
0(x—2)+8(y—4)+12(z—-1) =0 2y+3z-11=0.
Ciu 40. Trong khong gian Oxyz, goi M, N, P lan luot 14 hinh chiéu vudng goc cia 4(2;-3;1) 1én
cac mit phang toa d9. Viét phuong trinh mét phang (MNP).

Loi gii
Pap an: 3x-2y+6z-12=0
Khong mit tinh tong quat, ta gia st M, N, P 1an luot 1a hinh chiéu vuéng goc cia A(2;—3;1) 1én céc
mit phang toa do (Oxy), (0Oxz), (Oyz).
Khi do, M (2;-3;0), N(2;0;1) va P(0;-3;1)
MN =(0;3;1) va MP =(-2;0;1).
Ta co, MN va MP 1a cip vecto khong cling phuong va c6 gid nam trong (MNP)
Do d6, (MNP) c6 mot vecto phap tuyén 1a n= [W’v, ]\TDJ =(3;,-2;6).
Mait khac, (MNP) di qua M (2; —3;0) nén c6 phuong trinh la:

3(x-2)-2(y+3)+6(z-0)=0=3x-2y+62-12=0.
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DANG 2
VIET PHUONG TRINH TONG QUAT MAT PHANG KHI BIET MQT VECTO PHAP TUYEN

HOAC HAI VECTO CHI PHUONG MA KHONG BIET PIEM THUQC MAT PHANG

Khi viét phuong trinh tong quat ciia mit phang (@) ma c6 mot vecto phap tuyén i = (4;B;C) hoic
c6 hai vecto chi phuong d,b (voi i = [&,B}) va khong tim duoc diém M, (x,;v,;z,) € (o) thi ta thuc

hién cac budc sau:
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e Bude 1: Viét phuong trinh mit phang (o) dudi dang:

Ax+By+Cz+D =0
e Buéc 2: Sau d6 dya vao gia thiét bai toan dé tim gia tri D .

Chu y: Dang nay, gia thiét c6 lién quan dén khoang cach va goc lién quan dén mit phang.

PHAN I. Céu tric nghiém nhiéu phwong an lwa chon. M&i ciu héi thi sinh chi chon mdt phwong
an.
Cau 41. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz , cho mit phing (P) :2x+2y—z—1=0. Mit phang nao

sau ddy song song véi (P) va cach (P) mot khoang bang 3? Ménh dé nao sau ddy dung va ménh dé nao

sai?
A. (Q):2x+2y—z+10=0. B. (Q):2x+2y—-z+4=0.
C.(Q):2x+2y-z+8=0. D. (Q):2x+2y—z-8=0.
Loi giai
Chon C

Mit phang (P) di qua diém M (0;0;~1) va c6 mt vecto phap tuyén n=(2;2;-1).
Mt phang (Q) song song v6i (P) va cach (P) mot khoang bang 3 nén c6 dang
(0):2x+2y—z+d =0, (d=-1).

1+d|

Va+4+1

Do d6 (Q):2x+2y—z+8=0 hodc (Q):2x+2y—-z-10=0.

Mit khéc ta c6 d (M,(Q))=3 < :3<:>|d+1|=9<:{ji810 (théa man).

Céu 42. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém 4(2;0;0), B(0;3;0), C(0;0;—1). Phuong trinh ctia mt

phang (P) qua D(1;1;1) va song song véi mit phing (A4BC) la

A. 2x+3y—-6z+1=0. B. 3x+2y—-6z+1=0.
C.3x+2y-5z=0. D. 6x+2y-3z-5=0.
Loi giai
Chon B
Phuong trinh doan chin ctia mit phang (ABC ) la: §+§+_i1=1.

Mit phang (P) song song vGi mit phang (ABC ) nén

(P):%x+%y—z+m:0 (m;t—l).

Do D(l;l;l)e(P)cc'): l.1+l.l—l+m:0 <:>m—l:0<:>m=l.
2 3 6 6
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Vay (P):%x+%y—z+%20 S3x+2y-62z+1=0.

Cau 43. Trong khong gian Oxyz cho 4(2;0;0),B(0;4;0),C(0;0;6),D(2;4;6). Goi (P) la mat phang

song song v6i mp(ABC), (P) cach déu D va mit phang (A4BC). Phuong trinh cia (P) 1a

A. 6x+3y+2z-24=0 B. 6x+3y+2z-12=0
C. 6x+3y+2z=0 D. 6x+3y+2z-36=0
Loi giai
Chon A

(4BC):Z+2 121 6x+3y+22-12=0.

2 4 6
(P)//(ABC)=(P):6x+3y+2z+m=0 (m=—12).
(P) cach déu D va mit phang (4BC) = d(D,(P)):d(A,(P))

36+m=12+m
36+m=—-12—m

- 6.2+3.4+2.6+m| [6.2+3.0+2.0+m|
V6© +37+27 N6 +32 427

< m=-24 (nhan).

<:>|36+m|:|12+m|<:{

Vay phuong trinh ctia (P) 1a 6x+3y+2z-24=0.

Céu 44. Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz, cho mit phang (Q): x+2y+2z-3=0, mit phing

(P) khong qua O, song song v6i mit phing (Q)va d((P),(Q))=1. Phuong trinh mit phang (P) la

A. x+2y+2z+1=0 B. x+2y+2z=0 C. x+2y+2z-6=0 D. x+2y+2z+3=0

Loi gidi

Chon C

Vi mit phing (P) song song v6i mit phang (Q)

= viptn,, =viptn, =(1;2;2)

Phuong trinh mét phang (P) c6 dang x+2y+2z+D =0

Goi 4(3;0;0)e(Q)

=d((P),(Q))=d(4,(P))=1

3+D| 3+D=3 D=0 (I),quaO
S——=l =
3 34D=-3""|D==6(n)
Céu 45. Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho mit phiang (P):2x—2y+z-5=0. Viét phuong
trinh mét phang (Q) song song v6i mit phing (P), cach (P) mot khoang bang 3 va cit truc Ox tai
diém c6 hoanh d¢ duong.

A. (Q):2x—2y+z+4:O. .(Q):2x—2y+z—14:O.

B
C.(Q):2x-2y+z-19=0. D. (Q):2x-2y+z-8=0.
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Loi gidi
Chon B
Ta c6, (Q) song song (P)nén phuong trinh mét phang (Q):2x-2y+z+C=0; C =-S5
Chon M (0;0;5)e(P)

C=4
C=-14

Tach a((P)s(Q)) =4 (M:(9) -t D — =35

J2H(=2) +1

C=4=(0Q):2x-2y+z+4=0 khido (Q) cit Ox tai diém M, (-2;0;0)c6 hoanh d 4m nén truong

hop nay (Q) khong thoa dé bai.
C=-14=(0):2x-2y+z-14=0 khi d6 (Q)cat Ox tai diém M, (7;0;0)c6 hoanh do duong do do
(0):2x-2y+z-14=0 théa dé bai.

Vay phuong trinh mat phang (Q) :2x-2y+z-14=0.

PHAN II. Cau tric nghiém tra 161 ngin. M&i cAu héi thi sinh chi tra 10i dap an.

Cau 46. Trong khong gian hé toa d0 Oxyz, lap phuong trinh cac mit phing song song voi mit phing
(B):x+y—z+3=0 vacach () mot khoang bang V3.
Loi gidi
Pap an: x+y-z+6=0 hoac x+y-z=0.
Goi mit phing (&) cén tim.
Vi («)//(B) nén phuong trinh () cé dang: x+y—z+c=0 voi ce R\{3}.
Ly diem 7(-1;-1;1)€(B).
Vi khodng céch tir (a) dén () bang J3 néntaco:

NI - ) ‘
d(l,(a)):ﬁcwzx/g @@:\B |77 (thoa didukien c € R\(3}).
e

NE NE 6
Vay phuong trinh (o) la: x+y—z+6=0; x+y-z=0.
Cau 47. Trong khong gian voi hé truc toa dd Oxyz, cho hai mit phing (Q):3x—y+4z+2=0 va
(Q,):3x—y+4z+8=0. Viét phuong trinh mét phiang (P) song song va cach déu hai mat phang (9)
va (0,).
Loi giai
Pdp 4n: (P):3x—y+4z+5=0

Mt phang (P) c6 dang 3x—y+4z+D=0.



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mdt cau - Bai tip theo CT mgi 2025 Chin Troi Sing Tao

Lay M (0;2;0)e(Q,) va N(0;8;0)e(Q,). Do (Q,)//(Q,) trung diém 1(0;5;0) cua MN phdi thude
vao (P) néntatim dugc D=5.Vay (P):3x—y+4z+5=0.
Cau 48. Trong khong gian Oxyz, goi (7) la mat phing cach déu hai miat phing sau day:
4x-y-2z-3=0, 4x—y—-2z-5=0. Tim mit phang (7).
Loi giai
Pap an: (y) 4x-y-2z-4=0
Goi diém A(O;—3;O) €dx-y—-2z-3=0 (a) va B(O;—S;O) €dx—-y-2z-5=0 (,B) .
Mt phang cach déu hai mat phang trén c6 dang: 4x—y—-2z+m=0 (7).

=2
=4

Dé mit phang () cach déu hai mit phang trén thi d (A;(,B)) = 2d(A;(;/)) e |m+3=le {Z
Mit khac diém hai diém 4, B phai nam vé hai phia ciia mit phing (7/)
Do d6:
+Voi m=-2 taco: (4.0+43-2.0-2)(4.0+5-2.0-2)>0 nén 4;B cung phia.
+Voi m=—4 taco: (4.043-2.0-4)(4.0+5-2.0-4) <0 nén 4; B khac phia.
Véy phuong trinh mgt phang can tim 1a 4x-y—2z-4=0 (7).
Ciau 49. Trong khong gian Oxyz cho cac diém A(2;0;0), B(0;4;0),C(0;0;6), D(2;4;6). Goi (P)la mit
phang song song voi mat phang (4BC),(P) cach déu D va mit phang (4BC). Viét phuong trinh cia
mit phang (P).
Loi giai
Pap an: (P): 6x+3y+2z-24=0

Phuong trinh mit phang (4BC) 1a: %+%+§:l<:>6x+3y+2z—12:0

+ (P) song song voi miat phing (ABC) nén (P)co dang: 6x+3y+2z+D =0 (D #-12)
+ d(D;(P)) =d((ABC),(P)) < d(D;(P)) = d(4,(P)) < [36+ D|=[12+ D| < D =-24.

Vay (P) la:6x+3y+2z—-24=0.

DANG 3
VIET PHUONG TRINH TONG QUAT MAT PHANG KHI BIET PIEM THUQC MAT PHANG

VA KHONG BIET VECTO PHAP TUYEN HOAC KHONG BIET HAI VECTO CHI PHUONG

Khi bai toan cho biét mit phiang (&) di qua diém M, o(Xo3V032,) va gid thiét bai toan khong cho vecto
phap tuyén 7 hodc khong cho hai vecto chi phuong a,b thi ta thuc hién cic bude sau:

e Buéc 1: Goi vecto phap tuyén ciia mit phiang () 13 7 =(4;B;C) v6i A>+B*+C* %0
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e Budc 2: Viét phuong trinh mit phang () duédi dang:

(a): A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—z2,)=0
e Buéc 3: Sau d6 dya vao gia thiét bai toan dé tim hai phuong trinh chira 3 4n 4, B,C .
Chuy:
e Dang nay, gia thiét c6 lién quan dén khoang cach va goc lién quan dén mit phang.

e D¢ giai tim vecto phap tuyén cta mit phang don gian hon thi goi vecto phap tuyén ctia mit phang

la 7i = (1; B; C).

PHAN I. Céu tric nghiém nhiéu phwong an lwa chon. M&i ciu héi thi sinh chi chon mdt phwong
an.

Cau 50. Trong khong gian Oxyz, cho 3 diém A(1;0;0), B(0;-2;3),C(L;L;1). Goi (P) la mit phing

chira 4, B sao cho khoang céch tir C t6i mét phang (P) bang 2 Phuong trinh mit phang (P) 1a

V3
A 2x4+3y+z—-1=0 B x+2y+z—-1=0
"B3x4+y+7z4+6=0 T1=2x43y+6z+13=0
C X+y+2z—-1=0 D x+y+z—1=0
T 2x4+3y+7z4+23=0 T1=23x437y+17z+23=0
Loi giai
Chon D
qua A(1;0;0)
Goi (P): . S
VIPT n=(A4;B;C)=0
(P):A(x—D+By+Cz=0
Be(P):—A—2B+3C=0< A=-2B+3C (1)
B+C
d(C;(P)):i@) |8+ :i®3(B2+C2+ZBC):4(A2+Bz+C2)

B JLsr e B

& B*+C*—6BC+44>=0 (2)

Thay (1) vao (2) tacéd: B>+ C>*—6BC+4(—2B+3C)* =0 178> —54BC+37C* =0

B=1=A4=1
Cho C=1: 17B*~54B+37=0< 37 _23
=—=A4d=—
17 17

P):x+y+x—-1=0
(P):—23x+37y+17z+23=0

Céu 51. Trong hé truc toa 46 Oxyz cho 3 diém M (4;2;1),N(0;0;3),0(2;0;1). Viét phuong trinh mat
phang chira OQ va cach déu 2 diém M, N .
A. x=2y—-2z=0 hodc x+4y-2z=0. B. x+2y+2z=0 hodc x—4y—-2z=0.
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C. x+2y—-2z=0 hoac x+4y-2z=0. D. x+2y—-2z=0 hoac x—4y-2z=0.
Loi giai
Chon D
Goi ():Ax+By+Cz+D=0 (4’ +B*+C* #0).

Oe(a

) néntaco: D=0 (1)
Qe(a) néntacd: Ax+By+Cz—-24-C=0 (2)
(

Tir (1),(2) = € =24
Theo dé bai: d(M,(a)):d(N,(a)).

< 24+2B|=|-64 @{

24+B=64 _|B=24 (*)
24+B=-64 | B=-44 (*¥)

Tir (*):Chon A=1=B=2,C=-2 =(a):x+2y-2z=0.
Tir (**):Chon A=1=B=-4,C=-2 =(a):x-4y—-2z=0.
PHAN II. Cau tric nghiém tra 161 ngin. M&i cAu héi thi sinh chi tra 10i dap an.
Cau 52. Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, viét phuong trinh mit phang (P) qua O, vudng goc véi
mit phang (Q): x+y+z=0 va cach diém M(1; 2; —1) mot khoang bang \/5 .
Loi gidi

Pap an: (P): 5x—-8y+3z=0 hodac x—z=0
e PT mit phang (P) qua O nén c6 dang: Ax+ By +Cz=0 (véi A’+B?+C? 20 ).
eVi(P) L(Q)nén: 1.LA+1.B+1.C=0 < C=-A-B (1)

|A+2B-C|
\/A2 +B*+C?

o dM,(P))=+2 & 2 & (A+2B-C)P? =2A +B*+C?) (2)

B=0 3)
8A+5B=0 (4)

Tu (1) va (2) ta dugc: 8AB+5B> =0 < {
eTur(3):B=0=C=-A.ChonA=1,C=-1=(P): x—z=0
eTur(4):8A+5B=0.Chon A=5B=-8=>C=3= (P): 5x-8y+3z=0.
Céu 53. Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, cho cac diém M(—1;1;0),N(0;0;—2),I(1;1;1). Viét
phuong trinh mit phang (P) qua A va B, dong thoi khoang cach tir I dén (P) bang \/g .

Loi giai
Pap an: (P): x—y+2z+2=0 hodac 7x+5y+z+2=0

OPTmatphéng (P) co dang: ax+by+cz+d =0 (Clz+b2+C2 #0).
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M e(P)

. a=-b2c=a-b,d=a-b (1)

Tacor\Ne(P) ©[5a27b,2c:a—b,d:a—b @)
d(1,(P)) =3

+V6i (1) = PT mit phang (P): x—y+2z+2=0
+ V6i (2) = PT mit phang (P): 7x+5y+z+2=0.
Cau 54. Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz, cho tir dién ABCD véi A(1;-1;2), B(1;3;0), C(-3;4;1),
D(1;2;1). Viét phuong trinh mit phang (P) di qua A, B sao cho khoang cach tir C dén (P) bang khoang
cach tir D dén (P).

Loi giai
Pap an: (P): x+2y+4z-7=0 hodc x+y+2z-4=0

PT mit phing (P) ¢6 dang: ax + by +cz+d =0 (@®+b*+c* £0).

Ae(P) a-b+2c+d=0 B B )
Ta c6: B e(P) o la+3b+d=0 {b:ga’zi:%c}d___ja
d(C,(P))=d(D.(P)) |-3a+4b+c+dl la+2b+c+d LT HTTRETT

\/a2 +b2+c? . \/a2+b2 +c?
+ V61 b=2a,c=4a,d=-Ta = (P): x+2y+4z-7=0.
+Vo6i c=2a,b=a,d=-4a = (P): x+y+2z-4=0.
Cau 55. Trong khong gian voi hé truc toa do0 Oxyz, cho céc diém A(1;2:3), B(0;—1;2), C(L;1;1). Viét
phuong trinh mit phang (P) di qua A va gdc toa dd O sao cho khoang cach tir B dén (P) bang khoang
cach tir C dén (P).
Loi giai
Pap an: (P):3x—z=0 hoac 2x—-y=0
ViO e (P)nén (P):ax+by+cz=0,véi a> +b> +c #0.
DoA e (P)= a+2b+3c=0(1)
va d(B,(P))=d(C,(P)) < |-b+2c|=la+b+c] (2)
T (l)va(2) = b=0 hoac c=0.
e V61 b=0thi a=-3¢c = (P):3x—z=0
e Véic=0thia=-2b = (P):2x—y=0
Céu 56. Trong khong gian vé6i hé truc toa dd Oxyz, cho ba diém A(l;1;—1), B(I;1;2), C(-1;2;-2) va
mit phang (P): x—2y+2z+1=0. Viét phuong trinh mit phing (&) di qua A, vudng goc voi mit phing
(P), cat duong thang BC tai I sao cho IB =2IC.
Loi giai
Pap an: (a): 2x—y—-2z—-3=0hoac (@): 2x+3y+2z-3=0

PT (a)co dang: ax+by+cz+d =0, voi A +b>+c?£0
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Do A(l;1;-1)e(a)nén: a+b—-c+d=0 (1); () L(P) nén a—2b+2c=0 (2)

IB=2IC= d(B,(a))=2d(C;(a)) =

|a+b+2c+d|:2|—a+2b—2c+d| ©[3a_3b+6c_d:0 5

\/a2+b2+c2 \/a2+b2+c2 —a+5b—-2c+3d=0
Tu (1), (2), (3) ta c6 2 trudong hop sau :

a+b—-c+d=0 1 3
THI : Sa—-2b+2c=0 Sb=—a,c=—a,d=—a.
3a-3b+6¢—d=0 2 2

Chon a=2=b=-1l;c=-2;d=-3 = (a): 2x—-y—-2z-3=0
a+b—c+d=0 3
TH2 : a-2b+2¢c=0 Sb=—ac=a,d=—a.
—a+5b-2¢c+3d=0

Chon a=2=b=3;c=2;d=-3= (a): 2x+3y+2z-3=0
Vay: (a): 2x—y—-2z-3=0hodc («): 2x+3y+2z-3=0

DANG 4

MOT SO DANG KHAC

PHAN I. Cau tric nghiém nhiéu phwong an lra chon. Mdi ciu héi thi sinh chi chon mét phwong

an.
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Céu 57. Trong khong gian Oxyz cho diém M (1;2;3). Viét phuong trinh mit phing (P) di qua diém

M va cét cac truc toa 40 Ox, Oy, Oz lan lugt tai A, B, C sao cho M 1a trong tam cua tam giac

ABC.
A. (P):6x+3y+2z+18=0. B. (P):6x+3y+2z+6=0.
C. (P):6x+3y+22-18=0. D. (P):6x+3y+2z-6=0.
Loi gii
Chon C

Theo gia thiét 4 € Ox, B Oy, C €Oz nén ta c6 thé dit A4(a;0;0), B(0;5;0), C(0;0;¢).

a=3
Vi M (1;2;3) la trong tdm tam gidc ABC nén <b=6.
c=9

Tir d6 ta c6 phuwong trinh mit phang theo doan chan 1a:

(P):2+2+Z-16x+3y+22-18=0.
376 9

Céu 58. Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz, cho diém G(l; 4;3). Mit phang nao sau ddy cat cac

truc Ox, Oy, Oz lan luot tai A,B,C sao cho G 1a trong tAm ti dién OABC?

A+ LI B. 12x+3y+4z-48=0.
312 9
c. +X 2o, D. 12x+3y+4z=0.
416 12
Loi giai
Chon B

Mp(P) cit céc truc Ox,Oy,Oz lan luot tai A4, B,C nén 4(a;0;0),B(0;6;0),C(0;0;¢).

o TN XX, _a
’ 4 4 a=4
" . + VY, + V. + b
Vi G la trong tam tr dién OABCnén szyA y34yc Yo :Z:> b=16.
c=12
Z,+zp+2.+2,
6= 4 4

Khi d6 mp(P) ¢6 phuong trinh 13 §+%+%=1 hay 12x+3y+4z—-48=0.

Vay mp(P) thoa man la 12x+3y+4z-48=0.
Cau 59. Viét phuong trinh mit phing («) di qua M (2;1;-3), biét (&) cét truc Ox, Oy, Oz lan luot tai
A, B, C sao cho tam gidc ABC nhan M lam tryc tam

A. 2x+5y+z-6=0. B. 2x+y—-6z-23=0.

C.2x+y-3z-14=0. D. 3x+4y+3z-1=0.
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Loi gidi
Chon C
Gid sir 4(a;0;0), B(0;0;0), C(0;0;¢), abe # 0.

Khi d6 mit phing (&) c6 dang: SRR AN
a b c
2 1 3
Do M >—+——=1 (1
o Me(@) =24l 3

Ta cé: AM =(2—a;l;—3),W =(2;1-b;-3), E‘=(O;—b;c),ﬁ'= (—a;0;¢)

‘ . 3 . [AMBC=0 (-b-3c=0 b=
Do M latryc tAm tam giac ABC nén: i~ & = 3¢ (2)
BM.AC =0 —2a—-3c=0 az—;
Thay (2) vao (1) ta co: —i—L—§:1©c=—£:>a=7,b=14.
3c 3¢ c 3
Dodé (a): 242~ 1 oaxty-3:-14=0.
7 14 14

Cau 60. Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz,diém M (a,b,c) thudoc mat phang
(P):x+y+z-6=0 vacach déu cic diem A(1;6;0),B(-2;2;-1),C(5;-1;3). Tich abc bang
A. 6 B. -6 C. 0 D. 5
Loi giai
Chon A
atb+c=6 a+b+c=6
Tacd: { MA® = MB* < {(a—1) +(b=6) +b*=(a+2)" +(h—-2) +(c+1)’
MA* =MC* | (a-1) +(b-6) +¢* =(a=5) +(b+1) +(c-3)
a+b+c=6 a=1

=<3a+4b+c=14 <<b=2=abc=6.
4a—-T7b+3b=-1 c=3

Cau 61. Trong khong gian v&i hé toa do Oxyz, cho diém M (3;2;1). Mat phing (P) diqua M va cét
cac tryc toa d6 Ox, Oy, Oz lan luot tai cac diém A , B, C khong trung véi géc toa d6 sao cho M la
tryc tim tam giac ABC . Trong cac mit phang sau, tim mit phang song song voi mit phing (P) .
A.3x+2y+z+14=0. B.2x+y+3z+9=0. C.3x+2y+z-14=0. D.2x+y+z-9=0.
Loi giai
Chon A
Goi A(a;0;0);B(0;5;0);C(0;0;¢)
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Phuong trinh mét phang (P) c6 dang: X, % +Z= 1(ab.c#0)
a c

3 2 1
Vi (P M nén —+—+—=1 (1
i(P) qua nena+b+c (1)

Ta co: m=(a—3;—2;—1);m =(—3;b—2;—1);R’=(O;—b;c);R=(—a;0;c)

(2)

, , MABC=0 (2b=c
Vi M la tryc tdm cua tam giac ABC nén: §____ =

MB.AC=0 |3a=c

Tur (1) va (2) suyra az%;bz% ¢ =14.Khi d6 phuong trinh (P): 3x+2y+z-14=0

Vay mit phang song song voi (P)la: 3x+2y+z+14=0.
Céu 62. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho cac diém A(0;1;2), B(2;—-2;0), C(-2;0;1). Mat
phang (P) diqua 4, tryc tim H cla tam gidc 4BC va vudng goc voi mat phang (ABC) c6 phuong

trinh 1a
A 4x-2y-z+4=0. B.4x-2y+z+4=0. C.4x+2y+z-4=0. D.4x+2y-z+4=0.

Loi gii
Chon A
Tacd AB=(2;-3-2), AC =(-2;-1;~1) nén [ 4B, AC |=(1;6;-8).
Phuong trinh mit phang (ABC) la: x+6y—8z+10=0.
Phuong trinh mit phang qua B va vudng goc voi AC 1a: 2x+y+z-2=0.

Phuong trinh mét phang qua C va vudng goc v6i AB la: 2x—3y—2z+6=0.

Giao diém ctia ba mat phang trén 1a truc tim H cua tam gidc ABC nén H —£ ﬂ ﬂ
1017101101
, - 22 31 26 1
Mat pha P) di A, H né 1 AH =| —;——;—— |=——(22;31;26
at phang (P) di qua nem Ay ( 101" 101" 101) o1 )

Mit phing (P) L (4BC) nén n, L nscy =(1,6;—8).
Vay |:72(ABC);&AH:| = (404;-202;-101) 1a mdt vecto phap tuyén ctia (P).
Chon 7i, = (4;—2;—1) nén phuong trinh mit phing (P) la 4x—2y—z+4=0.
Céu 63. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, viét phuong trinh mét phang (P) di qua A(L;L1) va
B(O; 2;2) déng thoi cat cac tia Ox Oy lan luot tai hai diém M, N ( khong trung véi géc toadd O ) sao
cho OM =20N
A. (P):3x+y+2z—6=0 B. (P):2x+3y—z—4:0
C. (P):2x+y+z—4:0 D. (P):x+2y—z—2:0

Loi giai
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Chon D
Gia str (P) di qua 3 diém M (a;0;0), N (0;5;0), P(0;0;c)

Suy ra (P):£+Z+£:l

a b c
l+l+l:1 =2
Ma (P) di qua A(1:1:1) va B(0:2:2) nén tacohe | ¢ 12’ ¢ ol o
Z—F—:l _+Z=1
C

Theo gia thuyét ta c6 OM =20N < |a| =2|b| < b =1

THI1. b=1 =>c=-2 suyra (P):x+2y—z—2=0
2
THI. b=-1 =c=-7suyra (P):x—2y+3z-2=0

Cau 64. Trong khong gian Oxyz, cho mit phang (a) di qua diém M (1; 2;3) va cat cac truc Ox, Oy,
Oz lanluot tai 4, B, C (khéc gbc toa dd O) sao cho M 1a truc tam tam gide ABC . Mit phang (&) c6
phuong trinh dang ax+by +cz—14=0. Tinh tong T =a+b+c.
A. 8. B. 14. C.T=6. D. 11.
Loi giai
Chon C

B C
Mit phang (a) cét céc truc Ox, Oy, Oz lanlugt tai A(m;0;0), B(0;7;0), C(0;0;p), m,n,p#0.Ta

c6 phuong trinh mat phiang («) c6 dang %+ % + % =1.

1 2 3
Ma M &S —+—+—=1.(1
a e(a) m+n+p ()

Ta co A—M:(l—m;2;3), B—M:(I;Z—nﬁ), E@z(O;—n;p),ZZ,’:(—m;O;p).

(2)

M 1a truc tdm tam giac ABC =
BM.AC=0

AMBC=0 (3p-2n=0
= .
3p—m=0
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Tu (1) va (2) suyra: m=14; n=7; p=%.

Suy ra (o) ¢6 phuong trinh ﬁ+%+f—i:1<:>x+2y+3z—l4:0.

Vay T=a+b+c=1+2+3=6.
Cau 65. Trong khong gian Oxyz, cho hai mit phang (P):x+4y—22—6=0, (Q):x—2y+4z—6=0.
Mit phing (a) chura giao tuyén cia (P),(Q)va cit cac truc toa do tai cac diém 4, B, C sao cho hinh
chép O.4BC 1a hinh chép déu. Phuong trinh mt phang (&) 1a
A x+y+z-6=0. B. x+y+z+6=0. C.x+y+z-3=0. D. x+y-z-6=0.
Loi gidi
Chon A
Mit phing (P):x+4y—2z-6=0 c6 vécto phap tuyén n, =(1;4;-2).
Mit phing (Q):x—2y+4z-6=0 c6 vécto phép tuyén @z(l;—2;4).
Ta co [Z;@}=(12;—6;—6), cung phuong voi ;=(2;—1;—1).
Goi d =(P)(Q). Ta c6 dudng thing d co vécto chi phuong 1a u =(2;-1;-1) va di qua diém
M (6;0;0) .

Mit phéng (a)cét céc truc toa do tai cac diém A(a;0;0), B(0;5;0), C(0;0;¢) voi abc#0.

Phuong trinh mét phang (a): EpATEIEY
a b c
< 12 L , I 111
Mt phang (&) c6 vécto phap tuyén n = (—;Z;—) :
abc
L L S S ORI
= 2 , nlu a b
Mt phang («) chita d < = <3101 01, .
el e LTS
;:1 b ¢ 3

Ta lai ¢6 hinh chép O.4BC 14 hinh chép déu < 04 = 0B = O0C < |a|=|b|=|c| < |b| =|c| =6
Két hop véi diéu kién (*) ta duge b=c=6.

Vay phuong trinh cia mit phang (a):%+%+%=1<:>x+y+z—6=0.

Céu 66. Trong khong gian toa d0 Oxyz, cho mit phéing () di qua M (1;-3;8)va chan trén Oz mot
doan dai gip d6i cac doan chin trén cac tia Ox, Oy . Gia sir (a) cax+by+cz+d=0 (a, b, c,d la cac

a+b+c

s6 nguyén). Tinh S =

A. 3. B. 3. C.

ING N



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao

Loi giai
Chon D
Gia st mit phang () cit cac tia Ox, Oy, Oz lan luot tai A(m;0;0), B(0;n;0), C(0;0; p) (voi
m,n,p>0)

Theo gid thiét c6 OC=204=20B = p=2m=2n (1).

Phuong trinh mét phang (e) c6 dang Xy o

m n p
< 2 . . 1 3 8
Do mét phang («) diqua M (1;-3;8) nén ———+—=1 (2)
m n p
. 1 3 8 2
Thay (1) vao (2) tadugc ———+—=lo—=1om=2=>m=n=2,p=4
m m 2m m

Phuong trinh mét phang (e) c6 dang §+%+§=1 S 2x+2y+z-4=0

Tudosuyra a=2t,b=2t,c=t,d =—4t (1#0).

Vay S:a+b+c=_§'
d 4

PHAN II Céu tric nghiém tra 10i ngin. M3i ciu héi thi sinh chi tra 161 dap an.
Ciu 67. Trong khong gian v6i hé truc toa 46 Oxyz, cho hai diém A(3;1;7), B(5;5;1) va mat phang
(P):2x—y—z+4=0. Piém M thudc (P) sao cho MA=MB= J35. Biét M c6 hoanh do nguyén,
tinh OM .

Loi gidi
Dap an: OM = 2\2
Goi M (a;b;c) véiaeZ,beR, ceR.

Ta co: m=(a—3;b—1;c—7) va W=(a—5;b—5;c—1).

M e(P)
Me(P)
Vi /5 &> {MA” = MB* nén ta c6 hé phuong trinh sau:
MA=MB=\35 | .
2a—-b—c+4=0 Yag—b—c=—4
(a=3)" +(b=1)" +(c=7) =(a=5) +(b-5) +(c-1)" = {4a+8p—12c=-8
(a=3) +(b=1) +(c-7) =35 (a=3)" +(b=1) +(c~7) =35
b=c b=a+2 a=0
Sc=a+2 &ic=a+2 &<b=2,(doac’Z).

(a=3) +(b=1)" +(c-7)" =35 (3a’-14a=0 [c=2
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Tacéd M(2;2;0). Suy ra OM =2\2.
Ciu 68. Trong khong gian v6i hé toa d0 Oxyz, viét phuong trinh mit phang (P) chira diém

M(l;3;—2),cét cac tia Ox, Oy, Oz lanluottai A, B, C sao cho %:%:%.

Loi gidi
Pap an: (P):4x+2y+z-8=0

Phuong trinh mit chén cit tia Ox tai A(a;00), cit tia Oy tai B(0;0;0), cit tia Oz tai C(0;0;¢) co6

dang1a (P): Z+2+==1 (v6i a>0, b>0,c>0).
a b c
b
» 04 OB OC a b c a=—
Theo deé: —=7=T @T=E=Z:> 2.
c=2b
. 3 A e 12 R , 1 3 =2 4
Vi M (1;3;-2) nam trén mat phang (P) nén ta co: E+Z+E:1 ngl ob=4.

2
Khidd a=2, ¢=8.

Vay phuong trinh mét phang (P) 1a: %+%+§=1 S4x+2y+z-8=0.

Céu 69. Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz cho mit phang (P) di qua diem M (9;1;1) cdt céc tia
Ox,0y,0z tai A4,B,C ( 4,B,C khong trung véi géc toa do ). Thé tich tir dién OABC dat gia tri nhé nhét 1a

bao nhiéu?

At B 20 e ¥ b. 203

2 2

Loi gii
Pap an: thé tich tr dién O4BC dat gia tri nho nhat 13 %
Gia su A(a;O;O),B(O;b;O),C(O;O;c) voi a,b,c>0.

Mit phing (P) c6 phuong trinh ( theo doan chan): SRR

a b ¢

Vi mit phang (P) di qua diém M (9;1;1)nén 2+%+l =1.
a c

Tacél=2+l+lz3,3[ ? = ab.c>243.
a b c ab.c

Voisc =%a.b.c Zﬁzg

7

DR S PO 1 |
Vay thé tich t&r di€én OABC dat gia tri nhd nhat 1a B
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Cau 70. Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz , cho ba diém A(a;0;0), B(0;0;0), C(0;0;c) véi

. ;. g 1 1 1 . .

a, b, c 1aba so thyc duong thay doi, thoa man diéu kién: —+ Z+ —=2017 . Khi d6, mat phang (4BC)

a c
ludén di qua c6 mot diém cb dinh c6 toa do 1a bao nhiéu?

Loi giai
L. 1 1 1 g A A
Pap an: ; ; la diém co dinh.
2017 2017 2017
Phuong trinh mit phang (ABC) Xy % +Z=1.
a c
Dua vao diéu kién, chon M (m;m;m) c6 dinh ndm trén (ABC).
, 1 1 1 1
Taco: M €(ABC) o m| —+—+— |=1om2017=1m=——.
a b c 2017

Vay 1 ; 1 ; L1 1a diém o dinh.
2017720172017

Céu 71. Trong khong gian Oxyz, cho diém M (1;2;5). Tinh s6 mat phing (o) di qua M va cit cac
truc Ox,0y,0z lan luot tai 4,B,C ma OA=0B=0C #0.
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Loi gidi

Pap an: co 4 mit phang (a)

Gia sit 4(a;0;0),B(0;b;0),C(0;0;¢) Vi abe %0 :>(ABC):£+%+£:1
a C
| S
Ma O4=0B=0C#0= S
=l ~ le==a
Truong hop 1: b=a;c=a
= (4BC): XY v E ot ma M(12:5) e (4BC) = L+ 24 2 1= a=38
a a a a a a
Truong hop 2: b=a;c=—-a
= (4BC): XY E ot ma M(125)e(4BC) > 212 oima=2
a a a a a a

Truong hop 3: b=—-a;c=a
Xy oz , 1 2 5

= (4BC):=—=+==1ma M(1;2;5) e(4BC)=>—-=+==1=a=—4
a a a a a a

Truong hop 4: b=—-a;c=—-a

Vay c6 4 mit phang (a)
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Cau 72. Trong khong gian vdi hé toa d9 Oxyz, c6 bao nhi€u mat phéng qua M(2;l;3) , A(O; 0;4) va
cit hai truc Ox, Oy lan luot tai B, C khac O théa man dién tich tam giac OBC bang 1?
A. 0. B. 3. C. 2. D. 4.
Loi giai
Pap an: co6 hai mit phang thoa yéu cu bai toan.

Goi B(a;0;0), C(0;;0) lan luot 1a giao diém cua (P) véi cac truc Ox,Oy .

Phuong trinh mét phang (P): RAPATLAEY
a b 4
Vi M(2;1;3) thudc (P) nén ta co g+l+§:l <:>2+l:l<:>4a+8b:ab.
a b 4 a b 4
A . 1 1 1
Dién tich tam gidc S, :EOB.OC =5|a|.|b| :E|ab| =l |ab| =2
<&t hé ol rinh 4a+8b=ab (1)
ét h¢ phuong trin ,
3y g ab=?
4a+8b=2 2a+4b=1 2a=1-4b 2a=1-4b o »
& & & & 5 . H¢ vO nghiém.
ab=2 2ab=4 (1-4b)b=4 ~ |4b>-b+4=0,(vn)
4a+8b=ab
Xét hé phuong trinh
ab=-2
4qa+8b=-2 2a+4b=-1 2a=-1-4b 2a=-1-4b o
= & & & 5 . H¢ c6 hai nghiém.
ab=-2 2ab =4 (-1-4b)b=—4 Ap* +b—4=0

Vay c¢6 hai mit phang thoa yéu cau bai toan.
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Chén Troi Sang Tao

UNG DUNG MAT PHANG TRONG KHONG GIAN

I. Gin toa dd ddi véi hinh chép

1. Hinh chép c6 canh bén (SA) vudng géc véi mat day:

Pay la tam giac déu

= Goi O la trung diém BC. Chon
hé truc nhu hinh v€, 4AB=a=1.

= Toa d0 cac diém la:

0(0;0,0), A(O;g;Oj, B[—%;O;Oj,

C l;0;0 , S O;E;OH 3
2 2 T

=S4

Pay la tam giac can tai A

=  Goi O 1a trung diém BC.
Chon hé truc nhu hinh V¢,
a=1.

» Toa dd cac diém la:
0(0;0;0), 4(0;04;0), B(-0B;0;0

=84

C(0C;0,0), S(o; OA;QQJ-

Pay la tam giac can tai B

=  Goi O 1a trung diém AC. Chon
hé truc nhu hinh v€, a=1.

» Toa dd cac diém: 0(0;0;0),
A(-04;0;0), B(0,08B;0),

C(0C;0,0), S(—OA;O; QQJ .

=S4

Pay la tam giac vuong tai B

B
*  Chon hé truc nhu hinh V¢,
a=1.

» Toa dd cac diém:

B=0(0;0;0),

4(0;4B;0), C(BC,0,0),

Pay la tam giac vuong tai 4

=  Chon hé truc nhu hinh vé,
a=1.

» Toa do cac diém:
A=0(0;0;0),

B(0;08B;0), C(AC;0,0),

Pay la tam giac thuwong

* Dung dudng cao BO cua
AABC.Chon hé truc nhu hinh vé,
a=1.

» Toa dd cac diém: 0(0;0;0),

A(-04;0;0), B(0,08B;0),

S(O; AB; BHJ . §(0;0;54). C(0C;0;0), S(—OA;O; OHJ .
—— —
=54 =54

D4y hinh vuong, hinh chir nhat Day la hinh thoi P4y la hinh thang vuéng
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C
= Chon hé truc nhu hinh v€,
a=1.

= Toado

A=0(0;0;0),B(0;4B;0),

C(4D; 4B;0), D(A4D;0;0), S(0;0;54)

Chon h¢ truc nhu hinh vé,

a=1.
= Toadd O(0;0;0),
A(04;0,0),

B(0;0B;0), C(-0C;0;0)

D(0;-0D;0), S(OA;O; ng.

=54

Chon h¢ truc nhu hinh vé,
a=1.

Toa do

A=0(0;0;0),

B(O;AB;O), C(AH;AB;O),
D(AD;0;0), S(0;0;84).

2. Hinh ch6p c6 mat bén (SAB) vudng géc véi mat day

Day la tam giac, mit bén la tam

giac thuwong

= V@ duong cao CO trong AABC.

Chon hé truc nhu hinh, a = 1.

= Taco:

0(0;0;0), 4(0,04;0), B(0,-0B;0),
C(0C;0;0), S(O;OH;QE]

=SH

Day la tam giac can tai C
(hoac déu), mat bén la tam

giac can tai S (hoiic déu)

= Goi O la trung diém BC,
chon hé truc nhu hinh, a = 1.
= Taco: 0(0;0,0), 4(0;04;0),

B(0;-0B;0), C(0C;0;0), §(0;0;5G

3. Hinh chép déu

DAy 1a hinh vuong-hinh chir nhat

Dung h¢ truc nhu hinh, chon a
=1.
= Taco:

A=0(0;0;0),B(48;00),C(4B; AD;0)
D(O;AD;O),S[AH;O;@_{)

=SH

Hinh chép tam giic déu

Hinh chép tir gidc déu
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Goi O 1a trung diém mot canh day. Dung h¢ truc | Chon hé truc nhu hinh véia = 1.

nhu hinh vé vaa = 1. Toa d6 diém:
Toa do diém: \/_ \/_
AB[ BC 0(0;0;0), 4| === ABNZ 00|, B| 0:4BY2 0|
0(00;0), 4| 0 0, B[ -==;0;0 2 %2,_,
2 2 Y —0B

C(B—Cooj <o AB\/_ C —ﬂoo O—MO : 5(0:0:50).

6 ?57 — 2

—on =—0A =0B

II. Gan toa d9 ddi véi hinh ling tru

1. Lang tru dung

Hinh 13p phwong, hinh hgp chir nhat Lang tru ding day la hinh thoi

12 o

|

Bf i 1 Br Crf
|
|

- D - - s - I
pho"" Bl ztlo-=-="7" =
Y R ==y
Y C ! C
Dung hé truc nhu hinh vé v6i a = 1. Toa do diém: Goi O 1a tam hinh thoi day, ta dung hé truc nhu hinh
A= 0(0;0;0), voi

0(0;00), 4(-04;00), B(0;0B;0), C(0OC;0;0),
D(0;-0D;0), A'(-04;0,44'), B'(0;0B;A44'),
C'(0c;0,cC'), D'(0;—OD;DD')

B(0;4B:0), C(AD; AB:0),
D(A4D;0;0),
A'(0,0;44'),

B'(0;4B; AA'), C'(AD; AB; AA'), D'(AD;0;A4').

Ling tru tam giac déu Lang tru dirng c6 day tam giac thuong
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Chan Troi Sang Tao

B P,z "

Goi O la trung diém mot canh day, chon h¢ truc nhu
hinh v€ véi a = 1. Ta co:

0(0;0;0), A(ATB;O;OJ, B[—A—f;O;OJ, C(0;0C;0),

A'(04;0;44'), B’(—%;O; BB'], C'(0;0C;CC).

Ling tru xién c6é ddy la tam giac déu, hinh chiéu
ciia dinh trén mit phiang d6i dién 13 trung diém

mot canh tam giac day

Lk

=  Duyng hé truc nhu hinh v&, ta dé dang xac dinh
duoc cac diém 0, 4, B, C', A.
»  Tim toa d6 cac diém con lai thong qua hé thirc

vecto bang nhau: A4 =BB =CC'.

A

z

Bf

AJ’

Vé duong cao CO trong tam gidc ABC va chon hé¢
truc nhu hinh vé véia = 1.

Toa do diém la:

0(0;00), 4(04;0;0), B(-0B;0;0), C(0;0C;0),
A'(04;0;44'), B'(-0B;0;BB'), C'(0;0C;CC").

2. Lang tru xién:

Lang tru xién c6 day la hinh vuong hoic hinh
chir nhat, hinh chiéu ciia mét dinh 13 mét diém

thugc canh diay khéng chira dinh do6

* Dung h¢ truc nhu hinh vé, ta dé dang xac dinh
dugc cac diém 0, 4, B, C', D', A.
» Tim toa d6 cac diém con lai thong qua hé thuc

vecto bang nhau: A4'=BB =CC'=DD'.
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PHAN I. CAu trac nghiém nhiéu phwong an lwa chon. Moi ciu héi thi sinh chi chon m§t phwong

an.

Caul. Cho tir dién OABC, c6 OA,0B,0C 361 mot vuong goc va O4A=5,0B=2,0C=4. Goi M,N
1an luot 13 trung diém cua OBva OC . Goi G la trong tAm cua tam gidc ABC . Khoang cach tir G dén
mit phang (AMN) la:

20 20 1 1
A, ——. B. —. C. - D. —.
3129 V129 4 2

Cau 2. Cho hinh chép S.ABCD day la hinh thang vuéng tai 4 va D, S4 L (ABCD). Goc gilta SB
va mat phang day bang 45°, E 1a trung diém cia SD, AB=2a, AD=DC =a. Tinh khoang céach tir
diém B dén mit phang (ACE )

AL 24 B. *2. C.a. Dp. 3%

3 3 4
Cau 3. Trong khong gian véi hé toa d0 Oxyz, cho hinh chép S.ABCD, ddy ABCD l1a hinh chit nhat.

Biét A(0;0;0),D(2;0;0),B(0;4;0),5(0;0;4). Goi M Ila trung diém cta SB. Tinh khoang cach tir B
dén mt phang (CDM ).
A. d(B,(CDM))=2. B. d(B,(CDM))=242.

C. d(B,(CDM))=L. D. d(B,(CDM))=+2.

NG

Cau 4. MOt phan san truong duoc dinh vi boi cac diém 4, B,C, D, nhu hinh vé.

4 2EH) B
160 s
n
C

Budc dau chung dugc 1dy “ thing bang” dé c¢6 cung do cao, biét ABCD 1a hinh thang vuéng & 4 va
B v6i d6 dai AB=25m, AD=15m, BC =18m. Do yéu cau ki thuat, khi 1at phang phan sin truong
phai thoat nudc vé gdc san & C nén nguoi ta léy dd cao & cac diém B, C, D xuéng thép hon so vo1 3
cao & 4 1a 10cm, acm, 6cm twong ing. Gia tri cia @ 13 sé nao sau day?

A.15,7cm. B.17,2cm. C. 18,1cm. D. 17,5cm.

PHAN II. CAu tric nghiém tra 10i ngin. M3i ciu héi thi sinh chi tri 1oi dap an.
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Chan Troi Sang Tao
Cau 5.

Mot san van dong dugc xay dung theo mo hinh 1a hinh chép cut OAGD.BCFE c6 hai day song

song voi nhau. Médt sin OAGD 1a hinh chit nhat va duoc gén hé truc Oxyz nhu hinh v€ dudi (don vi trén

mdi truc toa do 1a mét). Mit sin OAGD c6 chiéu dai OA4 =100m , chiéu rong OD = 60m va toa do diém
B(10;10;8).

a) Lap phuong trinh mét phiang (OACB).

b) Tinh khoang céch tir diém G dén mit phang (OBED).

Cau 6. Mot cong trinh dang xay dung dugc gén hé truc Oxyz nhu hinh vé dudi (don vi trén méi truc

toa do 12 mét). Mdi cot bé tong c6 dang hinh ling tru tr gidc déu va cd tAm ciia mat day trén lan lot 1a

A(3;2;3)’B(6;3;3)’(:(9;4;2)’D(6;0;§j'

a) Hoi ba cot bé tong A4, Bva C c6 dugc xdy thang hang khong?
b) Bén diém 4, B,C va D c6 dong phang khong?
¢) Tinh khoang céch tir diém D dén mit phing (A4BC).

Cau 7. MOt cong trinh dang xay dung duoc gan hé truc Oxyz (don vi trén mdi truc toa do 12 mét). Ba

bt tudng (P),(Q),(R) (nhu hinh v&) cia toa nha lan luot c6 phuong trinh: (P):x+2y-2z+1=0,

(0):2x+y+2z-3=0,(R):2x+4y—4z-19=0.
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a) Hay kiém tinh song song hodc vudng goc giita cc bic tudong (P),(Q),(R) cua toa nha.

b) Tinh khoang gira hai buc tuong (P) va (R) cua toa nha.

Cau 8. Mot cong trinh dang xay dung duge gin hé truc Oxyz (don vi trén mdi truc toa do 1a mét). Ba

birc twong (P),(Q),(R),(T) (nhu hinh v&) cta toa nha lan lugt ¢6 phuong trinh: (P):2x—y—z+1=0,

(0):x+3y—z-2=0,(R):4x-2y-2z+9=0,(T):2x+6y—2z+15=0.

a) Hay kiém tinh song song hodc vudng goc giita cac birc tuong (P),(Q),(R),(T) cua toa nha.
b) Tinh khoang gira hai buc tuong (Q) va (T) cua toa nha.
¢) Tinh chiéu rong burc tuong (Q) clia toa nha.

Cau9. Cho hinh lap phuong ABCD.A'B'C'D’ c6 &6 dai canh bang 1. Goi M,N,P,Q lan lugt 14 trung

diém ctia AB,BC,C'D',DD’. Chon hé toa 46 Oxyz nhu hinh v&, x4c dinh toa d6 cac diém M, N, P,Q.

a) Lap phuong trinh mit phing ( A'BC ') .

b) Tinh khoang céch tir diém O dén mit phang (MNP) .
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¢) Tinh khoang gitra hai mit phang (A'BC ') va mit phang (ACD').
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Céu 10. Cho hinh chdp S.ABCD c6 ddy ABCD 1a hinh vudng canh a, SAD la tam giac déu va nim
trong mit phiang v6i day. Goi M va N lan luot 1 trung diém ctia BC va CD. Chon hé toa 40 Oxyz

nhu hinh vé dudi.

a) Lap phuong trinh mit phang (SOM ) :

b) Tinh khoang cach tir diém 4 dén mat phing (SBC ) .

¢) Goi O la trung diém SD . Tinh khoang giira hai mit phang (SAC ) va mit phing (ONQ).

Cau 11. Cho tir dién OABC, c6 OA,0B,0C 361 mot vuong goc va O4A=5,0B=2,0C=4. Goi M,N

lan luot 1a trung diém cta OB va OC. Goi G, K lan luot 1a trong tdm cua tam giac ABC va AMN .

Chon hé toa dd Oxyz nhu hinh vé dudi.
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a) Lap phuong trinh mit phang (ABC ) .
b) Tinh khoang cach tir diém B dén mat phing (SMN ) .
Cau 12. Cho hinh chép S.ABCD day 1a hinh thang vuéng tai 4 va D, SA L (ABCD). Goc gitta SB

va mit phing day bang 45°, E 1a trung diém cua SD, AB=2a, AD=DC =a.Goi G 14 trong tAm cta
tam gidc ACE . Chon hé toa d0 Oxyz nhu hinh v€ dudi.

a) Lap phuong trinh mit phang (SA C ) .

b) Tinh khoang cach tir diém B dén mit phiang (AE C ) .
Cau 13. Trong khong gian voi hé truc toa dd Oxyz, cho bdn diém S(-1;6;2), A(0;0;6), B(0;3;0),
C(-2;0;0). Goi H la chan dudng cao v& tir S cua tt dién S.ABC. Lap phuong trinh mit phang di qua
badiém S, B, H .
Cau 14. Trong khong gian véi hé toa d0 Oxyz, cho hinh chép S.ABCD, ddy ABCD la hinh chit nhat.
Biét A(0;0;0),D(2;0;0),B(0;4;0),5(0;0;4). Goi M 1a trung diém cua SB va G la trong tAm cua
tam gidc SCD .

a) Lap phuong trinh mit phang (AMC ) .

b) Tinh khoang cach tir diém B dén mit phiang (AMG) .
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Cau 15. Cho hinh hop chit nhat ABCD.A'B'C'D' c6 cac kich thuéc AB=4,4AD=3,44'=5. Goi G la

trong tdm cua tam gidc ACB' .
a) Tinh d¢ dai canh GD' .
b) Tinh khoang cach tir diém G dén mit phang (AB'C ) .
¢) Tinh khoang gitta hai mat phang (AB 'D') va mit phang (CB 'D') .
Cau 16. Cho tir dién ABCD c6 AB,AC,AD d6i mot vudng goc voi nhau va AD=2,4AB=AC =1.
Goi 7 1a trung diém ciia doan thang BC va G 1a trong tim ctia tam giac ABD.

a) Tinh d¢ dai canh IG .

b) Tinh khoang cach tir diém C dén mat phing (A]G) .
Cau 17. Cho hinh chop S.ABCD c6 day ABCD la hinh vudng canh a, canh bén S4 =a va vudng goéc
v6i mat phang day. Goi M, N lan luot 13 trung diém cua SB va SD va G la trong tAm cua tam gidc
AMN .
a) Tinh toa do diém G .
b) Tinh khoang céach tir diém G dén mit phang (SBC) .
¢) Tinh khoang cach tir diém C dén mit phiang (AMN ) .
Cau 18. Cho hinh choép S.ABCD c6 day ABCD 1a hinh chit nhat, 4B=a, BC = a\/g, SA=a va SA4
vuong goc voi ddy ABCD . Goi G la trong tam cua tam gidc SBD .
a) Tinh khoang cach tir diém C dén mit phang (SBD) .
b) Tinh khoang cach tir diém G dén mat phang (SCD) .
Cau 19. Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy ABCD la hinh vudng tim 7, c¢6 d dai dudng chéo bang a2
va S4 vudng goc v6i mat phing (4BCD). Goi a 1a goc gilta hai mat phang (SBD) va (ABCD) va
tano = \/E .
a) Tinh khoang cach tir diém / dén mit phang (SAB ) .
b) Tinh khoang cach tir diém / dén mat phéing (SCD) .
Céu 20. Cho hinh chép S.ABCD c¢6 ddy ABCD la hinh vudng canh a, mit bén S4B 1a tam giac déu
va nam trong mat phiang vudéng goc véi mat phing (ABCD) . Go1 G la trong tam cua tam giac SAB va
M, N lan luot 13 trung diém cua SC,SD .
a) Tinh khoang cach tir diém A dén mit phiang (SBD) .

b) Tinh khoang cach tir diém S dén mit phang (GMN ) .



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao




Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mdt cau - Bai tip theo CT mgi 2025
CHU PE 3

Chén Troi Sang Tao

UNG DUNG MAT PHANG TRONG KHONG GIAN

I. Gin toa dd ddi véi hinh chép

1. Hinh chép c6 canh bén (SA) vudng géc véi mat day:

Pay la tam giac déu

= Goi O la trung diém BC. Chon
hé truc nhu hinh v€, 4AB=a=1.

= Toa d0 cac diém la:

0(0;0,0), A(O;g;Oj, B[—%;O;Oj,

C l;0;0 , S O;E;OH 3
2 2 T

=S4

Pay la tam giac can tai A

=  Goi O 1a trung diém BC.
Chon hé truc nhu hinh V¢,
a=1.

» Toa dd cac diém la:
0(0;0;0), 4(0;04;0), B(-0B;0;0

=84

C(0C;0,0), S(o; OA;QQJ-

Pay la tam giac can tai B

=  Goi O 1a trung diém AC. Chon
hé truc nhu hinh v€, a=1.

» Toa dd cac diém: 0(0;0;0),
A(-04;0;0), B(0,08B;0),

C(0C;0,0), S(—OA;O; QQJ .

=S4

Pay la tam giac vuong tai B

B
*  Chon hé truc nhu hinh V¢,
a=1.

» Toa dd cac diém:

B=0(0;0;0),

4(0;4B;0), C(BC,0,0),

Pay la tam giac vuong tai 4

=  Chon hé truc nhu hinh vé,
a=1.

» Toa do cac diém:
A=0(0;0;0),

B(0;08B;0), C(AC;0,0),

Pay la tam giac thuwong

* Dung dudng cao BO cua
AABC.Chon hé truc nhu hinh vé,
a=1.

» Toa dd cac diém: 0(0;0;0),

A(-04;0;0), B(0,08B;0),

S(O; AB; BHJ . §(0;0;54). C(0C;0;0), S(—OA;O; OHJ .
—— —
=54 =54

D4y hinh vuong, hinh chir nhat Day la hinh thoi P4y la hinh thang vuéng
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C
= Chon hé truc nhu hinh v€,
a=1.

= Toado

A=0(0;0;0),B(0;4B;0),

C(4D; 4B;0), D(A4D;0;0), S(0;0;54)

Chon h¢ truc nhu hinh vé,

a=1.
= Toadd O(0;0;0),
A(04;0,0),

B(0;0B;0), C(-0C;0;0)

D(0;-0D;0), S(OA;O; ng.

=54

Chon h¢ truc nhu hinh vé,
a=1.

Toa do

A=0(0;0;0),

B(O;AB;O), C(AH;AB;O),
D(AD;0;0), S(0;0;84).

2. Hinh ch6p c6 mat bén (SAB) vudng géc véi mat day

Day la tam giac, mit bén la tam

giac thuwong

= V@ duong cao CO trong AABC.

Chon hé truc nhu hinh, a = 1.

= Taco:

0(0;0;0), 4(0,04;0), B(0,-0B;0),
C(0C;0;0), S(O;OH;QE]

=SH

Day la tam giac can tai C
(hoac déu), mat bén la tam

giac can tai S (hoiic déu)

= Goi O la trung diém BC,
chon hé truc nhu hinh, a = 1.
= Taco: 0(0;0,0), 4(0;04;0),

B(0;-0B;0), C(0C;0;0), §(0;0;5G

3. Hinh chép déu

DAy 1a hinh vuong-hinh chir nhat

Dung h¢ truc nhu hinh, chon a
=1.
= Taco:

A=0(0;0;0),B(48;00),C(4B; AD;0)
D(O;AD;O),S[AH;O;@_{)

=SH

Hinh chép tam giic déu

Hinh chép tir gidc déu
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Goi O 1a trung diém mot canh day. Dung h¢ truc | Chon hé truc nhu hinh véia = 1.

nhu hinh vé vaa = 1. Toa d6 diém:
Toa do diém: \/_ \/_
AB[ BC 0(0;0;0), 4| === ABNZ 00|, B| 0:4BY2 0|
0(00;0), 4| 0 0, B[ -==;0;0 2 %2,_,
2 2 Y —0B

C(B—Cooj <o AB\/_ C —ﬂoo O—MO : 5(0:0:50).

6 ?57 — 2

—on =—0A =0B

II. Gan toa d9 ddi véi hinh ling tru

1. Lang tru dung

Hinh 13p phwong, hinh hgp chir nhat Lang tru ding day la hinh thoi

12 o

|

Bf i 1 Br Crf
|
|

- D - - s - I
pho"" Bl ztlo-=-="7" =
Y R ==y
Y C ! C
Dung hé truc nhu hinh vé v6i a = 1. Toa do diém: Goi O 1a tam hinh thoi day, ta dung hé truc nhu hinh
A= 0(0;0;0), voi

0(0;00), 4(-04;00), B(0;0B;0), C(0OC;0;0),
D(0;-0D;0), A'(-04;0,44'), B'(0;0B;A44'),
C'(0c;0,cC'), D'(0;—OD;DD')

B(0;4B:0), C(AD; AB:0),
D(A4D;0;0),
A'(0,0;44'),

B'(0;4B; AA'), C'(AD; AB; AA'), D'(AD;0;A4').

Ling tru tam giac déu Lang tru dirng c6 day tam giac thuong
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Chan Troi Sang Tao

B P,z "

Goi O la trung diém mot canh day, chon h¢ truc nhu
hinh v€ véi a = 1. Ta co:

0(0;0;0), A(ATB;O;OJ, B[—A—f;O;OJ, C(0;0C;0),

A'(04;0;44'), B’(—%;O; BB'], C'(0;0C;CC).

Ling tru xién c6é ddy la tam giac déu, hinh chiéu
ciia dinh trén mit phiang d6i dién 13 trung diém

mot canh tam giac day

Lk

=  Duyng hé truc nhu hinh v&, ta dé dang xac dinh
duoc cac diém 0, 4, B, C', A.
»  Tim toa d6 cac diém con lai thong qua hé thirc

vecto bang nhau: A4 =BB =CC'.

A

z

Bf

AJ’

Vé duong cao CO trong tam gidc ABC va chon hé¢
truc nhu hinh vé véia = 1.

Toa do diém la:

0(0;00), 4(04;0;0), B(-0B;0;0), C(0;0C;0),
A'(04;0;44'), B'(-0B;0;BB'), C'(0;0C;CC").

2. Lang tru xién:

Lang tru xién c6 day la hinh vuong hoic hinh
chir nhat, hinh chiéu ciia mét dinh 13 mét diém

thugc canh diay khéng chira dinh do6

* Dung h¢ truc nhu hinh vé, ta dé dang xac dinh
dugc cac diém 0, 4, B, C', D', A.
» Tim toa d6 cac diém con lai thong qua hé thuc

vecto bang nhau: A4'=BB =CC'=DD'.
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PHAN 1. Ciu tric nghi¢ém nhiéu phwong 4n lra chon. Méi ciu héi thi sinh chi chon m§t phwong
an.
Caul. Cho tir dién OABC, c6 OA,0B,0C 361 mot vuong goc va O4A=5,0B=2,0C=4. Goi M,N
lan luot 14 trung diém ciia OB va OC . Goi G la trong tdm ctia tam gidc ABC . Khoang cich tir G dén
mit phang (AMN) la:

20 20

]
3129 " V129 T4

A.

N | =

Chon A
Chon hé truc toa d0 Oxyz nhu hinh vé.

Ta cd 0(0;0;0), A€ 0z, BeOx,C eOysaocho AO=5,0B=2,0C =4

= 4(0;0;5), B(2;0;0), C(0;4;0).

b 3

Khi d6: G 1a trong tam tam gidc ABC nén G(

w | N
(SSHN

W | W
N—

M 1a trung diém OB nén M (1;0;0)
N 1a trung diém OC nén N(O; 2;0) .

Phuong trinh mt phing (AMN )1a: %+%+§:1 hay 10x+5y+2z—-10=0

Vay khoang cach tir G dén mit phing (AMN ) la:

20 20 10
—+—+—-10
3 3 3 20

J100+25+4 3129

d(G,(AMN))=

Cau 2. Cho hinh chép S.ABCD day la hinh thang vuong tai 4 va D, S4 L (ABCD). Goc gitta SB
va mit phang day bang 45°, E 1a trung diém cta SD, AB=2a, AD =DC =a. Tinh khoang cach tir
diém B dén mit phang (ACE).
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AL 24 B. *2. C.a. Dp. 3%

3 3 4

Loi giai

Chon B

Hinh chiéu cua SB trén mit phang (ABCD) 1a AB = Géc gitta SB va mit ddy la goc gilta SB va

AB va bang goc SBA =45,
Tam gidc SAB vudngcantai 4 = S4=2a.

Chon hé truc toa d nhu hinh v& ta c6: 4(0;0;0), B(0;2a;0), C(a;a;0), D(a;0;0), S(0;0;2a),
E(E;O;aj.
2
T~ _ . 2
A—CZ(CI;G;O), AE:(%;O;CI}:ACAAE:(QZ;—QZ;_%j

= mit phang (ACE) c6 vécto phap tuyén n=(2;-2;-1) = (ACE):2x-2y-z=0.

A 2.2a 4
Vay d(B,(ACE)) =% =

Cau 3. Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho hinh chop S.ABCD, day ABCD la hinh chir nhat.
Biét A(0;0;0),D(2;0;0),B(0;4;0),5(0;0;4). Goi M Ila trung diém cta SB. Tinh khoang cach tir B

dén mat phang (CDM ).

A. d(B,(CDM))=2. B. d(B,(CDM))=242.
C. d(B,(CDM)):%. D. d(B,(CDM))=+2.
Loi gidi

Chon D
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X, +Xo=X5+X, X, =2
Tu gidc ABCD 1a hinh chit nhatnén <y, +y. =y, +y, =y, =4 = C(2;4,0).
Z,tzo=2z5+2, z.=0

M 1a trung diém coa SB = M(0;2;2).

Viét phuong trinh mit phing (CDM ):

CD =(0;-4;0), CM =(-2;-2;2) = CD ACM =(-8;0;-8).
(CDM ) c6 mét véc to phap tuyén n = (1;0;1).

Suy ra (CDM') c6 phuong trinh: x+2z-2=0.

Vay d(B;(CDM)) 002 5

VI +0% +12

Caud. Mot phan san truong duge dinh vi boi cac diém 4, B,C, D , nhu hinh vé.

LM 1500

ﬂ‘-‘_—-____‘___'_‘—l-

c
Budc dau ching duoc 1y  thing bang” dé co cung do cao, biét ABCD 1a hinh thang vudng & 4 va
B v6i 6 dai AB=25m, AD=15m, BC =18m. Do yéu cau ki thuat, khi lat phiang phan san truong
phai thoat nudce vé goc san & C nén ngudi ta 1y d6 cao & cac diém B, C, D xudng thip hon so véi do
cao & A 1a 10cm, acm, 6¢cm tuwong tmg. Gia tri ciia @ 1 s6 nao sau day?
A. 15, 7cm. B.17,2cm. C. 18,1cm. D. 17,5cm.
Loi giai

Chon B
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z

Chon h¢ truc toa d0 Oxyz sao cho: O= A4, tia Ox= AD ; tia Oy = AB.

Khi do, 4(0;0;0); B(0;2500;0); C(1800;2500;0);D(1500;0;0).

Khi ha dd cao céac diém ¢ cac diém B, C, D xuéng thép honsovéiddcaod 4 la 10cm, acm, 6¢cm
tuong tng ta co cac diém mai B'(O;ZSOO;—IO); C'(1800;2500;—a);D’(lSOO;O;—6) )

Theo bai ra c6 bdn diém A4; B'; C'; D' dong phang.

Phuong trinh mit phing (AB'D'):x+y+250z=0.

Do C'(1800; 2500;—a)e(AB'D') nén co: 1800+2500-250a =0 a=17,2.

Vay a=17,2cm.

PHAN II. Ciu tric nghi¢m tra 10i ngin. Mi ciu héi thi sinh chi tra 161 dap an.
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Cau 5. Mot san van dong dugc xay dung theo mo hinh 1a hinh chép cut OAGD.BCFE cé hai day song

song voi nhau. Médt sin OAGD 1a hinh chit nhat va duoc gén hé truc Oxyz nhu hinh v& duédi (don vi trén
mdi truc toa do 1a mét). Mit sin OAGD c6 chiéu dai 04 =100m , chiéu rong OD = 60m va toa do diém

B(10;10;8).

a) Lap phuong trinh mét phiang (OACB).
b) Tinh khoang céch tir diém G dén mit phang (OBED).

Loi giai

a) Lap phuong trinh mét phiang (OACB).

Gan hinh chop cut OAGD.BCFE vao hé truc Oxyz , ta cé:

0(0;0;0), 4(100;0;0), G (100;60;0), D(0;60;0), B(10;10;8)

04 =(100;0,0),0B = (10;10;8)

Vecto phap tuyén cta mét phing (OACB)1a 7i =| O4,0B | = (0;-100;1000) = ~100(0;1;-10)
Phuong trinh mit phang (OACB) di qua diém O(0;0;0) va c6 vecto phap tuyén 7i = (0;1,-10) 1a:
y-10z=0

b) Tinh khoang cach tir diém G dén mit phang (OBED).

OD =(0;60;0),0B = (10;10;8)

Vecto phap tuyén ctia mit phing (OBED) 14 7i = [55,513} — (480;0;-600) = 120(4;0;-5)
Phuong trinh mét phang (OBED) di qua diem O(0;0;0) va c6 vecto phap tuyén 7i = (4;0;-5) 1a:
4x—5z=0

_[4100-5.0] _400v41 _

V16425 41

Kkhoang cach tir diém G dén mit phang (OBED) la: d (G, (OBED)) 62,5m
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Cau 6. Mot cong trinh dang xay dung dugc gan hé truc Oxyz nhu hinh v€ dudi (don vi trén moi truc

toa do 1a mét). Mdi cot bé tong c6 dang hinh lang tru tir gidc déu va co tAm cua mit day trén lan lot 1a

A(3§2§3)’B(6;3;3),C(9;4;2),D(6;O;§j.

a) Hoi ba cot bé tong A, Bva C c6 duoc xay thing hang khong?
b) Bén diém A4, B,C va D c6 ddng phing khong?
¢) Tinh khodng c4ch tir diém D dén mit phing (A4BC).
Loi giai
Cau 7. Mot cong trinh dang xay dung dugc gén hé truc Oxyz (don vi trén mdi truc toa do 1a mét). Ba

btc tudng (P),(Q).(R) (nhu hinh v&) cta toa nha lan luot c6 phuong trinh: (P):x+2y-2z+1=0,

(Q):2x+y+22—3:0,(R):2x+4y—4z—19:0.

&
L
=
n
]
5
E
]
]
L]
—
n
L]
a
&

a) Hay kiém tinh song song hodc vudng goc giita cc birc tudng (P),(Q),(R) cua toa nha.
b) Tinh khoang gira hai birc tuong (P) va (R) cia toa nha.
Loi gidi
a) Hay kiém tinh song song hodc vudng goc giita cc bic tudong (P),(Q),(R) cua toa nha.

(P):x+2y—2z+1=0 c6 vecto phap tuyén la 7i, = (1;2;-2)
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(Q):2x+y+22z-3=0 c6 vecto phap tuyén la 7, =(2;1;2)

(R):2x+4y—4z-19=0. c6 vecto phap tuyén 1a 7i, =(2;4;—4)
Ta co 7, =(2;4;-4)=2(1;2;-2) = ri, =271, nén hai buc tuong (P) va (R)song song nhau

fpdiy =12+2.1+(-2).2=0=#, L7, nén birc tuong (Q) vudng gbc v6i hai birc twong (P) va (R),
b) Tinh khoang gira hai buc tuong (P) va (R) cua toa nha.

Chon diém M (-1;0;0)e(P)
Do hai bire tuong (P) va (R)song song nhau nén:
2.(-1)+4.0-4.0-19
| ( )+ = g =3,5m

d((P),(R))=d(M,(R))=
((P)(R)=a (. (R) = e
Mot cong trinh dang xdy dung dugc gén hé truc Oxyz (don vi trén mdi truc toa do 1a mét). Ba

Cau 8.
birc twong (P),(Q).(R),(T) (nhu hinh v&) cta toa nha lan lugt ¢6 phuong trinh: (P):2x—y—z+1=0,

(Q):x+3y—z—2:O,(R):4x—2y—22+9:0,(T):2x+6y—22+15:O.

=

o

| -
LA

EI
g
g
-1
=
=

e

a) Haly kiém tinh song song hodc vudng goc giita cac birc tuong (P),(Q),(R),(T) cua toa nha

b) Tinh khoang gira hai buc tuong (Q) va (T) cua toa nha.

¢) Tinh chiéu rong birc tudng (Q) cua toa nha.
Loi gidi

a) Hay kiém tinh song song hodc vudng goc giita cc birc tudng (P),(Q),(R),(T) cia toa nha.

(P):2x—y—z+1=0 c6 vecto phap tuyén 1a 7i, = (2;—1;-1)
(Q):x+3y—z—-2=0 ¢ vecto phép tuyén la 7i, = (1;3;-1)
(R):4x-2y—2z+9=0 c6 vecto phép tuyén la 7i, = (4;-2;-2)
(7):

T):2x+6y—2z+15=0 co vecto phap tuyén 1a i, =(2;6;-2)
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Ta co:

i, =(4;,-2;-2)=2(2;-1;—1) = ii, = 2ii, nén hai btrc tuong (P) va (R)song song nhau

i, =(2;6;-2) =2(1;3;—1) = ii, = 27, nén hai birc tuong (7 va (Q)song song nhau

fipdiy =2.1+(~1).3+(~1).(-1)=0=>7i, L7, nén buc tuong (Q) vudng géc véi hai birc tudng (P) va
(R)

fipdiy =4.1+(-2).3+(-2).(-1) =0 = i, Lii, nén birc tuong (R) vudng gbc véi hai birc tudng (Q) va
(7)

b) Tinh khoang giita hai birc tuong (Q) va (T') ciia tda nha.

Chon diém M (2;0;0)e(Q)

Do hai btre tuong (Q) va (T')song song nhau nén:

|22+46.0-2.0+15] 19

4(().(1))=d (M.(1)) J4+36+4 V44

~2,9m

c) Tinh chiéu rong burc tuong (Q) cua toa nha.

Do hai btic tudng (P) va (R)song song nhau nén chiéu rong birc tudng (Q) 1 khoang cach giita hai
bitc tuong (P) va (R).

Chon diém N (0;0;1) € (P)

Do hai birc tudng (P) va (R)song song nhau nén:

|40-2.0-2.149] 7

a((P).(R))=d (.(R)) To~20m

Va+1+1
Cau 9. Cho hinh lap phuong ABCD.A'B'C'D’ c6 d6 dai canh bang 1. Goi M, N,P,Q lan lugt la trung

diém cua AB,BC,C'D',DD’ . Chon hé toa &6 Oxyz nhu hinh v&, xac dinh toa do cac diém M,N,P,Q.
a) Lap phuong trinh mit phang (A 'BC ') .
b) Tinh khoang céach tir diém O dén mit phing (MNP) .

¢) Tinh khoang gitta hai mit phang (A'BC ') va mat phing (ACD').
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Chan Troi Sang Tao
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Loi giai
Thiét 1ap hé toa dd Oxyz nhu hinh vé, goc O=B'.
. v v v b
z
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1 n
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Y
e 1 1 1 1
Khido:M | 0;—;1|, N| =;0;1 |, P|1;=;0|, Q| 1;1;—|.
2 2 2 2
a) Lap phuong trinh mit phang (A 'BC ‘) .

b) Tinh khoang cach tir diém Q dén mit phing (MNP) .

¢) Tinh khoang gitta hai mit phang (A'BC ') va mat phing (ACD‘).



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit ciu - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao

Céu 10. Cho hinh chop S.ABCD c6 ddy ABCD 1a hinh vudng canh a, SAD la tam giac déu va nim
trong mat phang v6i day. Goi M va N lan luot 13 trung diém cia BC va CD. Chon hé toa d6 Oxyz

nhu hinh vé dudi.

a) Lap phuong trinh mit phang (SOM ) .

b) Tinh khoang cach tir diém 4 dén mit phang (SBC ) .

¢) Goi Q la trung diém SD . Tinh khoang giita hai mat phang (SAC ) va mit phang (ONQ).
Loi giai

S[O;O;&J;M(a;O;O);N(ﬁ;E;Oj..
2 22

a) Lap phuong trinh mit phang (SOM ) .

b) Tinh khoang cach tir diém 4 dén mit phang (SBC ) .

¢) Goi O 1a trung diém SD . Tinh khoang giita hai mit phang (SAC ) va mat phing (ONQ).

Cau 11. Cho t dién OABC, c6 OA,0B,0C 361 mdt vudng goc va OA=5,0B=2,0C=4. Goi M,N
lan luot 1a trung diém cua OBva OC. Goi G,K lan luot 1a trong tam cua tam giac ABC va AMN .

Chon h¢ toa o Oxyz nhu hinh vé dudi.
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a) Lap phuong trinh mit phang (ABC ) .
b) Tinh khoang cach tir diém B dén mat phing (SMN ) .
Loi giai

Chon h¢ truc toa ¢ Oxyz nhu hinh vé.

Taco 0(0;0;0), A€ 0z, BeOx, CeOysao cho AO=5,0B=2,0C =4

= 4(0;0;5), B(2;0;0), C(0;4;0).
e . R ., R 245
Khi d6: G 1a trong tdm tam giac ABC nén G[E;E;gj

M 1a trung diém OB nén M (1;0;0)

N 1a trung diém OCnén N(0;2;0).

9

)

b) Tinh khoang cach tir diém B dén mit phang (SMN ) .

. A ., R 2
K 1a trong tam tam gidc AMN nén K g;

W | —
W | W

a) Lap phuong trinh mit phang (ABC ) .

Cau 12. Cho hinh chop S.ABCD day la hinh thang vuéng tai 4 va D, SA L (ABCD). Goc gitta SB

va mit phiang ddy bang 45°, E 1a trung diém cua SD, AB=2a, AD=DC =a.Goi G la trong tim cia
tam gidc ACE . Chon hé toa d0 Oxyz nhu hinh vé dudi.
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a) Lap phuong trinh mit phang (SA C ) .
b) Tinh khoang cach tir diém B dén mit phang (AE C ) .

Loi giai

Hinh chiéu cia SB trén mit phang (ABCD) 1a AB = Géc gitta SB va mit ddy la goc giita SB va
AB va bing goc SBA =45

Tam giac SAB vudngcantai 4 = S4=2a.

Chon h¢ tryuc toa d nhu hinh v& ta c6: A4(0;0;0), B(0;2a;0), C(a;a;0), D(a;0;0), S(0;0;24a),

E(E;O;a)
2

a) Lap phuong trinh mit phang (SA C ) .

b) Tinh khoang cach tir diém B dén mat phing (AE C ) .

Cau 13. Trong khong gian voi hé truc toa 46 Oxyz, cho bdn diém S(-1;6;2), 4(0;0;6), B(0;3;0),
C (—2; 0;0) . Goi H 1a chan duong cao v€ tir S cua tir dién S.ABC . Lap phuong trinh mat phéng di qua

badiém S, B, H .
Loi gii

phuong trinh mit phing di qua ba diém S, B, H 1a x+5y—-7z-15=0



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao

Phuong trinh Mt phang (ABC):%+§+§:1 < 3x+2y+z-6=0.

H 1a chan dudng cao vé tir S cua t dién S.ABC nén H 1a hinh chiéu vudng goc cia S 1én mit phang

(ABC):H(B;E;HJ
14 7 14
qua B(0;3;0)
Mit phang (SBH ): — = '
it phang (S5H ) vtpt[BH,SB]z(ﬂ;ﬁ;—EJZE(kS?J)
14°14° 2) 14

Phuong trinh Mt phang (SBH ):x+5(y—3)-7z=0 < x+5y-7z-15=0.

Cau 14. Trong khong gian véi hé toa d0 Oxyz, cho hinh chép S.ABCD, ddy ABCD la hinh chit nhat.
Biét A(0;0;0),D(2;0;0),B(0;4;0),5(0;0;4). Goi M 1a trung diém cua SB va G la trong tAm cua
tam gidc SCD .

a) Lap phuong trinh mit phang (AMC ) .

b) Tinh khoang cach tir diém B dén mit phiang (AMG) .

Loi giai

Chon h¢ tryc toa d6 nhu hinh v& : 4(0;0;0),D(2;0;0),B(0;4;0),5(0;0;4).

M 1atrung diém cua SB = M (0;2;2).

X, +X.=Xx5+Xx, X, =2
Tir gide ABCD 1a hinh chit nhat nén {y, +y. =y, + v, =1 y. =4 = C(2;4;0).
Z,+zo=z5+2z, z.=0
. A . 4 4 4
G la trong tdm cua tam giac SCD = G E;E;E

a) Lap phuong trinh mit phang (AMC ) .
b) Tinh khoang cach tir diém B dén mit phang (AMG) .
Cau 15. Cho hinh hop chit nhat ABCD.A'B'C'D' c6 cac kich thuéc AB=4,4AD=3,44'=5. Goi G la

trong tdm cua tam gidc ACB' .
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a) Tinh d6 dai canh GD"' .
b) Tinh khoang cach tir diém G dén mat phang (AB'C ) .

¢) Tinh khoang gitta hai mit phang (AB 'D') va mat phing (CB 'D') .

Loi giai
A
A B’
b’ '
5
/L’_/_/ ________ 4| [ L >
3.4 B
p| -
. c

Chon hé truc toa do nhu hinh vé.
Co A4(00;0),C(4;3;0),B'(4;0;5),B(4;0;0),
. A . 8 .5
G la trong tdm cta tam gidc ACB' = G(E;I;EJ
a) Tinh d§ dai canh GD"' .
b) Tinh khoang cach tir diém G dén mit phing (AB'C ) .
¢) Tinh khoang gitra hai mit phang (AB 'D') va mit phang (CB 'D') .
Cau 16. Cho ti dién ABCD c6 AB,AC,AD d6i mdt vudng goc véi nhau va AD=2,4B = AC =1.

Goi 7 1a trung diém ciia doan thang BC va G 1a trong tim ctia tam giac ABD.

a) Tinh d¢ dai canh IG .
b) Tinh khoang cach tir diém C dén mit phang (AI G) .
Loi giai

Chon hé truc toa d0 Oxyz nhu hinh vé
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Vit dién ABCD c6 AB,AC,AD do61 mot vuong goc véi nhau, nén ta chon h¢ truc toa d§ Axyz nhu
hinh v¢€ (voi A 1a géc toa d9, duong théng AC n3m trén truc 4%, AD nam trén truc Ay va AB nim
trén truc 42).

Tir d6 suy ra: 4(0;0;0), B(0;0;1) vi Be 4z, C(1;0;0) vi C e Ax, D(0;2;0) vi De Ay.
Vi I 1a trung diém cua BC nén I(%;O;%).

G la trong tdm cua tam gidc ABD = G[é; O;%)

a) Tinh d¢ dai canh IG .

b) Tinh khoang cach tir diém C dén mit phang (AI G) .

Cau 17. Cho hinh chop S.ABCD c6 day ABCD la hinh vudng canh a, canh bén S4 =a va vudng goéc
v6i mat phang day. Goi M, N lan luot 13 trung diém cua SB va SD va G la trong tAm cua tam gidc
AMN .

a) Tinh toa do diém G .

b) Tinh khoang cach tir diém G dén mit phang (SBC ) .

¢) Tinh khoang cach tir diém C dén mit phiang (AMN ) .

Loi giai
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z

Chon hé tryc toa d0 Oxyz thoa man: 4= 0, B(a;0;0),D(0;a;0),S(0;0;a)(nhw minh hoa hinh v&),
suy ra M ﬁ;o;ﬁ vaN O;g;E .

22 22
a) Tinh toa do diém G ..

b

G la trong tdm cua tam gidc AMN = G(

.gj
'3

b) Tinh khoang céach tir diém G dén mit phang (SBC) .

o
oK)

¢) Tinh khoang cach tir diém C dén mit phang (AMN ) )

Cau 18. Cho hinh choép S.ABCD c6 day ABCD 1a hinh chit nhat, 4B=a, BC = a\/g, SA=a va SA4
vuong goc voi ddy ABCD. Goi G la trong tam cua tam gidc SBD .

a) Tinh khoang cach tir diém C dén mit phéng (SBD) .

b) Tinh khoang cach tir diém G dén mat phang (SCD) .

Loi giai

bat hé truc toa d0 Oxyz nhu hinh vé€. Khi do6, ta co:

A4(0;0;0), B(30;0), C(a;av/3;0), D(0;a+/3;0), 5(0;05a).

G la trong tdm cua tam giac SBD = G[%; a3 & ;%]



Hinh hoc 12 - Chwong 5 — PT mdt phing, dwong thing, mit cau - Bai tip theo CT mdi 2025 Chin Troi Sdng Tao

a) Tinh khoang cach tir diém C dén mit phéng (SBD) .
b) Tinh khoang cach tir diém G dén mit phang (SCD) .

Céu 19. Cho hinh chép S.4BCD c6 ddy ABCD 14 hinh vudng tim 7, c¢6 d6 dai duong chéo bang a2
va S4 vudng goc véi mit phang (4BCD). Goi a la goc giita hai mit phang (SBD) va (ABCD) va

taIIO!:\/E.

a) Tinh khoang cach tir diém / dén mit phang (SAB ) .

b) Tinh khoang cach tir diém / dén mat phang (SCD) .

Loi giai

chon hé truc toa @@ Oxyz nhu hinh v€ dudi.

Hinh vudng ABCD c6 d¢ dai duong chéo bang a2 suy ra hinh vudng d6 ¢6 canh bang a .
(SBD)N(ABCD) = BD

Taco {SI L BD = ((SBD);(ABCD))=(SI; A1) =SIA.
Al 1 BD

Ta co tana=tan5/’lz\4=ﬁc>SA:a.
Al
Taco A(0;0;0), B(a;0;0), C(a;a;0), S(0;0;a) :1(%;0;%]

a) Tinh khoang cach tir diém / dén mit phang (SAB ) .
b) Tinh khoang cach tir diém / dén mat phang (SCD) .
Céu 20. Cho hinh chop S.4BCD c6 ddy ABCD 1a hinh vudng canh «, mit bén S4B la tam giac déu
va nim trong mat phéng vudng goc voi mat ph'fmg ( ABCD) . Goi G la trong tam cua tam giac SAB va

M, N lan luot 1a trung diém cua SC,SD.
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Chan Troi Sang Tao

a) Tinh khoang cach tir diém A dén mit phiang (SBD) .

b) Tinh khoang cach tir diém S dén mit phang (GMN ) .

Loi gidi

Chon h¢ truc toa d0 Oxyz nhu hinh vé. Khi d6

s[0:0:33 ] a(Z%0.0); B(%000): (Lo D[Z:as0
2 2 2 2 2

suyra G 0;0;_a\/§ ; M ﬁ'ﬁ'—a\/g ; N _g;g;_a\/g
6 42 4

4°2° 4
a) Tinh khoang cach tir diém A dén mat phing (SBD) .

b) Tinh khoang céach tir diém S dén mat phang (GMN) .
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